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AUTO
Πατάει γκάζι κάθε μήνα
και κυκλοφορεί δωρεάν
από το δίκτυο διανομής
της FREE SUNDAY

AUTO
IOYΛIOΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2016  • ΤΕΥΧΟΣ 8

PORSCHE PANAMERA

SUMMER 
DREAMS

• Opel Astra 1.0T• Νέα Mercedes GLC Coupé
• Volvo V40 Cross Country T3

Δεύτερη φωτό κάτω δεξιά:

ΝΕΑ 

ΝΕΟ MITSUBISHI SPACE STAR ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ!

AUTO
IOYΛIOΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2016  • ΤΕΥΧΟΣ 8

AUTO

• Μείνατε από µπαταρία; Και τώρα τι; • Θα απαγορευθούν (πάλι) τα diesel στην Αθήνα;
• Η ηλεκτροκίνηση φέρνει και ανεργία στην αυτοκινητοβιοµηχανία; 
• Όσο έγιναν φέτος και όσα θα γίνουν του χρόνου στη Φόρµουλα 1

• DS5
• Audi Q2
• Skoda Kodiaq

issuu.com/autosunday 

PEUGEOT 3008

SUZUKI 
IGNIS

SUVοµάνια...

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2016  • ΤΕΥΧΟΣ 12

AUTO
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2016  • ΤΕΥΧΟΣ 10

ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑ 
& ΥΨΗΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Δεύτερη φωτό κάτω δεξιά:

issuu.com/auto sunday 

VOLVO S90

• Πατέντες Made in USA

• 70 χρόνια Ferrari  µε 5 σπέσιαλ µοντέλα&
Skoda: ∆υναµικό παρόν µε πλήρη γκάµα››  Ford Ka+ ››  Seat Ateca  ››   Porsche 718 Boxster ››   Volvo V40 Cross Country T3 Auto

AUTO
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2016  • ΤΕΥΧΟΣ 10

AUTO
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2016  • ΤΕΥΧΟΣ 9

Δεύτερη φωτό κάτω δεξιά:

Είναι το Ford Focus RS, o βασιλιάς των hot hatches;
Τα πιο γρήγορα αυτοκίνητατου κόσµου

Citroen C3
Opel Ampera-e

Honda Civic

Skoda Kodiaq

Smart Electric

Nissan Micra

ΓΙΑ ΤΟ ΣΑΛΟΝΙ ΣΤΟ ΠΑΡΙΣΙ 
ΤΑ ΠΑΝΤΑ 

•  Volvo V60 Cross Country•   Mercedes E-Class Estate
•    Με Citroen C1 στο Πήλιο
•  VW Crast er: Van of the Year 2017

• DS5
• Audi 
• Skoda 

AUTO

AUTO
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2016  • ΤΕΥΧΟΣ 11

La vie est belle!

issuu.com/auto sunday 

• Βλέπετε καλά όταν οδηγείτε;

• Τα πιο ακριβά αυτοκίνητα είναι κλασικά

•  H πολυπρωταθλήτρι α VW αποχωρεί από το WRC

•  Έρχεται χειµώνας, πώς να φροντίσετε 

το αυτοκίνητό σας Βλέπετε καλά όταν οδηγείτε;&
Opel Mokka-X››  Toyota CH-R ››  Skoda Octavia 1.0 TSI ››  Opel Adam 1.4 Easytronic ››  Renault Kadjar 1.2 TCe 130

ΝΕΟ 
CITROEN C3

Οι µικρές Ολλανδέζες
Μεγάλο µέτωπο µε την Ολλανδία 
έχει ανοίξει ο Τούρκος Πρόεδρος 
Ταγίπ Ερντογάν µετά τα γεγονότα των 
προηγούµενων ηµερών. Έκτοτε το 
γνωστό παραλήρηµα Ερντογάν µε 
δηλώσεις περί ναζισµού συνεχίστηκε 
µε απαγορεύσεις εισόδου στη χώρα 
του για Ολλανδούς διπλωµάτες, 
φοιτητές, και γενικά παρατηρήθηκε 
ένα µποϊκοτάζ σε οτιδήποτε ολλανδικό. 
Μετά τους ανθρώπους, λοιπόν, 
σειρά είχαν οι αγελάδες. Μάλιστα 
η  Ένωση Τούρκων Παραγωγών 
Κόκκινου Κρέατος προέβη σε επίσηµη 
ανακοίνωση πως στέλνουν πίσω 
40 αγελάδες που ήρθαν από την 
Ολλανδία για εκτροφή. «Στο µέλλον 
δεν θέλουµε άλλα ζωικά προϊόντα 
από την Ολλανδία» είπε ο πρόεδρος 
της  Ένωσης. Οι 40 αγελάδες αυτή 
τη στιγµή ταξιδεύουν µε φορτηγό 
µε προορισµό την Ολλανδία, αφού 
κρίθηκαν ανεπιθύµητες στη γειτονική 
χώρα. 
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πολιτική

Μα τι έπαθε ο ΥΠΕΣ Πάνος Σκουρλέτης και ά-
νοιξε θέµα ψήφισης των µέτρων για το κλεί-
σιµο της δεύτερης αξιολόγησης µε αυξηµένη 
πλειοψηφία 180 βουλευτών; Και µήπως είναι 
σε συνεννόηση µε τον Νίκο Φίλη, που φέρε-

ται να έχει την ίδια άποψη; Οι δυο τους αποτελούν οµάδα µε τον 
πρόεδρο της Βουλής Νίκο Βούτση ή όχι; Ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος ∆. Τζανακόπουλος το διέψευσε κατηγορηµατικά ή χαλαρά; 
Οι «53» που όλο και κάποια διαφωνία εκφράζουν τελευταία (µια 
για το προσφυγικό, µια για τους ΑΝΕΛ κ.ο.κ.) εντάσσονται στο ίδιο 
κάδρο ή σε άλλο; Και, τελικά, υπάρχει εσωκοµµατικό πρόβληµα 
στον ΣΥΡΙΖΑ και πιέζεται η ηγεσία ή απλώς τα λέµε από επαγ-
γελµατική συνήθεια και επειδή είναι το εύκολο θέµα για όλους;

Να τα πάρουµε µε τη σειρά: Η δεύτερη αξιολόγηση του ελλη-
νικού προγράµµατος δεν κλείνει στο ορατό µέλλον και ήδη έχει 
χαθεί το Eurogroup της 20ής Μαρτίου, αφού η ατζέντα του καθορί-
στηκε και δεν µας περιλαµβάνει, παρά µόνο ως προς µια επιφανει-
ακή συζήτηση. Το επόµενο ορόσηµο είναι το Eurogroup της 22ας 
Μαΐου, αφού δηλαδή θα έχει σχηµατιστεί (εκτός απροόπτου) η νέα 
κυβέρνηση στην Ολλανδία και θα ξέρουµε ποιος θα είναι Πρόεδρος 
της Γαλλίας. Μέχρι τότε θα πρέπει η διαπραγµάτευση να έχει ολο-
κληρωθεί και να έχει διαµορφωθεί το πακέτο µε τα µέτρα και τα 
αντίµετρα που θα ψηφιστούν από τη Βουλή λίγο πριν ή λίγο µετά 
την οριστικοποίηση της τεχνικής συµφωνίας.

Από τις αρµόδιες κυβερνητικές πηγές µαθαίνουµε πως στη 
Βουλή θα πάει µόνο µία συµφωνία που θα είναι βέβαιο ότι θα εγκρι-
θεί από την κυβερνητική πλειοψηφία των 153 εδρών. Αυτό θέλουν, 
άλλωστε, και στην αντιπολίτευση, να κυλήσουν όλα οµαλά και να 
πάρει το πολιτικό κόστος ο ΣΥΡΙΖΑ µαζί µε τους ΑΝΕΛ, πληρώ-
νοντας το τίµηµα της καθυστέρησης, της αµφιθυµίας του και των 
χειρισµών του. Όµως δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι τα πράγµατα θα 
εξελιχθούν γραµµικά. Μπορεί να φτάσουµε στο καλοκαίρι χωρίς 
συµφωνία µε τους πιστωτές, να έρθει η ώρα της κάλυψης των εξω-
τερικών δανειακών υποχρεώσεων µε χρήµατα που δεν θα υπάρ-
χουν και τότε να παιχτούν όλα ξανά από την αρχή. Εκεί έρχεται 
και δένει η συζήτηση για τους «180». Αν φτάσουµε πάλι στο όριο, 
γιατί να µην τεθεί, απ’ έξω και από µέσα, θέµα ανάληψης ευθύνης 
απ’ όλα τα φιλοευρωπαϊκά κόµµατα, πόσο µάλλον από τη Ν∆, όταν 
τα µέτρα αφορούν την περίοδο στην οποία φιλοδοξεί να κυβερνή-
σει, δηλαδή µετά το 2019;

Άλλωστε, εάν ίσχυε αυτό που λένε κάποιοι στην αντιπολίτευση, 
ότι όλα έχουν υπογραφεί και απλώς παίζεται ένα θέατρο σκληρής 
διαπραγµάτευσης για επικοινωνιακούς λόγους, δεν θα χανόταν το 
ένα Eurogroup µετά το άλλο και θα είχαν πάει στη Βουλή προς 
ψήφιση η µείωση του αφορολόγητου και η κατάργηση της προ-
σωπικής διαφοράς στις συντάξεις. Θα έµεναν εκκρεµότητες στα 

εργασιακά και στα ενεργειακά, αλλά ο βασικός κορµός του συµβι-
βασµού θα είχε παρουσιαστεί. Όµως αυτό δεν συµβαίνει και όσο 
δεν συµβαίνει τόσο ενισχύεται η άποψη εκείνων που πιστεύουν 
ότι όσο πιθανό είναι να κλείσει η αξιολόγηση στο τέλος της άνοι-
ξης, τόσο πιθανό είναι να µην κλείσει και να ανοίξει ο δρόµος για 
µια ακόµη εθνική περιπέτεια.

Εκεί που είσαι ήµουνα…
Στην αξιωµατική αντιπολίτευση ο κύβος έχει ριφθεί: ∆εν θα ψηφί-
σουν κανένα µέτρο και κανένα αντίµετρο, ακόµη κι αν η ψηφοφο-
ρία συνδεθεί µε κίνδυνο πιστωτικού γεγονότος. ∆εν θα εµπλακούν 
σε συζήτηση για σχηµατισµό οικουµενικής κυβέρνησης, ακόµη κι 
αν τίθεται σε κίνδυνο η παρουσία της χώρας στον σκληρό πυρήνα 
της Ε.Ε. Τη διαβεβαίωση αυτοί δίνουν στενοί συνεργάτες του Κ. 
Μητσοτάκη στους συνοµιλητές τους, επιµένοντας ότι µόνη λύση 
είναι οι εκλογές όσο το δυνατόν συντοµότερα. Η ∆ηµοκρατική 
Συµπαράταξη, από την πλευρά της, όπως εξηγεί η Φ. Γεννηµατά 
στους δικούς της κύκλους, δεν πρόκειται να συναινέσει σε οτιδή-
ποτε χωρίς να προηγηθεί η Ν∆, επιµένοντας στην άποψη ότι τα 
δύο µεγαλύτερα κόµµατα πρέπει να συνεργαστούν για να βρεθεί 
άκρη, αφήνοντας την ελάσσονα αντιπολίτευση στην ησυχία της. 
Κάπως έτσι αποµακρύνεται το ενδεχόµενο εξεύρεσης πολιτικής 
λύσης σε πιθανό αδιέξοδο από την παρούσα Βουλή, παρόλο που 
αν/όταν έρθει η ώρα των σκληρών διληµµάτων πάνω από το βάρα-
θρο της χρεοκοπίας θα παιχτούν πολλά χαρτιά που αυτή τη στιγµή 
παραµένουν αόρατα.

Ο ΣΥΡΙΖΑ ποντάρει σε τυχόν εσωκοµµατικές έριδες στη Ν∆ 
αλλά, µε βάση όσα αυτή τη στιγµή είναι προφανή, δεν υπάρχει 
βουλευτής της αξιωµατικής αντιπολίτευσης που θα διαφοροποι-
ηθεί από την επίσηµη θέση στην κρίσιµη ψηφοφορία. Άλλωστε οι 
ενστάσεις που κατά καιρούς διατυπώνονται για την τακτική έχουν 
να κάνουν, όπως εξηγούν οι έµπειροι στην ανάλυση του νεοδηµο-
κρατικού γίγνεσθαι, µε άγχη συµµετοχής στην επόµενη εξουσία, 
από την οποία κάποιοι φοβούνται ότι µπορεί να αποκλειστούν. Με 
άλλα λόγια, παλιές καραβάνες και παραδοσιακοί παίκτες ανησυ-
χούν ότι η επαγγελία της ανανέωσης από τον Κ. Μητσοτάκη ση-
µαίνει κάτι κακό για τους ίδιους, που αντιµετωπίζονται ως βαρίδια 
ή που θα παραγκωνιστούν από τους νεοεισερχόµενους. Ακόµη πε-
ρισσότερο ανησυχούν πως όταν έρθει το κόµµα τους στα πράγµατα 
θα βρεθούν στην απέξω, γιατί θα πιάσουν τις θέσεις τις καλές οι πο-
λιτικοί φίλοι του προέδρου µαζί µε εξωκοινοβουλευτικούς και εξω-
κοµµατικούς µουσαφίρηδες. Εποµένως οι γκρίνιες στη Ν∆ έχουν 
να κάνουν περισσότερο µε προσωπικές αγωνίες καριέρας παρά 
µε ιδεολογικές διαφορές και πολιτικές διαφωνίες, όπως θέλουν 
να πιστεύουν στον ΣΥΡΙΖΑ, όπου δύσκολα µπορούν να καταλά-
βουν πώς λειτουργεί το κόµµα της αξιωµατικής αντιπολίτευσης.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

Το σάπιο φρούτο
Κατά τα άλλα, οι δηµοσκοπήσεις είναι πολύ ευνοϊκές για τη Ν∆, 
κυρίως λόγω της φθοράς της κυβέρνησης, που δείχνει ασυγκρά-
τητη. Στο επιτελείο Μητσοτάκη πιστεύουν ότι µπορούν να πετύ-
χουν την αυτοδυναµία και ότι θα έχουν καθοριστικές εισροές α-
πευθείας από τον ΣΥΡΙΖΑ. Στενός συνεργάτης του πρόεδρου της 
Ν∆ έλεγε στην FS ότι «αν οι εκλογές γίνουν µέχρι τις αρχές του 
2018, η Ν∆ µπορεί να σηµειώσει ποσοστό πάνω από 40% σε µια 
Βουλή που, πιθανότατα, θα είναι πεντακοµµατική, µε τη ∆ηµοκρα-
τική Συµπαράταξη, το ΚΚΕ και τη Χρυσή Αυγή να καταγράφουν 
ποσοστά κοντά στο 10%». Κατά την ίδια πηγή, οι επόµενες εκλο-
γές θα παιχτούν γύρω από συγκεκριµένα διλήµµατα, που από την 
πλευρά της Ν∆ θα τεθούν ως εξής:
• Θέλετε επενδύσεις και δυναµική ιδιωτική πρωτοβουλία ή ανερ-
γία και όλο και πιο χαµηλά αµειβόµενη απασχόληση;
• Θέλετε λιγότερο ∆ηµόσιο (χωρίς απολύσεις) ή κοµµατικό κράτος;
• Θέλετε τάξη και ασφάλεια ή ανοµία και ασυδοσία;

Ένα θέµα είναι το πώς θα γίνει πειστικός ο Κ. Μητσοτάκης 
όταν υπόσχεται δηµοσιονοµική εξυγίανση και συµφωνία µε τους 
πιστωτές χωρίς µείωση αριθµού υπαλλήλων και µισθών στο ∆η-
µόσιο ή και χωρίς µειώσεις συντάξεων, άλλο θέµα είναι ότι όσο η 
χώρα σέρνεται τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ φθείρεται και αυτό κάνει τους πα-
θητικούς και ενεργητικούς υποστηρικτές της θεωρίας του ώριµου 
φρούτου (η εξουσία έρχεται σε όποιον είναι πιο κοντά και απλώς 
περιµένει) να αισιοδοξούν µε το στόµα ανοιχτό κάτω από έναν 
καρπό που σαπίζει.

Στη Βουλή θα πάει µόνο µία συµφωνία 
που θα είναι βέβαιο ότι θα εγκριθεί από 
την κυβερνητική πλειοψηφία των 153 
εδρών. Αυτό θέλουν, άλλωστε, και στην 
αντιπολίτευση, να πάρει το πολιτικό κόστος ο 
ΣΥΡΙΖΑ µαζί µε τους ΑΝΕΛ, πληρώνοντας 
το τίµηµα της καθυστέρησης, της αµφιθυµίας 
του και των χειρισµών του. Όµως δεν 
είναι καθόλου βέβαιο ότι τα πράγµατα θα 
εξελιχθούν γραµµικά.

ΜΑΡΤΗΣ 
Γ∆ΑΡΤΗΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
Το ερωτηµατικό των «180» 
και η βεβαιότητα του αδιεξόδου.

Στιγµιότυπο από την τελευταία σύνοδο κορυφής της Ε.Ε. 
– Περιµένοντας την πολιτική λύση…
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Πού οφείλεται η ανατροπή στην καταγεγραµ-
µένη εδώ και µήνες βεβαιότητα ότι στις ολ-
λανδικές εκλογές της 15ης Μαρτίου θα έ-
διναν µάχη στήθος µε στήθος το Φιλελεύ-
θερο Κόµµα του πρωθυπουργού Ρούτε µε το 

Κόµµα της Ελευθερίας του ακροδεξιού Βίλντερς;
Ποιος χάρισε τη νίκη στον Ρούτε; Ο Ερντογάν, που έδωσε 

στον πρωθυπουργό της Ολλανδίας την ανέλπιστη ευκαιρία µιας 
πρωτοφανούς πυγµής που ξεκίνησε από την απαγόρευση δη-
µόσιας συγκέντρωσης, συνεχίστηκε µε την απαγόρευση προ-
σγείωσης του αεροσκάφους του Τούρκου υπουργού Εξωτερι-
κών, κλιµακώθηκε µε τη σύλληψη και απέλαση υπό αστυνοµική 
φρούρηση της υπουργού Οικογενειακών Υποθέσεων της Τουρ-
κίας και κορυφώθηκε µε δακρυγόνα, αντλίες νερού, κλοµπ και 
λυκόσκυλα εναντίον Τούρκων διαδηλωτών στο Ρότερνταµ;

Ή µήπως βρισκόµαστε µπροστά στο πρόωρο τέλος του κύ-
µατος αντισυστηµικού λαϊκισµού που φάνηκε να απειλεί τη 
∆ύση, τώρα που µετά το Brexit και την εκλογική νίκη Τραµπ 
οι ψηφοφόροι στην Ηπειρωτική Ευρώπη βλέπουν ότι η αντι-
συστηµική ψήφος και γενικότερα διαµαρτυρία δεν οδηγεί που-
θενά, επιδεινώνει τα προβλήµατα αντί να δείξει τον τρόπο επί-
λυσής τους;

Κρίση πολιτικής αντιπροσώπευσης
Από την απάντηση που θα δοθεί στο ερώτηµα για το τι προκά-
λεσε την ανατροπή στις εκλογές της Τετάρτης θα προκύψουν 
και οι πολιτικές κατευθύνσεις των ηγεσιών σε Γερµανία, Γαλλία, 
Ιταλία και Ισπανία για τους επόµενους µήνες.

Αν δεχτούµε ότι η προσπάθεια του Ερντογάν να επεκτείνει 
την προεκλογική εκστρατεία υπέρ του «ναι» στο δηµοψήφισµα 
της 16ης Απριλίου είναι η κύρια αιτία της διάσωσης του Ρούτε 
και των Φιλελευθέρων, τότε µιλάµε για µια ιδιαίτερη συγκυρία 
που δεν επιτρέπει θριαµβολογίες για πρώτη σηµαντική ήττα 
του ετερόκλητου αντισυστηµικού λαϊκισµού στη ∆ύση, ούτε 
και επανάπαυση ότι δεν µας περιµένουν δυσάρεστες εκπλή-
ξεις στην προεδρική εκλογή της Γαλλίας τέλη Απριλίου - αρχές 
Μαΐου και στις βουλευτικές εκλογές στη Γερµανία στα τέλη Σε-
πτεµβρίου, χωρίς να ξεχνάµε την Ιταλία, όπου, όποτε και να γί-
νουν οι εκλογές, οι εκπλήξεις και οι ανατροπές µπορούν να θε-
ωρούνται δεδοµένες.

Αν δεχτούµε ότι οι ψηφοφόροι στην Ολλανδία σκέφτηκαν 
την κατάσταση πραγµάτων στη Βρετανία και στις ΗΠΑ και είδαν 
ότι η αντισυστηµική ψήφος στην καλύτερη περίπτωση είναι χα-
µένη και στη χειρότερη επικίνδυνη πορεία σε αχαρτογράφητη 
περιοχή, τότε υποτιµούµε την κρίση πολιτικής αντιπροσώπευ-
σης που µαστίζει τις ∆ηµοκρατίες της ∆ύσης.

Η συγκυρία στην Ευρώπη είναι 
βεβαρηµένη και η ανέλπιστη 
αναστροφή των συσχετισµών 
στην Ολλανδία δεν επιτρέπει από 
µόνη της πανηγυρισµούς, καθώς 
ακόµη και τα πιο δυσµενή για το 
ετερόκλητο αντισυστηµικό µέτωπο 
προγνωστικά είναι αποκαρδιωτικά 
για τη δηµοκρατική οµαλότητα και 
κανονικότητα στην Ευρώπη.

Κρίση ταυτότητας
Επιπλέον, συνεχίζουµε την ίδια εσφαλµένη πριν από τις εκλο-
γές στην Ολλανδία προσέγγιση που εξοµοίωνε τον αντισυστη-
µικό εθνικολαϊκό ευρωσκεπτικισµό της χώρας αυτής µε όσα κα-
ταγράφονται στη Γαλλία και στην Ιταλία.

Σε αντίθεση µε τον Νότο, που σε διαφορετικό βαθµό και έ-
νταση συµπιέζεται από την άκαµπτη πολιτική µόνιµης δηµοσι-
ονοµικής λιτότητας που έχει επιβάλει το Βερολίνο µετά το 2008 
και κυρίως µετά το 2010, η Ολλανδία ζει µια ταυτόχρονη διπλή 
κρίση, στο πολιτικό σύστηµά της αλλά και στον προσδιορισµό 
της ταυτότητάς της.

Ποιος σήµερα θυµάται ότι πριν από δώδεκα χρόνια, την ά-
νοιξη του 2005, η Ολλανδία αµέσως µετά τη Γαλλία απέρριψε σε 
δηµοψήφισµα τη Συνταγµατική Συνθήκη;

Ποιος, πολύ περισσότερο, θυµάται ότι πριν από έναν χρόνο 
σε δηµοψήφισµα µε κυρίαρχη την υψηλή αποχή οι ψηφοφό-
ροι της Ολλανδίας απέρριψαν την Ειδική Εταιρική Σχέση Ε.Ε.-
Ουκρανίας, εξαιτίας της οποίας υπήρξαν αιµατηρές συγκρού-
σεις στο Κίεβο στα τέλη του 2013 και στη συνέχεια κυβερνητική 
ανατροπή και σύγκρουση µε τη Ρωσία και απώλεια της Κριµαίας 
και δύο ακόµη επαρχιών;

Η κρίση ταυτότητας της Ολλανδίας προϋπήρχε της ευρωπα-
ϊκής ενοποίησης και προσδιορίζεται κυρίως από τη δυσαναλο-
γία οικονοµικής και γεωπολιτικής ισχύος της χώρας που συµπυ-
κνώνεται στη θυµοσοφική φράση «δεν καταλάβαµε ποτέ αν εί-
µαστε οι µικρότεροι από τους µεγάλους ή οι µεγαλύτεροι από 
τους µικρούς».

Τελευταία ευκαιρία
Τούτων λεχθέντων, µια προσεκτική µατιά στα εκλογικά αποτε-
λέσµατα αναδεικνύει το πολιτικό σύστηµα της χώρας στα όρια 
των αντοχών του, µε την ετυµηγορία των ψηφοφόρων να αποτε-
λεί στην κυριολεξία µια τελευταία ευκαιρία.

Ο πολυθρυµµατισµός και οι πολυκοµµατικές κυβερνήσεις 
χωρίς ξεκάθαρο ιδεολογικό και προγραµµατικό παρονοµαστή 
οδηγούν στην απαξίωση, µε τον έναν από τους δύο κεντρικούς 
εταίρους του απερχόµενου κυβερνητικού συνασπισµού, το Φι-
λελεύθερο Κόµµα, να πανηγυρίζει ως νικητής παρά τη σηµα-
ντική µείωση του ποσοστού του και τον δεύτερο, το Εργατικό 
Κόµµα, να πέφτει τόσο χαµηλά σε ποσοστά, ώστε να νοµιµοποι-
είται το ερώτηµα αν πρόκειται για ανατάξιµη συρρίκνωση.

Ωρολογιακή βόµβα
Η συγκυρία στην Ευρώπη είναι βεβαρηµένη και η ανέλπιστη α-
ναστροφή των συσχετισµών στην Ολλανδία δεν επιτρέπει από 
µόνη της πανηγυρισµούς, καθώς ακόµη και τα πιο δυσµενή για 

  ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

BREXIT 
ΚΑΙ ΤΡΑΜΠ 
Ή ΕΡΝΤΟΓΑΝ;

το ετερόκλητο αντισυστηµικό µέτωπο προγνωστικά είναι απο-
καρδιωτικά για τη δηµοκρατική οµαλότητα και κανονικότητα 
στην Ευρώπη.

Αν η Λεπέν ηττηθεί στον δεύτερο γύρο µε τον σηµερινό 
µέσο όρο ποσοστών που της δίνουν οι δηµοσκοπήσεις, γύρω 
στο 40%, ποιος θα µπορεί να ισχυριστεί ότι η Γαλλία είναι σε 
πλαίσιο δηµοκρατικής κανονικότητας µε µια ακροδεξιά να προ-
βάλλει ως κυβέρνηση σε αναµονή;

Όποτε και αν γίνουν βουλευτικές εκλογές στην Αυστρία, η 
πιο πιθανή µε τα σηµερινά δεδοµένα εξέλιξη θα είναι η πρω-
τιά του Κόµµατος της Ελευθερίας, της ακροδεξιάς δηλαδή, µε τη 
στήριξη ή και τη συµµετοχή της ∆εξιάς του Λαϊκού Κόµµατος.

Εκεί όπου το σκηνικό θυµίζει ωρολογιακή βόµβα που κά-
ποια στιγµή µέχρι, το αργότερο, τον Φεβρουάριο του 2018, 
οπότε λήγει η θητεία της Βουλής, θα εκραγεί, µε το Παρίσι και 
το Βερολίνο να προσεύχονται να µην προκηρυχθούν µέχρι τον 
Σεπτέµβριο πρόωρες εκλογές, είναι η Ιταλία: απέναντι στο α-
ποδυναµωµένο, από την πρόσφατη αποχώρηση της Αριστερής 
Πτέρυγας, ∆ηµοκρατικό Κόµµα του Ρέντσι, οι Μπερλουσκόνι 
(Φόρτσα Ιτάλια), Σαλβίνι (Λέγκα του Βορρά) και Γκρίλο (Κί-
νηµα Πέντε Αστέρων) έχουν ως κοινό παρονοµαστή µε τον έναν 
ή τον άλλο τρόπο την αµφισβήτηση της παραµονής της χώρας 
στην Ευρωζώνη…
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Στόχος της κυβέρνησης είναι η αξιο-
λόγηση να κλείσει µε συνολικό τρόπο 
και µε µια κοινωνικά αποδεκτή συµ-
φωνία, τονίζει η βουλευτής Β΄ Αθή-

νας του ΣΥΡΙΖΑ Χαρά Καφαντάρη, προσθέτο-
ντας παράλληλα ότι δεν υπάρχει ενδεχόµενο 
πρόωρων εκλογών στη χώρα.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να µου πείτε τι ανα-
µένετε, σχετικά µε την αξιολόγηση, από το 
Eurogroup της 20ής Μαρτίου…
Ζητούµενο για την ελληνική κυβέρνηση είναι 
να ολοκληρωθεί και να κλείσει η δεύτερη αξι-
ολόγηση γρήγορα, αλλά όχι βιαστικά. Άλλωστε, 
αν δεν µας ενδιέφερε µια κοινωνικά αποδεκτή 
και βιώσιµη συµφωνία, µε αναπτυξιακό πρό-
σηµο, θα είχε ήδη κλείσει, χωρίς διαπραγµατεύ-
σεις και µε πλήρη αποδοχή των όρων και προ-
ϋποθέσεων που θέτουν οι δανειστές και κύρια 
το ∆ΝΤ. Εδώ πρέπει βέβαια να αναφέρουµε ότι 
σηµαντικός λόγος καθυστέρησης είναι και οι 
διαφωνίες µεταξύ των δανειστών, ∆ΝΤ µε Ε.Ε. 
και Γερµανία. Η απόφαση του Φεβρουαρίου α-
ποτελεί ένα περίγραµµα της τελικής συµφω-
νίας, για την επίτευξη της οποίας δουλεύουν τα 
τεχνικά κλιµάκια.

Έχει σηµειωθεί σηµαντική πρόοδος και είναι 
εφικτό τη ∆ευτέρα 20 Μαρτίου να έχουν κλείσει 
τα περισσότερα ζητήµατα, οπότε υπάρχει η πι-
θανότητα να συζητηθούν µέτρα (θετικά και αρ-
νητικά) µετά το 2018, θέµατα σχετικά µε πλεο-
νάσµατα και µεσοπρόθεσµα µέτρα για το χρέος, 
καθιστώντας εφικτή τη συµφωνία στο Eurogroup 
της 7ης Απριλίου. Το κύριο ζητούµενο από την 
ελληνική πλευρά είναι να έχουµε µια ολική συµ-
φωνία, που θα περιλαµβάνει και το βασικό ζή-
τηµα της ρύθµισης του χρέους. Η συµφωνία των 
Βρυξελλών τον Φεβρουάριο έχει ένα σηµαντικό 
ποιοτικό χαρακτηριστικό. Έχουµε ένα καθαρό 
τοπίο για δύο χρόνια, µέχρι το 2019. Αυτό ση-
µαίνει ότι παύει η αβεβαιότητα, που υπονοµεύει 
την ανάπτυξη, και επέρχεται η σταθεροποίηση 
της ελληνικής οικονοµίας, αποκαθίσταται στα-
διακά η εµπιστοσύνη, ενώ µπορούµε να αξιο-
ποιήσουµε αναπτυξιακές δυνατότητες και να δη-
µιουργηθούν θέσεις εργασίας, που είναι κύριο 
ζητούµενο σήµερα.

Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι η αξιολόγηση 
θα κλείσει χωρίς νέα επιβάρυνση για τους 
πολίτες. Πώς µπορεί να συµβεί αυτό, δεδο-
µένων των νέων µέτρων που ζητούν οι δα-
νειστές;
Όπως αναφέραµε, γίνονται συζητήσεις στα τε-
χνικά κλιµάκια στα επιµέρους ζητήµατα. Όµως 
αυτό που συµφωνήθηκε τον Φεβρουάριο είναι 
να νοµοθετηθούν µέτρα θετικά και αρνητικά ταυ-
τόχρονα, ώστε να υπάρχει µηδενικός δηµοσιο-
νοµικός αντίκτυπος. Μιλάµε, δηλαδή, για αλλαγή 
µείγµατος δηµοσιονοµικής πολιτικής. Βέβαια δεν 
έχουµε ακόµη την τελική συµφωνία, ώστε να το-
ποθετηθούµε σε συγκεκριµένα µέτρα. Παραµέ-
νει όµως ο στόχος της κυβέρνησης να µην επι-
βαρυνθούν οι χαµηλές εισοδηµατικές τάξεις, να 
αναπνεύσουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις και 
να υπάρχει αναπτυξιακή προοπτική στη χώρα.

Από την άλλη, το ∆ΝΤ εµµένει στη σκληρή 
του θέση. Πώς βλέπετε να λύνεται αυτός ο 
«γόρδιος δεσµός»;

Το κύριο ζητούµενο από 
την ελληνική πλευρά είναι 
να έχουµε µια ολική συµφωνία, 
που θα περιλαµβάνει και το 
βασικό ζήτηµα της ρύθµισης 
του χρέους. Η συµφωνία των 
Βρυξελλών τον Φεβρουάριο 
έχει ένα σηµαντικό ποιοτικό 
χαρακτηριστικό. Έχουµε ένα 
καθαρό τοπίο για δύο χρόνια, 
µέχρι το 2019.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

Χαρά Καφαντάρη, βουλευτής Β  ́Αθήνας του ΣΥΡΙΖΑ, πρόεδρος 
της ∆ιαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου της Βουλής

Το ∆ΝΤ είναι ήδη γνωστό για τις ακραίες νεοφι-
λελεύθερες απόψεις του, τις οποίες εξέφραζε και 
στην πρώτη αξιολόγηση, από τον ∆εκέµβριο του 
2015. Αµφισβητούσε τη δυνατότητα της χώρας 
για πρωτογενή πλεονάσµατα, κάτι στο οποίο δι-
αψεύστηκε παταγωδώς µε την υπεραπόδοση 
του προγράµµατος από την πλευρά της Ελλά-
δας. Το κακό είναι ότι η αξιωµατική αντιπολί-
τευση, και όχι µόνο, δεν έχει µέχρι σήµερα το-
ποθετηθεί σχετικά µε τις παράλογες και εκτός 
πραγµατικότητας απαιτήσεις του ∆ΝΤ. Ποτέ δεν 
τοποθετήθηκε σχετικά µε την ανάγκη επαναφο-
ράς των ΣΣΕ, τη ρύθµιση των εργασιακών σχέ-
σεων ώστε να είναι συµβατή µε το ευρωπαϊκό 
κεκτηµένο, ενώ στο θέµα του ασφαλιστικού ο 
κ. Μητσοτάκης στην πρώτη τοποθέτησή του, ως 
αρχηγός της Ν∆, στο Κοινοβούλιο πρότεινε την 
ιδιωτική ασφάλιση.

Ειδικά για το θέµα της προνοµοθέτησης µέ-
τρων για µετά το τέλος του προγράµµατος, 
ποια είναι η θέση του ΣΥΡΙΖΑ;

Έχουµε τοποθετηθεί ότι για να επιτευχθεί η συµ-
φωνία και να προχωρήσει η αξιολόγηση, που 
είναι και το ζητούµενο, έχουν γίνει συµβιβασµοί.

Τα κόµµατα της αντιπολίτευσης αρνούνται να 
υπερψηφίσουν νέα µέτρα στη Βουλή. Το σχό-
λιό σας;
Τα κόµµατα της αντιπολίτευσης αρνούνται γε-
νικώς να ψηφίσουν, καλυµµένα πίσω από µια 
στείρα αντιπολιτευτική τακτική χωρίς προτάσεις, 
οτιδήποτε προέρχεται από τον ΣΥΡΙΖΑ. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγµα, η άρνηση της Ν∆ να ψηφί-
σει το βοήθηµα, εν είδει 13ης σύνταξης, που δό-
θηκε στους συνταξιούχους στο τέλος του 2016.

Για να αλλάξουµε «σελίδα», πώς µεταφρά-
ζετε εσείς την τουρκική προκλητικότητα του 
τελευταίου διαστήµατος;
Η Τουρκία, όπως ανέφερε και ο υπουργός Εξω-
τερικών κ. Κοτζιάς, είναι µια «νευρική» δύναµη. 
Έχει επιδοθεί το τελευταίο διάστηµα σε µια συ-
στηµατική «ενόχληση» στο Αιγαίο. Είναι γνωστή 
η στάση της Τουρκίας όταν έχει εσωτερικά προ-
βλήµατα. Τώρα µάλιστα έχει και προβλήµατα µε 
την Ε.Ε. Συγχρόνως προσπαθεί να συσπειρώ-
σει τους Τούρκους ψηφοφόρους υπέρ των θέ-
σεων του Ερντογάν στο επικείµενο δηµοψήφι-
σµα. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η 
σηµερινή στάση της.

Σας ανησυχεί το ενδεχόµενο «ατυχήµατος» 
στο Αιγαίο;
∆εν ανησυχώ, αλλά πρέπει να είµαστε, και εί-
µαστε, προετοιµασµένοι για όλα. Όσον αφορά 
το προσφυγικό και τις απειλές της Τουρκίας για 
την ακύρωση της σχετικής συµφωνίας, η οποία 
πραγµατικά είναι εύθραυστη, θα έλεγα ότι το θέµα 
έχει καθαρά ευρωπαϊκή διάσταση, διότι η συµ-
φωνία είναι συµφωνία Ε.Ε.-Τουρκίας.

Όλες οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν τη Ν∆ 
µπροστά από τον ΣΥΡΙΖΑ µε µεγάλη διαφορά. 
Πιστεύετε ότι η κατάσταση αυτή έχει παγιω-
θεί;
Τις δηµοσκοπήσεις τις παρακολουθούµε µε σο-
βαρότητα και βγάζουµε πολιτικά και ποιοτικά συ-
µπεράσµατα. ∆υστυχώς για τους δηµοσκόπους, 
τα τελευταία χρόνια οι δηµοσκοπήσεις πέφτουν 
έξω, µε πρόσφατο παράδειγµα τις εκλογές στην 
Ολλανδία. Είναι αλήθεια ότι ο κόσµος είναι «πα-
γωµένος», αλλά ακόµη ελπίζει και περιµένει. Επτά 
χρόνια λιτότητας µε µειωµένο το ΑΕΠ της χώρας 
κατά 25% και παρά τις προσπάθειες αντιµετώπι-
σης της ανθρωπιστικής κρίσης και τα µέτρα α-
νακούφισης της κοινωνίας από την πλευρά της 
κυβέρνησης, τα προβλήµατα υπάρχουν. Με το 
κλείσιµο της αξιολόγησης, τη σταθεροποίηση 
της οικονοµίας και την αναπτυξιακή πορεία της 
χώρας, µέσω κύρια των επενδύσεων, το κλίµα 
θα αναστραφεί. Άλλωστε, η αξιωµατική αντιπο-
λίτευση στερείται προτάσεων διεξόδου, πλην της 
µείωσης των φόρων, που θα επέλθει µε µεί-
ωση δαπανών, δηλαδή απολύσεις στον δηµό-
σιο τοµέα, εργασιακή «ζούγκλα» και περιορισµό 
του κοινωνικού κράτους.

Θεωρείτε ότι υπάρχει ενδεχόµενο πρόωρης 
προσφυγής στις κάλπες;
Για ποιον λόγο να γίνουν εκλογές; Επειδή τις ζητά 
ο πρόεδρος της Ν∆; Εκλογές θα γίνουν το 2019.

«Η αξιωµατική αντιπολίτευση 
στερείται προτάσεων διεξόδου»
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Χάνεται το Eurogroup της 20ής Μαρτίου για 
ενδεχόµενο κλείσιµο της αξιολόγησης, ε-
κτιµά ο βουλευτής Κυκλάδων και πρώην 
υπουργός Εργασίας Γιάννης Βρούτσης, ο 

οποίος επιρρίπτει στην κυβέρνηση την ευθύνη για 
την καθυστέρηση.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να µιλήσουµε για τη δια-
πραγµάτευση. Θεωρείτε εφικτό να κλείσει ως το 
Eurogroup της 20ής Μαρτίου;
Είναι εµφανές, λαµβάνοντας υπόψη αντιφάσεις και 
ανακολουθίες της κυβέρνησης, ότι το Eurogroup 
της 20ής Μαρτίου θα καταστεί άκαρπο. Όλα δεί-
χνουν ότι η κυβέρνηση έχει επιλέξει να σύρει την 
αξιολόγηση, κάτι που, δυστυχώς, θα συµπαρασύ-
ρει την οικονοµία και την κοινωνία. Αυτό σηµαίνει 
ότι ο λογαριασµός θα ανεβαίνει κάθε µέρα για τον 
Έλληνα φορολογούµενο, τον εργαζόµενο και τον 
συνταξιούχο.

Κατά την άποψή σας, γιατί έχει καθυστερήσει 
τόσο πολύ να κλείσει η δεύτερη αξιολόγηση του 
ελληνικού προγράµµατος;
Η αξιολόγηση έπρεπε να έχει κλείσει από τον Φε-
βρουάριο του 2016. Κάτι που, αν είχε συµβεί, τίποτε 
απ’ όλα αυτά που εµφανίζονται σήµερα ως αναγκαία 
δηµοσιονοµικά µέτρα δεν θα ήταν απαραίτητο. Η ε-
κτίµησή µου είναι πως ο συνδυασµός της ανικανό-
τητας, των ιδεοληψιών και της ανευθυνότητας της 
κυβέρνησης έχει οδηγήσει σε µια αδικαιολόγητη 
καθυστέρηση. Μια καθυστέρηση που µε τη σειρά 
της έφερε αβεβαιότητα και ανασφάλεια στην οικο-
νοµία και στην κοινωνία. Ήδη οι αρνητικές επιπτώ-
σεις εµφανίζονται µε µεγάλη ένταση στον τραπεζικό 
τοµέα (αύξηση του ELA και δανεισµός 7,5 φορές 
πιο ακριβός), απώλεια χιλιάδων θέσεων εργασίας 
(το τελευταίο πεντάµηνο χάθηκαν 114.224 θέσεις α-
πασχόλησης), ύφεση για την οικονοµία και το 2016, 
αύξηση των κόκκινων δανείων και γενικότερα ε-
πιδείνωση του οικονοµικού κλίµατος.

Οι εκπρόσωποι των δανειστών βλέπουν «πρό-
οδο» σε ορισµένα σηµεία της διαπραγµάτευσης. 
Συµµερίζεστε την εκτίµησή τους;
Από την εµπειρία µου, δυόµισι χρόνια στις διαπραγ-
µατεύσεις, γνωρίζω ότι αυτές δεν ολοκληρώνο-
νται ούτε µε διαρροές, ούτε µε επικοινωνιακούς 
τακτικισµούς, ούτε µε παραπληροφόρηση. Ολο-
κληρώνονται µόνο µε ουσιαστικό τρόπο, κάτι που 
γίνεται επίσηµα στο Eurogroup, αφού προηγουµέ-
νως έχει υπάρξει συµφωνία µεταξύ των συµβαλ-
λοµένων µερών.

Από την άλλη πλευρά, το ∆ΝΤ φαίνεται να εµµέ-
νει στις σκληρές θέσεις του. Ειδικά για τα εργα-
σιακά, θεωρείτε ότι το Ταµείο έχει δίκιο ή άδικο 
να επιµένει σε περαιτέρω απορρύθµιση της α-
γοράς εργασίας;
Για πάρα πολλά χρόνια στη χώρα µας κακοποιή-
θηκαν έννοιες, διαστρεβλώθηκαν αλήθειες και ε-
νοχοποιήθηκαν οι διαρθρωτικές αλλαγές που ήταν 
υπέρ των εργαζοµένων. Για παράδειγµα, αν η αγορά 
εργασίας της χώρας µας είχε µεταρρυθµιστεί νω-
ρίτερα, οι επιπτώσεις της κρίσης στην ανεργία θα 
ήταν ηπιότερες και η κορύφωσή της δεν θα ξε-
περνούσε το 20%. Εάν, πάλι, δεν προχωρούσαµε 
σε µεταρρυθµίσεις την περίοδο 2012-2014, η α-
νεργία θα είχε ξεπεράσει κατά πολύ το 30%! ∆εν 
αποτελεί σκληρή θέση, λοιπόν, κάτι το οποίο ταυ-
τόχρονα ευνοεί τους εργαζόµενους και ενισχύει 
την επιχειρηµατικότητα. Ούτε το να ευθυγραµµίζε-

Είναι γνωστό ότι το τρίτο 
και αχρείαστο µνηµόνιο 
ΣΥΡΙΖΑ έφερε τις 
µεγαλύτερες περικοπές 
στο ασφαλιστικό σύστηµα 
της χώρας µας –ύψους 
10 δισ. ευρώ–, κάτι που 
θα µπορούσε να έχει 
αποφευχθεί.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

Γιάννης Βρούτσης, βουλευτής Κυκλάδων της Ν∆

σαι µε τις καλές πρακτικές που ισχύουν στην υπό-
λοιπη Ευρώπη. Ούτε απαραίτητα αποτελεί σκληρή 
θέση η προσπάθεια βελτίωσης που ακυρώνει πα-
θογένειες και στρεβλώσεις δεκαετιών. Αντίθετα, 
είναι προς όφελος των εργαζοµένων να ακυρω-
θεί ο παρωχηµένος νόµος 1387/1983, που προέ-
βλεπε το «βέτο» του υπουργού και που για δεκαε-
τίες ευθυνόταν για το κλείσιµο χιλιάδων επιχειρή-
σεων και την απώλεια χιλιάδων θέσεων εργασίας. 
∆ιάταξη που κατήργησα και που ο ΣΥΡΙΖΑ επανέ-
φερε, όταν ανέλαβε το 2015, µε ό,τι συνέπειες έχει 
αυτό για την αγορά εργασίας.

Επίσης, είναι καλό να αλλάξει ο συνδικαλιστι-
κός νόµος, προκειµένου να εκσυγχρονιστεί και να 
καταργηθούν προνόµια και καταχρηστικές συµπε-
ριφορές –όλα τα προηγούµενα χρόνια– αλλά και 
πρακτικές που έβλαψαν τους εργαζόµενους, την 
εθνική οικονοµία και υπονόµευσαν το συνδικα-
λιστικό κίνηµα.

∆εν είναι απορρύθµιση, αλλά είναι προς όφελος 
των εργαζοµένων να γίνει απλούστευση της εργα-
τικής νοµοθεσίας. Και κάτι ακόµη, είναι θετικό να 
περιφρουρηθεί η αγορά εργασίας από παραβατικές 
και έκνοµες συµπεριφορές, προς όφελος τόσο των 

εργαζοµένων όσο και των συνεπών επιχειρήσεων.

Ένα δεύτερο «αγκάθι» στις διαπραγµατεύσεις 
αφορά τις συντάξεις, µε το ∆ΝΤ να επιµένει στην 
κατάργηση της λεγόµενης «προσωπικής διαφο-
ράς». Μπορείτε να µας εξηγήσετε τι είναι αυτή η 
«προσωπική διαφορά» και τι θα σηµάνει για τις 
συντάξεις η περικοπή της;
Είναι γνωστό ότι το τρίτο και αχρείαστο µνηµόνιο 
ΣΥΡΙΖΑ έφερε τις µεγαλύτερες περικοπές στο α-
σφαλιστικό σύστηµα της χώρας µας –ύψους 10 
δισ. ευρώ–, κάτι που θα µπορούσε να έχει αποφευ-
χθεί. Θυµίζω ότι οι προσαρµογές του ασφαλιστικού 
ήταν 3,5 δισ. ευρώ (1o µνηµόνιο) και 3,9 δισ. ευρώ 
(2ο µνηµόνιο). Στον αντίποδα, µε το τρίτο µνηµόνιο, 
οι µέχρι τώρα µειώσεις είναι 3,5 δισ. ευρώ (µερί-
σµατα, κύριες και επικουρικές συντάξεις, ΕΚΑΣ, 
χηρείας κ.ά.) και επιπλέον 6,5 δισ. ευρώ προέρ-
χονται από τις συντάξεις που θα δοθούν µετά τις 
12/05/2016 και στη συνέχεια, καθώς θα είναι µει-
ωµένες µεσοσταθµικά κατά 20%! Αυτή η διαφορά 
του ύψους των συντάξεων πριν και µετά τον «νόµο 
Κατρούγκαλου» αποτελεί την προσωπική διαφορά 
για τους σηµερινούς συνταξιούχους. ∆υστυχώς, η 
κυβέρνηση έχει µεθοδεύσει και ήδη έχει δεσµευτεί 
για την κατάργηση µέρους ή ολόκληρης της προ-
σωπικής διαφοράς για τα 2,7 εκατοµµύρια σηµε-
ρινούς συνταξιούχους.

Η κυβέρνηση κατηγορεί τη Ν∆ ότι υιοθετεί τις 
πιο ακραίες απαιτήσεις των δανειστών. Τι απα-
ντάτε;
∆εν είναι η πρώτη φορά που η κυβέρνηση µας κα-
τηγορεί. Αυτή είναι η γνωστή –από τα παλιά– συ-
µπεριφορά της ανεύθυνης και πολιτικά δειλής Αρι-
στεράς, που ιστορικά, µε τη µέθοδο της προπαγάν-
δας και του εθνικού διχασµού, δηµιουργεί εχθρούς, 
σπέρνει τον φθόνο και πλάθει φανταστικά σενάρια 
µε στόχο να µετατοπίσει τις δικές της ευθύνες αλλού. 
Σήµερα ο ΣΥΡΙΖΑ, παγιδευµένος στα λάθη και στις 
ιδεολογικές εµµονές του, επιδιώκει την ίδια παρα-
πλανητική τακτική. Όµως έχει γίνει αντιληπτός από 
τον ελληνικό λαό, δεν τον πιστεύει κανείς και επι-
δεινώνει συνεχώς τη θέση του.

Όλες οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν τη Ν∆ µπρο-
στά από τον ΣΥΡΙΖΑ µε µεγάλη διαφορά. Πιστεύ-
ετε ότι η κατάσταση αυτή έχει παγιωθεί;
Η διαφορά των 17 µονάδων υπέρ της Ν∆ δεν έχει 
απλώς παγιωθεί αλλά συνεχώς διευρύνεται. Είναι 
το αυτονόητο αποτέλεσµα, που αποτυπώνει σήµερα 
την εκτίµηση της κοινωνίας για δύο κόµµατα, από 
τα οποία το ένα εµπαίζει και κοροϊδεύει τους πο-
λίτες µε ασύστολα ψέµατα και το άλλο κινείται µε 
σχέδιο, πυξίδα την αλήθεια, την υπευθυνότητα και 
τον πατριωτισµό.

∆εδοµένων των περιορισµών που θέτει το µνη-
µόνιο, τι διαφορετικό θα έκανε η Ν∆ αν ήταν κυ-
βέρνηση;
Η Ν∆ έχει το ηθικό άλλοθι να κάνει επίκληση των 
επιτευγµάτων της κυβέρνησης Σαµαρά, µιας κυ-
βέρνησης που έκανε τη διαφορά και δικαιώθηκε. 
Έβαλε τη χώρα σε τροχιά ανάπτυξης, ξεκίνησε την 
αποκλιµάκωση της ανεργίας, µείωσε εισφορές και 
φόρους. Κάτι αντίστοιχο θα κάνει και η Ν∆ του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. Μείωση φόρων, µείωση ΕΝΦΙΑ 
και εισφορών. Το πιο σηµαντικό όµως είναι ότι θα 
είναι η κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός που θα 
νικήσουν τον λαϊκισµό και θα βγάλουν οριστικά τη 
χώρα από την κρίση και τα µνηµόνια!

«Η κυβέρνηση έχει επιλέξει 
να σύρει την αξιολόγηση»
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ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας διαπραγµατεύτηκε ένα 
χρονοδιάγραµµα για την εφαρµογή του τρίτου 
προγράµµατος-µνηµονίου σύµφωνα µε το οποίο 
η δεύτερη αξιολόγηση θα έκλεινε τον Φεβρουά-
ριο του 2016. Τα κυβερνητικά στελέχη µάς διαβε-

βαιώνουν από το φθινόπωρο του 2016 πως η δεύτερη αξιολόγηση 
έχει ουσιαστικά κλείσει. Από τα Χριστούγεννα περάσαµε στον Ι-
ανουάριο, από τον Ιανουάριο περάσαµε στον Φεβρουάριο και στο 
Eurogroup που θα πραγµατοποιηθεί στις 20 Μαρτίου και τώρα οι 
κυβερνητικοί αρµόδιοι υποστηρίζουν ότι η αξιολόγηση θα κλεί-
σει τον Απρίλιο, ενώ εκπρόσωποι των θεσµών υπογραµµίζουν ότι 
οι διαφορές παραµένουν µεγάλες και πως θα χρειαστεί πολλή 
δουλειά για να κλείσει η αξιολόγηση τον Μάιο.

Η ρουτίνα της καθυστέρησης πλησιάζει ένα απότοµο και επι-
κίνδυνο τέλος, εφόσον θα πρέπει να υπάρξει πλήρης και λεπτοµε-
ρειακή συνεννόηση µέχρι τον Μάιο, για να αποδεσµευτούν στη 
συνέχεια τα χρήµατα που θα µας επιτρέψουν να καταβάλουµε 7 
δισ. στους πιστωτές µας τον Ιούλιο και να αποτρέψουµε έτσι τη 
χρεοκοπία του ελληνικού ∆ηµοσίου και την υποχρεωτική έξοδο 
από την Ευρωζώνη.

Η µεγάλη καθυστέρηση θα είχε χαρακτηριστικά µιας ακόµη 
ελληνικής πολιτικής φάρσας αν δεν προκαλούσε φοβερές παρε-
νέργειες. Η ελληνική οικονοµία έχει εισέλθει από το τέταρτο τρί-
µηνο του 2016 σε νέα περίοδο δοκιµασίας, οι κοινωνικές δυσκο-
λίες µεγαλώνουν, δηµιουργείται κλίµα οικονοµικής και πολιτικής 
αβεβαιότητας, ενώ γίνεται εξαιρετικά δύσκολη η ολοκλήρωση 
της εφαρµογής του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου µέχρι 
τον Αύγουστο του 2018. ∆εν υπάρχει ο αναγκαίος χρόνος 
για να προετοιµάσουµε την έξοδο του ελληνικού ∆ηµο-
σίου στις αγορές σε µεγάλη κλίµακα και µε επιτόκια 
τα οποία δεν θα είναι τιµωρητικά. Κατά συνέπεια αυ-
ξάνονται οι πιθανότητες να χρειαστούµε τη στήριξη 
των Ευρωπαίων εταίρων και των πιστωτών πέρα από 
τον Αύγουστο του 2018, χωρίς µάλιστα να είναι βέ-
βαιο ότι θα υπάρχουν οι πολιτικές προϋποθέσεις 
στην Ε.Ε. για να µας τη δώσουν.

Πρόχειρες δικαιολογίες
Ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας και οι συνεργάτες του 
προβάλλουν διάφορες δικαιολογίες για την απαρά-
δεκτη καθυστέρηση στο κλείσιµο της δεύτερης α-
ξιολόγησης του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου, η 
οποία έχει αρχίσει να γίνεται επικίνδυνη για τα καλώς 
εννοούµενα συµφέροντά µας.

Η πρώτη δικαιολογία έχει σχέση µε τις υπαρκτές δι-
αφορές στην προσέγγιση του ελληνικού ζητήµατος µεταξύ 
του ∆ΝΤ και του Eurogroup. Από την αρχή ήταν φανερό ότι 
η ελληνική πλευρά δεν έπρεπε να επενδύσει σε αυτές τις διαφο-
ρές, γιατί σε κάποια φάση οι πρωταγωνιστές της διαχείρισης της 
ελληνικής κρίσης θα έφταναν στη µεταξύ τους συνεννόηση, στέλ-
νοντας τον σχετικό λογαριασµό στην ελληνική κυβέρνηση. Αντί 
να πάρει ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας την πρωτοβουλία των κι-
νήσεων, να δώσει το καλό παράδειγµα της προσαρµογής και να 
προσφέρει µε αυτόν τον τρόπο κίνητρα στους εταίρους και στους 
πιστωτές για να µας διευκολύνουν, έπαιξε το παιχνίδι της καθυ-
στέρησης και της ανάδειξης των αντιθέσεων, σε βάρος των συµ-
φερόντων µας.

Η δεύτερη δικαιολογία που προβάλλει η κυβέρνηση στηρίζε-
ται στις υποτιθέµενες «εµµονές» του υπουργού Οικονοµικών της 
Γερµανίας κ. Σόιµπλε και του ∆ΝΤ. Σύµφωνα µε την κυβερνητική 
επικοινωνία και την προπαγάνδα, Σόιµπλε και ∆ΝΤ είναι πολι-
τικά αποµονωµένοι και είναι πολύ πιθανό να ανατραπεί στο άµεσο 
µέλλον η πολιτική τους.

Στην πραγµατικότητα, ο υπουργός Οικονοµικών της Γερµα-
νίας κ. Σόιµπλε εκφράζει τους περισσότερους συναδέλφους του 
στο Eurogroup, ενώ οι βασικές θέσεις του ∆ΝΤ έχουν γίνει πλέον 
δεκτές και από τους Ευρωπαίους εταίρους.

∆εν υπάρχει, λοιπόν, κάποιο σηµείο στον πολιτικό ορίζοντα 
που να δείχνει ότι η διαχείριση του ελληνικού προγράµµατος θα 
γίνει πιο χαλαρή από την πλευρά των εταίρων και των πιστωτών 

ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΗ 
ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ 

ΜΕ ΑΓΝΩΣΤΗ ΑΙΤΙΑ

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Κινδυνεύουµε να πέσουµε 
θύµατα των κυβερνητικών 
αντιφάσεων.

και πως εµείς αξίζει να περιµένουµε αναλαµβάνοντας το κόστος 
της καθυστέρησης.

Ανύπαρκτη ανατροπή
Η τρίτη δικαιολογία που προβάλλουν διάφοροι κυβερνητικοί πα-
ράγοντες για την απαράδεκτη καθυστέρηση στο κλείσιµο της δεύ-
τερης αξιολόγησης έχει να κάνει µε την υποτιθέµενη αλλαγή της 
πολιτικής γεωγραφίας της Ε.Ε.

Άλλοτε ο κ. Τσίπρας επινοεί το ανύπαρκτο µέτωπο του Νότου, 
το οποίο, υποτίθεται, θα επιβάλει ευρύτερες αλλαγές που θα συµ-
βάλουν στη λύση των ελληνικών προβληµάτων. Ύστερα από µια 
µεγάλη περίοδο κατά την οποία η ελάφρυνση του χρέους και η 
χαλάρωση της λιτότητας θα έρχονταν ως αποτέλεσµα της παρέµ-
βασης του Προέδρου Οµπάµα, η κυβέρνηση έχει αρχίσει να καλ-
λιεργεί την ελπίδα ότι αρκεί η εκλογική επικράτηση των Σοσιαλ-
δηµοκρατών και του κ. Σουλτς στις βουλευτικές εκλογές της Γερ-
µανίας, που θα πραγµατοποιηθούν τον Σεπτέµβριο του 2017, για 
να βγούµε από την εξαιρετικά δύσκολη θέση.

Σε περίπτωση επικράτησης των Γερµανών Σοσιαλδηµοκρα-
τών και του κ. Σουλτς, θα υπάρξει µεγαλύτερη φραστική κατανό-
ηση για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε αλλά δεν πρόκειται 
να αλλάξει το πλαίσιο της πολιτικής που ακολουθεί η Γερµανία 
στο ζήτηµα της ελληνικής οικονοµικής κρίσης. Οι Σοσιαλδηµο-
κράτες συµµετέχουν στον κυβερνητικό συνασπισµό του οποίου 
ηγείται η κ. Μέρκελ και, αν ήθελαν, θα µπορούσαν να έχουν κάνει 

ήδη τη διαφορά. Άλλωστε οι πολιτικές εξελίξεις στη Γερµανία 
ακολουθούν τον δικό τους ρυθµό. Θα χρειαστούν δύο-τρεις 

µήνες για τον σχηµατισµό της επόµενης κυβέρνησης συ-
νασπισµού µετά τις βουλευτικές εκλογές του Σεπτεµ-

βρίου του 2017. Είναι πρακτικά αδύνατον να περιµέ-
νουµε µέχρι τότε για να δούµε τι θα γίνει, γνωρίζο-
ντας µάλιστα ότι κατά πάσα πιθανότητα δεν θα γίνει 
τίποτα εξαιρετικά σηµαντικό σε ό,τι µας αφορά.

Η θεωρία της καθυστέρησης για πολιτικούς λό-
γους οδηγεί σε νέες θυσίες χωρίς ελπίδα, εφόσον 
το ευρωπαϊκό περιβάλλον γίνεται µε το πέρασµα 
του χρόνου πιο δύσκολο για την Ελλάδα εξαιτίας 
της ανόδου της ευρωπαϊκής άκρας ∆εξιάς, των αλ-
λεπάλληλων κρίσιµων εκλογικών αναµετρήσεων 
στην Ε.Ε. και της γενικής κόπωσης των ευρωπαϊ-

κών κυβερνήσεων µε τη διαχείριση της ελληνικής 
εκκρεµότητας.

Η διαχείριση του κόστους
Οι δικαιολογίες που προβάλλει η κυβερνητική ηγεσία για 

την καθυστέρηση στην εφαρµογή του τρίτου προγράµµα-
τος-µνηµονίου είναι πρόχειρες και δεν έχουν µεγάλη σχέση 

µε την πραγµατικότητα. Το πιθανότερο είναι ότι ο κ. Τσίπρας 
προσπαθεί να κερδίσει χρόνο για να διαχειριστεί το πολιτικό κό-
στος των δύσκολων µέτρων τα οποία θα υποχρεωθεί να προσυπο-
γράψει η κυβέρνησή του, το αργότερο µέχρι τον Μάιο.

Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει µπει σε φάση µεγάλης δηµοσκοπικής πτώσης 
και ορισµένες δηµοσκοπήσεις δείχνουν το ποσοστό του να είναι 
περίπου στο µισό του δηµοσκοπικού ποσοστού της Ν∆. Με τέ-
τοια δηµοσκοπική και πολιτική αδυναµία, η κυβέρνηση καταλή-
γει να παίζει µε τους µήνες, στην προσπάθειά της να συντηρηθεί 
στην εξουσία και να στήσει όσο το δυνατόν πιο γρήγορα ένα νέο 
κοµµατικό κράτος.

Κατά την άποψή µου, η σκόπιµη καθυστέρηση µεγαλώνει το 
πολιτικό πρόβληµα της κυβέρνησης και του ΣΥΡΙΖΑ. Η εκλογική 
και κοινωνική βάση του ΣΥΡΙΖΑ οδηγείται σε µεγαλύτερες απο-
γοητεύσεις, ενώ οι πολίτες που ανήκουν σε άλλους πολιτικούς 
χώρους αλλά του έδωσαν µε την ψήφο τους τη µεγάλη ευκαιρία 
καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι αυτή η κυβέρνηση είναι µέρος 
του προβλήµατος και όχι της λύσης.

Η πολιτική επένδυση στην καθυστέρηση της εφαρµογής του 
τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου που έκαναν ο πρωθυπουργός κ. 
Τσίπρας και οι συνεργάτες του δεν πρόκειται να αποδώσει, ενώ 
µεγαλώνει το κοινωνικό κόστος της αναγκαίας προσαρµογής και 
περιορίζει τα οικονοµικά οφέλη.

Η προσπάθεια της κυβέρνησης να παίξει 
µε τις αντιθέσεις ∆ΝΤ και Eurogroup 
εξελίχθηκε σε µπούµερανγκ.

∆εν υπάρχουν στον ευρωπαϊκό πολιτικό 
ορίζοντα εξελίξεις που θα µπορούσαν 
να κάνουν στο άµεσο µέλλον πιο εύκολη 
τη διαχείριση της οικονοµικής κρίσης.
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συνέντευξη

∆
εν θεωρεί πιθανό ένα θερµό επεισόδιο στο Αιγαίο 
ο δρ. Γιώργος Τζογόπουλος, ειδικός συνεργάτης 
στον Τοµέα ∆ιεθνών Σπουδών του ∆ηµοκριτείου 
Πανεπιστηµίου Θράκης, παρά την κλιµακούµενη 
προκλητικότητα της Τουρκίας. Ωστόσο, επισηµαί-
νει ότι στην παρούσα φάση ο Τούρκος Πρόεδρος 

Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν δεν λειτουργεί µε βάση τη λογική.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να µου πείτε πού αποδίδετε την τουρ-
κική προκλητικότητα του τελευταίου διαστήµατος…
Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις δεν αποτελούν προτεραιότητα για 
τον Τούρκο Πρόεδρο Ταγίπ Ερντογάν. Παρ’ όλα αυτά, λόγω του 
επερχόµενου δηµοψηφίσµατος και της εσωτερικής αναταρα-
χής ο ίδιος προσπαθεί να κλιµακώσει την πίεση προς την Ελ-
λάδα, έτσι ώστε να κερδίσει τον εθνικιστικό χώρο. H τουρκική 
προκλητικότητα ξεκίνησε µε τις δηλώσεις του για αναθεώρηση 
της Συνθήκης της Λωζάννης, που δεν αφορούν άµεσα αλλά σί-
γουρα αγγίζουν την Ελλάδα, και επιδεινώθηκε ύστερα από την 
απόφαση του Αρείου Πάγου να µην εκδώσει στην Τουρκία τους 
οκτώ αξιωµατικούς. ∆εν είναι κάτι καινούργιο, αλλά χρειάζεται 
προσοχή, καθώς ο Ερντογάν είναι απρόβλεπτος.

Συνήθως η Τουρκία «εξάγει κρίσεις» στην Ελλάδα και στην 
περιοχή πλησίον της. Τώρα βλέπουµε να συγκρούεται µε 
χώρες όπως η Γερµανία και η Ολλανδία. Γιατί;
Η τρέχουσα αντιπαράθεση της Τουρκίας µε χώρες όπως η Γερ-
µανία ή η Ολλανδία έχει καθαρά πολιτικό χαρακτήρα. Ο Ερντο-
γάν βλέπει ότι εµποδίζεται η προεκλογική του εκστρατεία ενόψει 
δηµοψηφίσµατος σε χώρες όπου ζουν πολλοί Τούρκοι και αντι-
δρά µε τρόπο άκοµψο. Το γενικότερο πλαίσιο της αντιπαράθε-
σης σχετίζεται µε τις διαφορετικές θέσεις Τουρκίας - Ε.Ε. όσον 
αφορά τις διαπραγµατεύσεις για πιθανή ένταξη της πρώτης και 
κυρίως για την εφαρµογή της συµφωνίας για το προσφυγικό. Η 
Άγκυρα απειλεί τις Βρυξέλλες πως αν δεν χορηγηθεί βίζα στους 
πολίτες της που θέλουν να ταξιδεύουν στην Ευρώπη, θα σταµα-
τήσει να συνεργάζεται στη διαχείριση της ροής των προσφύγων.

Φοβάστε ότι µέχρι το δηµοψήφισµα του Απριλίου υπάρ-
χει πιθανότητα κλιµάκωσης της τουρκικής επιθετικότητας  

Με βάση τη λογική, 
δεν συµφέρει την Άγκυρα 
ένα θερµό επεισόδιο στο Αιγαίο. 
Αλλά το πρόβληµα είναι πως 
ο Ερντογάν δεν λειτουργεί µε 
βάση τη λογική. Έτσι, η πρόβλεψη 
των εξελίξεων µετατρέπεται 
σε πολύ δύσκολη υπόθεση.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Θα υπάρξει πιθανώς 
κλιµάκωση, αλλά 
όχι θερµό επεισόδιο»

∆ρ. Γιώργος Τζογόπουλος, 
ειδικός συνεργάτης στον Τοµέα 
∆ιεθνών Σπουδών του ∆ηµοκριτείου 
Πανεπιστηµίου Θράκης

έναντι της Ευρώπης; Αν ναι, µε ποιον τρόπο πιστεύετε ότι 
θα εκδηλωθεί;
Ναι, θα υπάρξει πιθανώς κλιµάκωση, αλλά όχι θερµό επεισό-
διο. Οι τουρκικές πρακτικές είναι γνωστές και περιλαµβάνουν 
παραβιάσεις του ελληνικού εναέριου χώρου, τις ασκήσεις σε 
ελληνικά χωρικά ύδατα και τις αµφισβητήσεις στο Αιγαίο. Στο 
επίπεδο αυτό, αλλά και σε επίπεδο ρητορικής, ο Ερντογάν και 
στελέχη της κυβέρνησής του αναµένεται να γίνουν περισσό-
τερο επιθετικοί, αλλά ως εκεί. Η Τουρκία έχει αυτή τη στιγµή 
πολύ σηµαντικότερα προβλήµατα, εσωτερικά και εξωτερικά. 
Επίσης, η ικανότητα του τουρκικού στρατού µετά τις εκκαθαρί-
σεις και καθώς προχωρεί η ισλαµοποίησή του είναι άγνωστη.

Στο Φόρουµ των ∆ελφών ο πρέσβης των ΗΠΑ στην Αθήνα 
εξέφρασε ανησυχία για πιθανό «ατύχηµα» στο Αιγαίο. Πώς 
σχολιάζετε αυτή του τη θέση;
Πολύ σηµαντική δήλωση. Αντικατοπτρίζει την έλλειψη εµπι-
στοσύνης ενός έµπειρου Αµερικανού διπλωµάτη προς τον Ερ-
ντογάν και τις µεθόδους που ακολουθεί. Με βάση τη λογική, 
δηλαδή, δεν συµφέρει την Άγκυρα ένα θερµό επεισόδιο στο 
Αιγαίο. Αλλά το πρόβληµα είναι πως ο Ερντογάν δεν λειτουρ-
γεί µε βάση τη λογική. Έτσι, η πρόβλεψη των εξελίξεων µετα-
τρέπεται σε πολύ δύσκολη υπόθεση.

Πώς κρίνετε τη µέχρι τώρα στάση της Ελλάδας έναντι της 
τουρκικής προκλητικότητας;
Η Ελλάδα ακολουθεί µέχρι στιγµής πολύ σωστή στάση. Οι χα-
µηλοί τόνοι, σε συνδυασµό µε εµπεριστατωµένες απαντήσεις 
σε σχόλια Τούρκων πολιτικών και γενικότερα στην τουρκική 
προκλητικότητα, αποτελούν ορθή τακτική. Σε ζητήµατα εξω-
τερικής πολιτικής δεν πρέπει να εµπλέκεται η κοινή γνώµη. 
∆υστυχώς, κάποιοι σχολιαστές και αναλυτές θεωρούν πως η 
Ελλάδα πρέπει να αναθεωρήσει ολοκληρωτικά το δόγµα της 
εξωτερικής της πολιτικής και επηρεάζουν την κοινή γνώµη. 
∆εν είναι ώρα για µια σοβαρή κρίση στα ελληνοτουρκικά, ούτε 
για ριψοκίνδυνες αποφάσεις. Ναι µεν χρειάζεται επαγρύπνηση 
των ενόπλων δυνάµεων, αλλά ο καλύτερος τρόπος να προ-
στατευτεί η χώρα είναι µέσω της Ε.Ε. και της ενίσχυσης της 
θέσης της σε αυτήν.

Κατά την άποψή σας, τι είναι καλύτερο για τα ελληνικά συµ-
φέροντα: νίκη του Ερντογάν στο δηµοψήφισµα ή ήττα;
Η Ελλάδα δεν εµπλέκεται στα εσωτερικά της Τουρκίας. Παραδο-
σιακά επιθυµεί σταθερότητα. Αν ο Ερντογάν νικήσει, θα εδραι-
ώσει περαιτέρω την πολιτική του κυριαρχία, χωρίς αυτό να ση-
µαίνει πως η πόλωση θα σταµατήσει. Αν χάσει, είναι άγνωστο 
πώς θα αντιδράσει. Υπό αυτή την έννοια, µια νίκη του Τούρκου 
Προέδρου δεν µπορεί προφανώς να θεωρείται ιδεώδες σενά-
ριο, µε δεδοµένο τον αυταρχισµό του, αλλά θα ισοδυναµεί µε πα-
ράταση µιας κατάστασης σε γενικές γραµµές ελεγχόµενης όσον 
αφορά τα ελληνοτουρκικά.

Πώς βλέπετε τη στάση της νέας ηγεσίας των ΗΠΑ έναντι της 
Τουρκίας;
Η νέα αµερικανική ηγεσία φαίνεται πως θεωρεί την Τουρκία πιο 
σηµαντική γεωπολιτικά σε σχέση µε την Ελλάδα. Επίσης, δεν α-
ποδίδει σηµασία σε ζητήµατα ανθρωπίνων δικαιωµάτων και αυτό 
ευνοεί τη γειτονική χώρα. Ο προηγούµενος Αµερικανός Πρόε-
δρος, Μπαράκ Οµπάµα, είχε διαφορετική προσέγγιση. ∆εν είναι 
τυχαίο πως τον Νοέµβριο ήρθε στην Ελλάδα, αλλά όχι στην Τουρ-
κία, για λόγους συµβολικούς. Η πρόσφατη συνάντηση του Νίκου 
Κοτζιά µε τον Ρεξ Τίλερσον ήταν θετική, καθώς η Ελλάδα χρειά-
ζεται να υποστηρίζει τις θέσεις της στις Ηνωµένες Πολιτείες. Μια 
εξέλιξη που θα ευνοήσει την ελληνική πλευρά έναντι της τουρ-
κικής είναι να ασκήσουν πίεση οι Ηνωµένες Πολιτείες στο Ισ-
ραήλ για την κατασκευή του αγωγού East Med, ώστε η Ελλάδα 
να µετατραπεί σε ενεργειακό κόµβο µε βάση τη σταθερότητά της.

Η προκλητικότητα της Άγκυρας επανέφερε στην Αθήνα τη 
συζήτηση περί εξοπλισµών. Το σχόλιό σας;
Εδώ τα δεδοµένα είναι αρνητικά για την Ελλάδα. H µελλοντική α-
πόκτηση µαχητικών αεροσκαφών F-35 από την Τουρκία θα δώσει 
στη γειτονική χώρα σηµαντικό πλεονέκτηµα. Η αναβάθµιση των 
F-16 δεν θεωρείται επαρκής ως απάντηση. Συνεπώς η µόνη ε-
πιλογή για την Ελλάδα είναι, επίσης, η αγορά κάποιων F-35, εξέ-
λιξη που είναι βέβαια απίθανη –ή τουλάχιστον δύσκολη– λόγω 
της οικονοµικής κρίσης. Γι’ αυτό πρέπει να δοθεί έµφαση στην 
ενίσχυση της διπλωµατίας, στην αύξηση των διεθνών επαφών 
της χώρας και στην οικονοµική ανάκαµψή της.
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άρθρο

Η στρατηγική των D66 οµοιάζει µε 
την αντίστοιχη του υποψηφίου για τη 
γαλλική προεδρία Εµανουέλ Μακρόν, 
ο οποίος επίσης εκφράζει την απέχθεια 
στον συστηµικό δικοµµατισµό από την 
«ενδιάµεση θέση», σε αντιδιαστολή µε 
την εκ του δεξιού άκρου ορµώµενη 
ισοπεδωτική διάθεση της Μαρίν Λεπέν.

Πρωινό Μαρτίου, τέσσερα χρόνια πριν. Σιδηροδροµι-
κός σταθµός Χρόνιγκεν, στη βόρεια Ολλανδία. Έχω 
µόλις αποβιβαστεί στην πλατφόρµα και αναζητώ 
µια γυναίκα γύρω στα 35 την οποία έχω δει µόνο σε 

φωτογραφία του διαδικτύου. Με εντοπίζει πρώτη αυτή, µάλλον 
λόγω της αγωνίας µε την οποία παρατηρούσα το πλήθος, και µε 
καλωσορίζει στην πόλη προτείνοντάς µου να περπατήσουµε ως 
το Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης και να µιλήσουµε στη διαδροµή. 
Έχω έρθει για την πρώτη από µια σειρά συνεντεύξεων µε στελέχη 
ενός κόµµατος που έχει κεντρίσει το ερευνητικό µου ενδιαφέρον 
λόγω της άσβεστης, πλην όµως αριθµητικά περιορισµένης, εκλο-
γικής του δύναµης. Η γυναίκα που µε περίµενε στον σταθµό ήταν 
η µόλις µερικούς µήνες αργότερα εκλεγείσα πρόεδρος του κόµ-
µατος, όχι κάποια βοηθός της. Το κόµµα που είχε κεντρίσει το εν-
διαφέρον µου ήταν ένα παλιό και –µε αυστηρούς όρους– δυσδιά-
κριτο κόµµα του κέντρου, όχι κάποιο ανερχόµενο σχήµα που κι-
νείται στα άκρα του συστήµατος. Περίεργη η επιλογή µου, όµως 
ακόµα πιο περίεργα και όσα ξεκίνησα να γνωρίζω για το κόµµα 
αυτό εκείνη την ηµέρα. Τους D66: ένα κόµµα µε όνοµα που παρέ-
πεµπε σε µουσικό συγκρότηµα.

Το ύψος της πολιτικής δοµείται
Οι D66 ιδρύθηκαν το 1966 από µια οµάδα µη ενταγµένων σε κά-
ποιο κοµµατικό σχήµα νεαρών διανοουµένων µε στόχο αφενός 
την προώθηση θεσµικών µεταρρυθµίσεων που θα βελτίωναν την 
ποιότητα της δηµοκρατίας (όπως η διεξαγωγή δηµοψηφισµάτων 
και η άµεση εκλογή δηµάρχων, για παράδειγµα), αφετέρου την 
εισαγωγή στη δηµόσια ατζέντα µιας σειράς θεµάτων µε πυρήνα 
την εξασφάλιση ατοµικών δικαιωµάτων και την ισότητα των ευ-
καιριών. Παρά το µειωµένο ενδιαφέρον της κοινής γνώµης για 
τα παραπάνω θεµατικά ενδιαφέροντα, οι D66 πέτυχαν την αδι-
άλειπτη κοινοβουλευτική τους εκπροσώπηση από το 1966 µέχρι 
σήµερα –κατά περιόδους µάλιστα µε αξιοσηµείωτα ποσοστά άνω 
του 10%– χάρη κυρίως στον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούν πο-
λιτικά: ήπια, δοµηµένα, στρατηγικά, τεκµηριωµένα. Τον τρόπο 
τους γνώρισα µέσα από εκείνη τη σειρά συνεντεύξεων του 2013 
µε πρώην πολιτικούς αρχηγούς, µε βουλευτές και µε στελέχη των 
τοπικών οργανώσεων του κόµµατος σε πάρκα, µπαρ και γραφεία 
πολυεθνικών εταιρειών. Μη συµβατικοί και εκτός του κλασικού 
πλαισίου πολιτικής εξουσίας, διατηρώντας την επαγγελµατική 
τους ιδιότητα ενεργή και αντιµετωπίζοντας την πολιτική ως πεδίο 
εύρεσης λύσεων συνισταµένων, οι συνοµιλητές µου υπογράµµι-
ζαν, τόσο ως παρουσίες όσο και µέσω του πολιτικού τους λόγου, 
την αξία του ορθολογισµού και της οργανωµένης απόφασης.

Ήταν αυτός ο τρόπος που εξασφάλισε στο κόµµα όχι µόνο την 
κοινοβουλευτική επιβίωση για µια ολόκληρη πεντηκονταετία 
αλλά και τη συχνή συµµετοχή του σε συµµαχικές κυβερνήσεις 
άλλοτε µε τον κεντροαριστερό πόλο, άλλοτε µε τον κεντροδεξιό 
και άλλοτε στον λεγόµενο «µοβ συνασπισµό», την πλέον ευκταία 
επιλογή για τους ίδιους τους D66, δηλαδή παράλληλα µαζί και 
µε τον κεντροαριστερό και µε τον κεντροδεξιό πόλο, όπως είχε 
συµβεί, για παράδειγµα, από τα µέσα της δεκαετίας του 1990 και 
µέχρι τις αρχές της επόµενης δεκαετίας. Ο ρόλος του «ενδιάµε-
σου κρίκου» που κρατούσε τα δύο µεγαλύτερα κόµµατα, τους Ερ-
γατικούς (PvdA) και τους Φιλελεύθερους (VVD), στο ίδιο τρα-
πέζι διαβούλευσης αναγνωρίστηκε ως κοµβικός από τις πολιτικές 
ελίτ, αλλά και από το εκλογικό σώµα, µε αποτέλεσµα το µικρό κε-
ντρώο κόµµα να χτίσει σταδιακά τη φήµη του ως σηµαντικού επι-
ταχυντή θετικών πολιτικών πρωτοβουλιών ή επιβραδυντή αρνη-
τικών πολιτικών πρωτοβουλιών του ενός ή του άλλου κόµµατος. 
Πέρα από τον βαθµό συµφωνίας µε τις ίδιες τις θέσεις του κόµ-
µατος –και είναι αλήθεια ότι κάποιες από αυτές, όπως, για παρά-
δειγµα, η ελαστικότητα στην αγορά εργασίας ή η νοµιµοποίηση 
της ευθανασίας και του γάµου µεταξύ οµοφυλοφίλων, συνάντη-
σαν σηµαντικές αντιδράσεις µέρους της κοινής γνώµης–, οι D66 
πέτυχαν υψηλούς βαθµούς συµπάθειας για το ύφος της πολιτικής 
τους, κύριο στοιχείο του οποίου ήταν ο συνδυασµός διαλλακτικό-
τητας και αποτελεσµατικής οργάνωσης του διαλόγου. Ανεξαρτή-
τως της αισθητικής πρότασής τους, λοιπόν, ο ήχος των D66 είναι 
σεβαστός γιατί είναι διαφορετικός και καλοδουλεµένος. Όπως α-

D66: ΚΑΤΙ ΣΑΝ ΜΟΥΣΙΚΟ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ
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ανάλυση

Τέλη Αυγούστου. Στην άκρη του 
καλοκαιριού. Έβρος. Στην άκρη 
της χώρας. Το τέλος της ηµέρας 
µε βρίσκει να στέκοµαι στην 
άκρη του έρηµου σιδηροδροµι-

κού σταθµού της πόλης όπου µεγάλωσα. ∆εν 
ήταν έτσι πριν από είκοσι τρία χρόνια, όταν τον 
άφησα πίσω µου, όµως η εξέλιξη των έργων υ-
ποδοµής της χώρας στο µεσοδιάστηµα κατέ-
στησε την άλλοτε ακµαία επιβατική αµαξο-
στοιχία του ΟΣΕ δευτερεύουσα επιλογή µε-
τακίνησης. Κλειστό γραφείο εισιτηρίων, άδεια 
παγκάκια, χορταριασµένες ράγες. Και όµως, η 
εικόνα αυτή δεν γεννούσε οίκτο, ούτε ανακού-
φιση για τις επιλογές ζωής µου µακριά από την 
πόλη αυτή, ούτε καν σκέψεις για την παρακµή 
της ελληνικής επαρχίας. Η εικόνα του συµβό-
λιζε για µένα το σηµείο εκκίνησης της ενήλι-
κης ζωής µου.

Μέρες σαν κι αυτές κάθε χρόνο, στους 
σταθµούς των τρένων ή των υπεραστικών λε-

  ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η*

ΣΗΜΕΙΟ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ

ωφορείων, σε λιµάνια ή αεροδρόµια, χιλιάδες 
απόφοιτοι λυκείων της ελληνικής επαρχίας 
περνούν δίπλα από συνοµηλίκους τους που 
κάνουν το αντίστροφο ταξίδι από την πρω-
τεύουσα σε κάποια µικρή πόλη, σε ένα πανε-
πιστηµιακό τµήµα της οποίας πέτυχαν την ει-
σαγωγή τους. Μοιράζονται την ίδια ανακού-
φιση για το τέλος µιας δύσκολης χρονιάς και 
τις ίδιες αγωνίες για τη νέα τους αρχή. Όµως α-
νάµεσά τους υπάρχει µια σηµαντική διαφορά: 
οι πρώτοι εκκινούν ένα ταξίδι µε χαµηλή πι-
θανότητα επιστροφής στον τόπο καταγωγής 
τους, ενώ οι δεύτεροι εισέρχονται σε µια πα-
ρένθεση στη ζωή τους στη µεγάλη πόλη. Αυτή 
η διαφορά στη µελλοντική προβολή της ζωής 
τους διαφοροποιεί και την εικόνα που προ-
σλαµβάνουν από αυτόν τον ίδιο σταθµό όπου 
συναντιούνται τούτες τις µέρες. Για τα «παιδιά 
της επαρχίας» είναι ένα στιγµιότυπο της πρώ-
της τους νοσταλγίας. Για τα «παιδιά της πρω-
τεύουσας» είναι ένα στιγµιότυπο των ελλειµ-

µάτων εµπειρίας που σταδιακά θα διαπιστώ-
σουν ότι συνεπάγεται η ζωή στην ελληνική 
επαρχία.

Πώς όµως φτιάχνεται η νοσταλγία για την 
ιδιαίτερη πατρίδα; Και πώς διαπιστώνεται το 
έλλειµµα εµπειριών της ζωής στην ελληνική ε-
παρχία; Οι σπουδές στη «µεγάλη πόλη» δίνουν 
τις πιο πολλές φορές την ευκαιρία εµπειριών 
επαγγελµατικής και κοινωνικής ζωής που τε-
λικά κρατούν τους νέους ενήλικες µακριά από 
τη «µικρή επαρχιακή πόλη» τους. Ο δρόµος 
της ζωής τους είναι κάποιες φορές πολύ µακρι-
νός και το πεδίο δράσης τους είναι τόσο εκτε-
ταµένο, που ο τόπος καταγωγής τους δεν κατα-
φέρνει να κερδίσει παρά µόνο ελάχιστες µέρες 
του χρόνου. Η σπανιότητα των επισκέψεων σε 
συνδυασµό µε τη φυσική και κοινωνική από-
σταση της ζωής του ενηλικιωµένου πλέον «παι-
διού της επαρχίας» είναι αυτές που σµιλεύουν 
το συναίσθηµα της νοσταλγίας. Όσο µεγαλύτε-
ρες είναι αυτές οι αποστάσεις, τόσο πιθανότερη 
είναι και η εξιδανίκευση της παιδικής και εφη-
βικής ζωής και η απόδοση κοµβικού ρόλου για 
τη µετέπειτα πορεία κάποιου στην εφηβική ε-
πιθυµία του να ζήσει τις εµπειρίες που του στέ-
ρησε η ζωή στην επαρχία. Το έλλειµµα εµπει-
ριών µετατρέπεται έτσι σε κινητήριο µοχλό και 
η πρότερη ζωή του «παιδιού της επαρχίας» µε-
τατρέπεται σε βατήρα εκκίνησης.

Από την άλλη πλευρά, ο φοιτητής ενός πε-
ριφερειακού τµήµατος, κατά τη διάρκεια των 

λίγων ετών της παραµονής του στην ελλη-
νική επαρχία, βιώνει τις ανεπάρκειες κτιρια-
κών και εργαστηριακών υποδοµών, τις δυσκο-
λίες συνεργασίας µε το διδακτικό προσωπικό, 
που συχνά περνά µέρος της εβδοµάδας µα-
κριά από την έδρα του τµήµατος, αλλά κυρίως 
την αιφνίδια µείωση των επιλογών ψυχαγω-
γίας και κοινωνικής συναναστροφής ως συνέ-
πεια της µετακίνησής του σε έναν µικρότερο 
τόπο. Οι εµπειρίες αυτές, ακόµα και όταν συµ-
ψηφίζονται µε την ξενοιασιά της ζωής µακριά 
από την πατρική εστία, συνθέτουν µε το πέ-
ρασµα του χρόνου την εικόνα ενός πλέγµατος 
ελλειµµάτων της ζωής στην επαρχία, η οποία 
και διατηρείται διαχρονικά. Για τα «παιδιά της 
πρωτεύουσας», η εικόνα αυτή ίσως δεν επιδρά 
στη µετέπειτα ενήλικη ζωή τους µε τον τρόπο 
που το κάνει η ίδια εικόνα για τα «παιδιά της 
επαρχίας» για τον απλούστατο λόγο ότι για τα 
πρώτα η ζωή στη µικρή πόλη είναι απλώς µια 
παρένθεση.

Ακούγεται ίσως συµπλεγµατικό, όµως 
είναι πραγµατικά ένα αξιοζήλευτο συναί-
σθηµα να βλέπεις, µετά από χρόνια, στον 
φθαρµένο και σχεδόν ερειπωµένο σιδηροδρο-
µικό σταθµό της µικρής σου πόλης το σηµείο 
εκκίνησης.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθη-
γητής του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και επιστηµο-
νικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
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κριβώς και ο ήχος ενός µουσικού συγκροτήµατος που µένει στη 
µνήµη µας, ακόµα κι αν δεν είναι ο αγαπηµένος µας.

Το ύφος της πολιτικής επιβραβεύεται
Οι D66 απέδειξαν στις βουλευτικές εκλογές της εβδοµάδας που 
πέρασε ότι βρίσκονται στη µνήµη σηµαντικού τµήµατος των Ολ-
λανδών εκλογέων. Το κόµµα πέτυχε τη δεύτερη καλύτερη εκλο-
γική επίδοση της ιστορίας του, αυξάνοντας τη δύναµή του κατά 
50% σε σχέση µε τις εκλογές του 2012 και καταλαµβάνοντας την 
τέταρτη θέση σε ψήφους, µόλις µία ποσοστιαία µονάδα πίσω από 
τον δεύτερο και µισή ποσοστιαία µονάδα πίσω από τον τρίτο. Η 
δυναµική του κόµµατος, σε συνδυασµό µε την κυβερνητική του 
εµπειρία και την καθολική αναγνώρισή του ως κοµβικού κυβερ-
νητικού εταίρου, το καθιστά σχεδόν βέβαιο συµµετέχοντα στην 
επόµενη συµµαχική κυβέρνηση υπό τον νικητή των εκλογών, το 
Κόµµα των Φιλελευθέρων (VVD) του σηµερινού πρωθυπουρ-
γού Ρούτε. Πρόκειται χωρίς αµφιβολία για µία από τις καλύτε-
ρες στιγµές της ιστορίας του κόµµατος, αλλά –ακόµα πιο σηµα-
ντικό– για µια ιστορία που µπορεί να λειτουργήσει ως υπόδειγµα 
στρατηγικής και τοποθέτησης στον εκλογικό ανταγωνισµό και 
για άλλα κόµµατα ανά την Ευρώπη.

Η επιτυχία των D66 τεκµηριώνει την ύπαρξη εναλλακτικής 
και συνάµα µη δικοµµατικής λύσης µακριά από την άκρα ∆εξιά, 
λύση η οποία γίνεται δεκτή µε θέρµη από τα πλέον µορφωµένα 
και δυναµικά ως προς την επαγγελµατική τους θέση τµήµατα του 

εκλογικού ακροατηρίου. ∆ηλωτικό της τελευταίας συσχέτισης 
είναι το γεγονός ότι σε πέντε από τους επτά δήµους της χώρας 
στους οποίους η αναλογία φοιτητών-εκλογέων είναι µεγαλύτερη 
του ένα προς τέσσερα οι D66 εµφανίστηκαν ως πρώτη δύναµη. 
Μέρος της ερµηνείας της συσχέτισης αυτής βρίσκεται ακριβώς 
στην επιλογή των D66 να τοποθετηθούν απέναντι από την άκρα 
∆εξιά µε τον σαφέστερο δυνατό τρόπο, τόσο επικοινωνιακά όσο 
και λεκτικά, τη στιγµή που τα κόµµατα της ολλανδικής κεντρο-
δεξιάς, οι Φιλελεύθεροι και οι Χριστιανοδηµοκράτες, επιχειρού-
σαν να αντιµετωπίσουν την άκρα ∆εξιά δανειζόµενοι στοιχεία του 
λόγου της τελευταίας. Η στρατηγική των D66 οµοιάζει µε την α-
ντίστοιχη του υποψηφίου για τη γαλλική προεδρία Εµανουέλ 
Μακρόν, ο οποίος επίσης εκφράζει την απέχθεια στον συστηµικό 
δικοµµατισµό από την «ενδιάµεση θέση», σε αντιδιαστολή µε την 
εκ του δεξιού άκρου ορµώµενη ισοπεδωτική διάθεση της Μαρίν 
Λεπέν. Πρόκειται για δύο παραδείγµατα διαφορετικής από την 
κυρίαρχη στον δηµόσιο λόγο θεραπευτικής προσέγγισης της πο-
λιτικής αποξένωσης και της συνεπαγόµενης ριζοσπαστικοποίη-
σης των εκλογικών κοινών στην Ευρώπη. Η µετατόπιση των ε-
κλογέων προς τα άκρα δεν έχει τα χαρακτηριστικά του αναπό-
τρεπτου.

Η ιδιαιτερότητα µιας εµπειρίας
Η αντιπαράθεση µε την άκρα ∆εξιά πιθανώς αναδεικνύει τη δι-
αφορετικότητα τέτοιων κοµµάτων και την πολιτική τους χρησι-
µότητα. Όµως η εστίαση της προσοχής µας σε ένα τέτοιο κόµµα 
είναι πολλαπλώς χρήσιµη. Οι D66 είναι οµολογουµένως µια ιδι-
αίτερη περίπτωση κόµµατος. Ο λόγος του κόµµατος, συµµετρικός 
ως προς τον ρόλο του κράτους στην παροχή παιδείας και καινοτο-
µίας και της αγοράς ως προς τη βελτίωση της ποιότητας των προϊ-
όντων και των υπηρεσιών, και ακραία προοδευτικός σε ζητήµατα 
ανοχής στις ατοµικές επιλογές ζωής (ή και θανάτου), δεν είναι 
το πλέον ιδιαίτερο κοµµάτι της ταυτότητάς του. Από την άλλη, 
το πάθος για την τεκµηριωµένη πολιτική απόφαση και την ορ-
γάνωση διαδικασιών λήψης απόφασης δεν είναι σύνηθες στα πο-
λιτικά κόµµατα. Ακόµα λιγότερο συνηθισµένο είναι, όσο φέρνω 
στον νου µου τις µνήµες της περιόδου που έζησα από κοντά αν-
θρώπους των D66 στην Ολλανδία του 2013, να επιµένουν αυθόρ-
µητα να οργανώνουν εκείνοι οι ίδιοι τις συναντήσεις και τα ραντε-
βού ενός νέου και άγνωστου ερευνητή από την Ελλάδα µε στόχο 
να διευκολύνουν τη συλλογή του υλικού του. ∆εν νοµίζω ότι θα 
µου τύχει ξανά.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστηµίου 
Μακεδονίας.
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  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

Μπορεί να µοιάζει µε αντινο-
µία, αλλά φαίνεται ότι η συζή-
τηση, τουλάχιστον, είναι πραγµατική: σε µια 
χώρα σε κρίση από το 2008, µε απώλειες της 

τάξης του 25% για το ΑΕΠ της, µε διαρκείς περικοπές στα 
εισοδήµατα των πολιτών και µε την οικονοµία της σε εύ-
θραυστη και ευάλωτη κατάσταση, η κυβέρνηση συζητά νέο 
εξοπλιστικό πρόγραµµα µερικών δισεκατοµµυρίων ευρώ.

Θερµή περίοδος
Για την ακρίβεια, από το βήµα της Βουλής ο υπουργός Ά-
µυνας Πάνος Καµµένος επιβεβαίωσε ότι η κυβέρνηση εξε-
τάζει πρόγραµµα αναβάθµισης των µαχητικών αεροσκαφών 
F-16, καθώς και του ρωσικού αντιαεροπορικού συστήµατος 
S-300, αλλά και αγοράς µαχητικών νέας γενιάς, των περίφη-
µών F-35, από τις ΗΠΑ. Αξίζει να αναφερθεί ότι οι ανακοι-
νώσεις αυτές έγιναν σε µια περίοδο θερµή για την ασφάλεια 
της χώρας, µε την Τουρκία να κλιµακώνει τις προκλήσεις της 
στο Αιγαίο και να υπάρχει ανησυχία στη διεθνή κοινότητα 
(την οποία εξέφρασε γλαφυρά στο Φόρουµ των ∆ελφών ο 
πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα Τζέφρι Πάιατ, ο οποίος ση-
µείωσε ότι ανησυχεί για «ατύχηµα» στο Αιγαίο), αλλά και το 
Κυπριακό να βρίσκεται σε κατάσταση «κατάψυξης», µε τις 
συνοµιλίες µεταξύ Αναστασιάδη και Ακιντζί να έχουν επί της 
ουσίας διακοπεί. Ταυτόχρονα, η νέα ηγεσία των ΗΠΑ έχει 
ξεκαθαρίσει σε όλους τους τόνους ότι η Αµερική δεν είναι 
διατεθειµένη να πληρώνει µόνη της για την ασφάλεια των 
λοιπών χωρών-µελών του ΝΑΤΟ και ότι πλέον και τα υπό-
λοιπα µέλη της συµµαχίας θα πρέπει να βάλουν το χέρι στην 
τσέπη και να αυξήσουν τις αµυντικές τους δαπάνες τουλάχι-
στον στο κατώτατο όριο του 2% του ΑΕΠ κατ’ έτος. Μάλιστα, 
από την Ουάσινγκτον τονίστηκε ότι η Ελλάδα είναι µία από 
τις ελάχιστες χώρες-µέλη του ΝΑΤΟ που τηρεί αυτή τη συµ-
βατική υποχρέωση προς τη συµµαχία.

Εξοπλισµοί ύψους 3 δισ.
Το ζήτηµα του νέου εξοπλιστικού προγράµµατος που φέ-
ρεται να εξετάζει η κυβέρνηση έφερε στη Βουλή µε σχε-
τική ερώτησή του ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της ∆η-
µοκρατικής Συµπαράταξης Θανάσης Θεοχαρόπουλος, ο ο-
ποίος µάλιστα προσδιόρισε το ύψος του στα 3 δισ. ευρώ και 
κατηγόρησε την ηγεσία του υπουργείου Άµυνας για «υπό-
γειες διαπραγµατεύσεις» και για αδιαφάνεια. Απαντώντας, ο 
κ. Καµµένος εξήγησε ότι τον περασµένο Ιανουάριο η αρµό-
δια υπηρεσία του υπουργείου εκδήλωσε ενδιαφέρον προς 
τις ΗΠΑ για την αναβάθµιση των F-16, ενώ σχετικά µε τα 
F-35 τόνισε πως «στις 7 Φεβρουαρίου η ∆ιεύθυνση Αµυντι-
κών Εξοπλισµών διαβίβασε αίτηµα τιµής και διαθεσιµότη-
τας για πιθανή αγορά είκοσι F-35. Έγινε στο πλαίσιο διερεύ-
νησης και οποιαδήποτε αγορά ή προµήθεια θα αποφασιστεί 
από τη Βουλή». Τέλος, για τους S-300 ο υπουργός Άµυνας 
σηµείωσε ότι υπάρχει σχετική έγκριση της Επιτροπής Εξο-
πλισµών της Βουλής από το 2013, επί θητείας του Ευάγγελου 
Βενιζέλου, τονίζοντας ότι «ο κ. Βενιζέλος το πρότεινε, εµείς 
το αποδεχτήκαµε» και ότι πέρασε και πάλι από το ΚΥΣΕΑ 
τον περασµένο ∆εκέµβριο. Πάντως, ο κ. Καµµένος υπογράµ-
µισε ότι τα πάντα θα περάσουν από τη Βουλή και ότι οι ό-

ποιοι εξοπλισµοί θα βρίσκονται εντός του δηµοσιονοµικού 
πλαισίου που θα θέτει ο προϋπολογισµός.

Ενστάσεις από τον ΣΥΡΙΖΑ
Ωστόσο, εντός του ΣΥΡΙΖΑ οι διάφορες ανακοινώσεις του κ. 
Καµµένου δεν φαίνεται να έχουν γίνει δεκτές µε ενθουσια-
σµό. Αντιθέτως, ο πρώην υπουργός Παιδείας Νίκος Φίλης, ο 
οποίος έχει εκφράσει αµφιβολίες σχετικά µε την κυβερνη-
τική συνεργασία ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και που πλέον είναι µέλος 
της Επιτροπής Εξοπλιστικών Προγραµµάτων και Συµβάσεων 
της Βουλής, σε συνοµιλία του µε δηµοσιογράφους εξέφρασε 
την αντίθεσή του στα σχέδια του κ. Καµµένου, αλλά και στη 
σκοπιµότητα του νέου εξοπλιστικού προγράµµατος, λέγοντας 
ότι «αυτοί που ξέρουν λένε ότι τα stealth F-35 δεν είναι για 
τις επιχειρησιακές ανάγκες στο Αιγαίο. ∆εν µπορεί να παίρ-
νει λεφτά η Ελλάδα από τη Γερµανία για να αγοράζει όπλα 
από την Αµερική, δεν γίνεται να παίρνει το πακέτο των χρη-
µάτων από τους Γερµανούς για να τα δίνει πίσω στους Αµερι-

κάνους. Η ιστορία των F-16 συζητείται εδώ και δέκα χρόνια 
και όλο το αναβάλλουν λόγω της δυσπραγίας της οικονοµι-
κής, άρα, λοιπόν, είναι η στιγµή τώρα; Έρχεται χθες το γερ-
µανικό υπουργείο Οικονοµικών και λέει πρέπει να κόψουµε 
τις συντάξεις τώρα, όχι το 2020, τώρα, κι εµείς θα πάρουµε 2 
δισ. όπλα;». Μάλιστα, ο κ. Φίλης φέρεται να ετοιµαζόταν µαζί 
µε άλλους βουλευτές του κόµµατος να καταθέσει σχετική ε-
ρώτηση προς τον κ. Καµµένο, αν και το σχέδιο ποτέ δεν υλο-
ποιήθηκε.

Αποστάσεις Βίτσα
Ταυτόχρονα και ο αναπληρωτής υπουργός Άµυνας ∆ηµήτρης 
Βίτσας πήρε αποστάσεις από τα σχέδια του κ. Καµµένου σχε-
τικά µε το νέο εξοπλιστικό πρόγραµµα. Μιλώντας στον ρα-
διοφωνικό σταθµό ΣΚΑΪ, ο κ. Βίτσας… κατέρριψε τα σχέδια 
αγοράς F-35, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι ένα αεροσκάφος 
τεχνολογίας stealth κοστίζει 100 εκατ. ευρώ και προσθέτο-
ντας µε νόηµα: «Πολλαπλασιάστε επί 5 το συνολικό κόστος 
(συντήρηση, υποδοµές)… έχουµε τη δυνατότητα να κάνουµε 
τέτοια πράγµατα και πότε θα πάρουµε τα νέα µαχητικά; Το 
2025». ∆ιευκρίνισε, δε, ότι αυτό που υπάρχει είναι ένα πρό-
γραµµα αναβάθµισης του στόλου των µαχητικών αεροσκα-
φών και άλλων οπλικών συστηµάτων, µε δεδοµένο προϋ-
πολογισµό τα 475 εκατ. ευρώ ετησίως, σε βάθος δεκαετίας, 
εξηγώντας ότι, στο πλαίσιο αυτό, έχει διαβιβαστεί στην α-
µερικανική κυβέρνηση σχετικό αίτηµα από τη Γενική ∆ι-
εύθυνση Αµυντικών Εξοπλισµών. «Υπάρχουν σενάρια ανα-
βάθµισης. Έχουµε ζητήσει απαντήσεις, πόσο κοστίζει, πόσο 
χρόνο θα πάρει, τι θα κερδίσει η αµυντική βιοµηχανία µας. Υ-
πάρχει διαδικασία, η αρµόδια επιτροπή της Βουλής, ΚΥΣΕΑ 
και προχωράµε. Η απάντηση από την κυβέρνηση των ΗΠΑ α-
ναµένεται περί τα τέλη της άνοιξης» τόνισε χαρακτηριστικά, 
ενώ πήρε αποστάσεις και από σενάρια για θερµό επεισόδιο 
στην Κύπρο. Τέλος, περιγράφοντας το γενικό πλαίσιο στρα-
τηγικής της κυβέρνησης, σηµείωσε ότι «είµαστε σε φάση α-
νασυγκρότησης µε αναβάθµιση των οπλικών µας συστηµάτων 
µέσω της συντήρησης και στοχευµένων αγορών που πολλα-
πλασιάζουν τις δυνατότητες µάς. Αυτό όµως δεν σηµαίνει κυ-
νήγι εξοπλισµών».

«∆εν µπορεί να παίρνει λεφτά η Ελλάδα από 
τη Γερµανία για να αγοράζει όπλα από την 
Αµερική, δεν γίνεται να παίρνει το πακέτο 
των χρηµάτων από τους Γερµανούς για να τα 
δίνει πίσω στους Αµερικάνους». 
Νίκος Φίλης

ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ ζήτησαν τη σύσταση 
προανακριτικής επιτροπής για τη διερεύνηση 
ενδεχόµενων ποινικών ευθυνών του πρώην 
υπουργού Άµυνας του ΠΑΣΟΚ Γιάννου 
Παπαντωνίου για εξοπλιστικά προγράµµατα 
του παρελθόντος.

ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΜΑ 
ΣΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
ΛΟΓΩ ΕΞΟΠΛΙΣΜΩΝ
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ΤΑ ΙΜΙΑ ΚΑΙ 
Η «ΑΓΟΡΑ ΤΟΥ ΑΙΩΝΑ»

Εν τω µεταξύ, πολλά απ’ όσα συµβαίνουν 
σήµερα φέρνουν στη µνήµη των –όχι 
και πολύ– παλαιότερων την κατάσταση 

που επικράτησε στη χώρα µετά την κρίση των 
Ιµίων τον Ιανουάριο του 1996, µε την κυβέρ-
νηση του Κώστα Σηµίτη να έχει µόλις ορκιστεί. 
Την κρίση των Ιµίων ακολούθησε ένα τεράστιο 
εξοπλιστικό πρόγραµµα, το οποίο έλαβε την ε-
πωνυµία «η αγορά του αιώνα» και εγκρίθηκε 
από το ΚΥΣΕΑ τον Νοέµβριο του 1996. Ο ίδιος 
ο κ. Σηµίτης, καταθέτοντας στη δίκη του πρώην 
υπουργού Άµυνας Άκη Τσοχατζόπουλου, πα-
ραδέχτηκε ότι «µετά τα Ίµια µε συνάντησε η η-
γεσία των ενόπλων δυνάµεων, ακολούθησαν 
αρκετές συναντήσεις και µε ενηµέρωσαν ότι 
η Τουρκία είναι σε πολύ πιο ισχυρή θέση από 
την Ελλάδα. Η κυβέρνηση τότε αποφάσισε να 
αγοράσει σύγχρονα οπλικά συστήµατα, γιατί τα 
δικά µας όπλα ήταν πολύ παλιά», προσθέτο-
ντας µάλιστα ότι ο ίδιος αποφάσισε, το 2001, τον 
περιορισµό και τη µείωση των εξοπλισµών και 
λέγοντας ότι «ο κ. Τσοχατζόπουλος ήταν αντί-
θετος σε αυτό. Η δαπάνη περιορίστηκε κατά 35 
δισ. ευρώ περίπου. Αυτό δείχνει ότι οι εξοπλι-
σµοί έγιναν υπό την πίεση των Ιµίων και όταν 
αυτό παρήλθε περιορίστηκαν».

ΠΡΟΑΝΑΚΡΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Κ
αι ενώ η κυβέρνηση συζητά περί νέων εξοπλιστικών προγραµµάτων, ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ, σε µια 
ξαφνική κίνηση, ζήτησαν τη σύσταση προανακριτικής επιτροπής για τη διερεύνηση ενδεχόµενων 
ποινικών ευθυνών του πρώην υπουργού Άµυνας του ΠΑΣΟΚ Γιάννου Παπαντωνίου για εξοπλι-
στικά προγράµµατα του παρελθόντος. Το αίτηµα υπογράφουν ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας 

και ο υπουργός Άµυνας Πάνος Καµµένος, µαζί µε τους βουλευτές και των δύο κοµµάτων, και έχει σχέση µε 
την εξέταση έξι δικογραφιών (µεταξύ αυτών, η προµήθεια των Leopard, η αγορά των ελικοπτέρων Apache 
και η κατασκευή έξι φρεγατών) που διαβιβάστηκαν στη Βουλή και αφορούν όλες τον πρώην υπουργό. Επι-
πλέον, οι Κοινοβουλευτικές Οµάδες των ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ καταλογίζουν στον Γιάννο Παπαντωνίου τέλεση α-
πιστίας και νοµιµοποίηση εσόδων και ζητούν να διερευνηθούν πιθανές ευθύνες του.
Σύµφωνα µε τον Κανονισµό της Βουλής, επί της πρότασης της Βουλής θα ψηφίσει η Ολοµέλεια για να απο-
φασιστεί η σύσταση της προανακριτικής επιτροπής, ενώ πρέπει να σηµειωθεί ότι οι πληροφορίες συγκλίνουν 
στο ότι Ν∆, Ποτάµι, ΚΚΕ και Ένωση Κεντρώων θα υπερψηφίσουν την πρόταση για τη σύσταση της προανα-
κριτικής επιτροπής. Από την πλευρά του, ο κ. Παπαντωνίου έκανε λόγο για «άθλιο πυροτέχνηµα» και για «µι-
κροπολιτικές σκοπιµότητες», προσθέτοντας ότι «επί 14 χρόνια όλες οι συµβάσεις του υπουργείου Άµυνας 
έχουν υποστεί εξονυχιστικό έλεγχο από διοικητικές και δικαστικές αρχές, χωρίς να έχει βρεθεί καµία απολύ-
τως ένδειξη –ή υποψία ένδειξης– παράνοµων ή παράτυπων ενεργειών ή παραλείψεών µου. Εξάλλου όλες οι 
συµβάσεις υλοποιήθηκαν, χωρίς τροποποίηση, από τις επόµενες κυβερνήσεις».
Την ίδια στιγµή την παραποµπή συνολικά 17 κατηγορουµένων ενώπιον του Τριµελούς Εφετείου Κακουργη-
µάτων, µεταξύ των οποίων ο επιχειρηµατίας Θωµάς Λιακουνάκος και τα πρώην στελέχη του υπουργείου Ά-
µυνας Γιάννης Σµπώκος και Αντώνης Κάντας, εισηγήθηκε ο αντεισαγγελέας Εφετών Χρίστος Μπαρδάκης, 
για την υπόθεση των παράνοµων αµοιβών κατά την προµήθεια των «ιπτάµενων ραντάρ» από την εταιρεία 
Ericsson. Ο εισαγγελέας, που µε την πρότασή του προς το Συµβούλιο Εφετών ζήτησε την απαλλαγή 9 κατη-
γορουµένων, εισηγείται στους εφέτες να παραπέµψουν τους 17 εµπλεκόµενους, µεταξύ τους και πρώην στε-
λέχη της σουηδικής εταιρείας, για το αδίκηµα της ενεργητικής δωροδοκίας σε βάρος του ∆ηµοσίου, καθώς 
και για πράξεις νοµιµοποίησης εσόδων από παράνοµη δραστηριότητα.
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Ο αριθµός των ελληνικής ιδιοκτησίας 
επιχειρήσεων στη Βουλγαρία ανέβηκε 
στις 17.000 από 2.000 που ήταν το 
2010, µε 53.000 εργαζόµενους και 
τζίρο 5 δισ. ευρώ. Γι’ αυτό οι Βούλγαροι 
προτιµούν να αφήνουν την Ελλάδα εκτός 
αντιπαραθέσεων.

Στην Ελλάδα ήταν οι «αγανακτισµένοι» που κυριάρχη-
σαν στις πλατείες το 2011, στη Βουλγαρία φέτος εµφα-
νίστηκαν οι «δυσαρεστηµένοι», οι οποίοι, σε αντίθεση 
µε τους «αγανακτισµένους», όχι µόνο έκαναν κόµµα 

αλλά θα πάρουν µέρος και στις εκλογές της επόµενης Κυριακής 
26 Μαρτίου.

Ο Συνασπισµός των ∆υσαρεστηµένων αποτελεί εκλογική 
συνένωση των Βούλγαρων Σοσιαλδηµοκρατών-Ευρωαριστεράς 
και των δύο κοµµάτων της Χριστιανοσοσιαλιστικής Ένωσης, τα 
οποία δεν έχουν βάλει τη σφραγίδα τους στην πολιτική ζωή της 
γειτονικής χώρας αλλά προσπαθούν να εκφράσουν αυτό το οποίο 
καταγράφηκε στις πρόσφατες προεδρικές εκλογές ως επιλογή 
«δεν υποστηρίζω κανέναν», που στον πρώτο γύρο πήρε το 5,59% 
των ψήφων και στον δεύτερο το 4,47%

Ο Συνασπισµός των ∆υσαρεστηµένων είναι ένας από τους 27 
εκλογικούς συνδυασµούς (18 κόµµατα και 9 συνασπισµοί) που 
παίρνουν µέρος στις εκλογές, διεκδικώντας είτε την πρωτιά είτε 
τη συµµετοχή στη Βουλή, που έχει από 240 έδρες µε όριο εισό-
δου 4%.

Το όριο µπορεί να δείχνει υψηλό, όµως η απερχόµενη Βουλή 
έχει 7 κόµµατα, µε το συνολικό ποσοστό τους να ξεπερνά το 90% 
του εκλογικού σώµατος, το οποίο, πάντως, δεν δείχνει ενθουσι-
ασµένο από τη δηµοκρατία και τις διαδικασίες, καθώς το ποσο-
στό συµµετοχής στην εκλογική διαδικασία κινείται κοντά στον 
έναν στους δύο ψηφοφόρους από τα περίπου 7,01 εκατοµµύρια 
που έχουν δικαίωµα να ψηφίσουν. Στις προεδρικές εκλογές, στον 
δεύτερο γύρο, είχαν πάει περίπου οι µισοί –3,54 εκατοµµύρια, 
δηλαδή 50,4%–, ενώ στον πρώτο γύρο είχαν πάει 3,95 εκατοµ-
µύρια (56%) και στις βουλευτικές του 2014 το 51%. Η πολιτική 
δεν ενθουσιάζει τους Βούλγαρους, ούτε στη Βουλγαρία ούτε τους 
µετανάστες, όπως προκύπτει από το ότι µόνο 44.000 από τους 
Βούλγαρους του εξωτερικού, που υπολογίζονται σε πάνω από ε-
κατοµµύριο, δήλωσαν ότι θέλουν να ψηφίσουν. Και, από αυτούς, 
οι 19.000 είναι στην Τουρκία. Αντίστοιχα στην Ελλάδα θα είναι λι-
γότεροι από 2.000 και θα ψηφίσουν σε 21 εκλογικά κέντρα.

Η ρωσοτουρκική διαµάχη διέσπασε 
τη µειονότητα
Το ενδιαφέρον νέο στοιχείο είναι η διάσπαση της µειονότητας. Η 
µειονότητα υπήρξε πάντοτε µια οργανωµένη πολιτική δύναµη η 
οποία κινούνταν εκλογικά σε διψήφια ποσοστά, παρά το γεγονός 
ότι η πραγµατική αναλογία στη βουλγαρική κοινωνία ήταν µικρό-
τερη. Μάλιστα, στις εκλογές του 2014 το Κόµµα των ∆ικαιωµάτων 
και των Ελευθεριών πήρε ποσοστό σχεδόν 15%. Παλαιότερα είχε 
συµµετάσχει και σε κυβερνήσεις συνασπισµού. Γενικά, οι Σοσια-
λιστές, τόσο στην Ελλάδα όσο και στη Βουλγαρία, ήταν πάντοτε ε-
πιφυλακτικοί απέναντι στη µειονότητα, µε αποκορύφωµα την ορ-
γανωµένη, πλην ανεπιτυχή, προσπάθεια του κοµµουνιστικού κα-
θεστώτος στα µέσα της δεκαετίας του 1980 να τους εκβουλγαρίσει 
ή να τους διώξει.

Η διάσπαση της µειονότητας προκλήθηκε από την κατάρ-
ριψη του ρωσικού µαχητικού από τα τουρκικά πυρά στη Συρία. Ο 
Λιούτβι Μεστάν, αρχηγός του κόµµατος και διάδοχος του ιστορι-

κού ηγέτη και ιδρυτή Αχµέτ Ντογκάν, πήρε σαφή φιλοτουρκική 
θέση, µε αποτέλεσµα να εκδιωχθεί από το κόµµα και η θέση του 
να χαρακτηριστεί από τον Ντογκάν, ο οποίος ήταν µέλος του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος όταν ήταν στην εξουσία και εργαζόταν για 
τις βουλγαρικές µυστικές υπηρεσίες, ως αντίθετη µε τα βουλγα-
ρικά εθνικά συµφέροντα. Λίγο αργότερα ο Μεστάν ίδρυσε το 
Κόµµα των ∆ηµοκρατών για την Ευθύνη, την Αλληλεγγύη και την 
Ανοχή (DOST) και τον προηγούµενο Οκτώβριο έγινε δεκτός από 
τον Πρόεδρο της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Στις εκλογές 
συµµετέχει µε µια ατζέντα εξαιρετικά φιλοδυτική και υπέρ του 
ΝΑΤΟ, ενώ το Κόµµα των ∆ικαιωµάτων και των Ελευθεριών εµ-
φανίζεται στις δηµοσκοπήσεις να διατηρεί περίπου έναν στους 
δύο ψηφοφόρους του από το 15% του 2014.

Μπορίσοφ εναντίον Νίνοβα
Το κεντρικό πολιτικό πρόσωπο στη Βουλγαρία είναι ο Μπόικο 
Μπορίσοφ, αρχηγός του κόµµατος Πολίτες για την Ευρωπαϊκή 
Ανάπτυξη της Βουλγαρίας (GERB). Ο 58χρονος σήµερα Μπορί-
σοφ διετέλεσε πρωθυπουργός από τον Νοέµβριο του 2009 µέχρι 
τον Ιανουάριο του 2017 µε ένα διάλειµµα 20 µηνών την περίοδο 
2013-2014. Συνολικά, δηλαδή, υπηρέτησε 6,5 χρόνια. Είχε δια-
τελέσει επίσης δήµαρχος Σόφιας και γενικός γραµµατέας του υ-
πουργείου Εσωτερικών, όπου είχε µετρήσιµα αποτελέσµατα στην 
καταπολέµηση του οργανωµένου εγκλήµατος, αλλά έχει κατηγο-
ρηθεί και για διαφθορά.

Στις δηµοσκοπήσεις, ενόψει των φετινών εκλογών, δείχνει 
να κινείται λίγο χαµηλότερα από το 32% που είχε πάρει στις ε-
κλογές του 2014 και σε κάποιες από αυτές χάνει και την πρώτη 
θέση στις εκλογές από το Βουλγαρικό Σοσιαλιστικό Κόµµα, τους 
πρώην Κοµµουνιστές, που πριν από λίγους µήνες πέτυχαν να ε-
κλέξουν τον Πρόεδρο της χώρας και να οδηγήσουν τον πρωθυ-
πουργό Μπορίσοφ σε παραίτηση και τη χώρα σε πρόωρες εκλο-
γές. Ουσιαστικά επανακάµπτουν στο πολιτικό προσκήνιο, διπλα-
σιάζοντας τα ποσοστά τους από το 2014, καθώς στις µετρήσεις 
κινούνται κοντά στο 30%, µε επικεφαλής τη 48χρονη Κορνέλια 
Νίνοβα, η οποία τον Μάιο του 2016 κέρδισε στις εσωκοµµατικές 

εκλογές τον τότε πρόεδρο Μιχαήλ Μίκοφ. Η κ. Νίνοβα, πάντως, 
ακόµη ερευνάται από τη ∆ικαιοσύνη για τη θητεία της ως επικε-
φαλής της Bulgartabak το 2005, ενώ το 2007 είχε αποµακρυνθεί 
από την κυβέρνηση µε απόφαση του σοσιαλιστή πρωθυπουργού 
Σεργκέι Στάνισεφ.

Τσίπρας και Μητσοτάκης στη Σόφια
Η κ. Νίνοβα δεν συγκαταλέχθηκε στους συνοµιλητές ούτε του 
κ. Τσίπρα ούτε του κ. Μητσοτάκη κατά τις επισκέψεις που πραγ-
µατοποίησαν και οι δύο στη Σόφια το 2016. Ο κ. Τσίπρας επισκέ-
φθηκε τη βουλγαρική πρωτεύουσα τον Αύγουστο και ο κ. Μητσο-
τάκης τον Νοέµβριο.

Ο κ. Τσίπρας συζήτησε µια σειρά µεγαλεπήβολων σχεδίων, 
ανάµεσα στα οποία και ο αγωγός Μπουργκάς-Αλεξανδρούπο-
λης και η σιδηροδροµική διασύνδεση, η οποία είναι δύσκολη, 
καθώς τα τρένα των δύο χωρών δεν είναι απολύτως συµβατά. Ο 
κ. Μητσοτάκης, ο οποίος συζήτησε και τα ζητήµατα των προσφυ-
γικών ροών, συναντήθηκε και µε Έλληνες επιχειρηµατίες οι ο-
ποίοι δραστηριοποιούνται στη Βουλγαρία. ∆εν τους ζήτησε να ε-
πιστρέψουν αλλά έδειξε να κατανοεί τον λόγο για τον οποίο είναι 
εκεί, καθώς τους είπε ότι µόνο µε τη µείωση των φόρων στα ε-
πιχειρηµατικά κέρδη µπορεί να αυξηθεί ο αριθµός των επενδύ-
σεων στην Ελλάδα. Όσες µειώσεις και να σχεδιάζει, φορολογία 
10% δεν µπορεί να υποσχεθεί, σχολίαζαν στη Σόφια.

Αυτός άλλωστε είναι ο λόγος που ο αριθµός των ελληνικής ι-
διοκτησίας επιχειρήσεων στη Βουλγαρία ανέβηκε στις 17.000 από 
2.000 που ήταν το 2010. Γι’ αυτό οι Βούλγαροι προτιµούν να αφή-
νουν την Ελλάδα εκτός αντιπαραθέσεων, µε εξαίρεση την αντιπο-
λίτευση, που προσπάθησε να συγκινήσει τους οδηγούς των φορ-
τηγών, οι οποίοι ανησυχούσαν για το ενδεχόµενο να κλείσουν οι 
αγρότες τα σύνορα κατά τη διάρκεια των φετινών τους κινητοποι-
ήσεων. Σύµφωνα όµως µε έρευνα του Πανεπιστηµίου του Μπρί-
στολ, µόνο το 1/4 από αυτές είναι πραγµατικά ενεργές, ενώ οι υ-
πόλοιπες απλώς ιδρύονται εκεί για να λειτουργούν στην Ελλάδα 
και οι ελληνικές φορολογικές αρχές απειλούν ότι θα τους επιβά-
λουν πρόστιµα.

«Πολλές ελληνικές επιχειρήσεις στις γειτονικές χώρες είναι 
οικονοµικά πιο ενεργές στην Ελλάδα. Σύντοµα µπορεί να βρε-
θούν αντιµέτωπες µε καταβολή φόρων και στις δύο χώρες, αλλά 
και µε πρόστιµα» σχολιάζει ο Γιώργος Πιτσιλής, επικεφαλής της 
Γενικής Γραµµατείας ∆ηµοσίων Εσόδων (ΓΓ∆Ε), η οποία ισχυρί-
ζεται ότι έχει και βουλγαρική βοήθεια στον εντοπισµό αυτών των 
επιχειρήσεων.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της πρεσβείας της Ελλάδας στη 
Σόφια, οι ελληνικές επιχειρήσεις στη Βουλγαρία έχουν ετήσιο 
τζίρο 5 δισ. ευρώ και απασχολούν περίπου 53.000 εργαζόµενους, 
κάτι που οδηγεί στο συµπέρασµα ότι η βοήθεια που περιµένει η 
ΓΓ∆Ε µάλλον θα περιοριστεί σε διαβεβαιώσεις και όχι σε έργα.

Και αν κερδίσει η Νίνοβα; Αυτό είναι ένα ερώτηµα που τα ελ-
ληνικά κόµµατα και think tanks δεν έχουν σκεφτεί να θέσουν 
για να απαντήσουν. Αν κερδίσει η Νίνοβα, θα απευθυνθούν στον 
Γιώργο Παπανδρέου, του οποίου είναι αντιπρόεδρος στη Σοσια-
λιστική ∆ιεθνή.

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

ΚΑΛΠΕΣ 
ΜΕ Α∆ΙΑΦΟΡΙΑ
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Την έντονη ανησυχία των ελλη-
νικών αλλά και των ευρωπαϊκών 
αρχών έχουν προκαλέσει τα –κυ-
ριολεκτικά– εκρηκτικά δέµατα 

που η Συνωµοσία των Πυρήνων της Φωτιάς 
φέρεται να στέλνει σε αξιωµατούχους της Ε.Ε. 
και του ∆ΝΤ.

Σόιµπλε-∆ΝΤ οι στόχοι
Όπως είναι ήδη γνωστό, επιστολή που περι-
είχε εκρηκτική ύλη και είχε ως παραλήπτη τον 
Γερµανό υπουργό Οικονοµικών Βόλφγκανγκ 
Σόιµπλε εξουδετερώθηκε από πυροτεχνουρ-
γούς της γερµανικής αστυνοµίας στο κτίριο 
του υπουργείου Οικονοµικών στο Βερολίνο. 
Πιο άτυχη ήταν υπάλληλος στα γραφεία του 
∆ΝΤ στο Παρίσι, η οποία τραυµατίστηκε, ευ-
τυχώς ελαφρά, από δεύτερο δέµα-βόµβα που 
είχε αποσταλεί σε κορυφαίο στέλεχος του Τα-
µείου στην Ευρώπη, τον Τζέφρι Φρανκς. Και 
τα δύο δέµατα φαίνεται ότι έφυγαν από την 
Ελλάδα, ενώ το µεν πρώτο, µε παραλήπτη τον 
Βόλφγκανγκ Σόιµπλε, είχε όνοµα αποστολέα 
τον αντιπρόεδρο της Ν∆ Άδωνι Γεωργιάδη και 
το δεύτερο τον εκπρόσωπο Τύπου του κόµµα-
τος Βασίλη Κικίλια.

Αποστολή µέσω ΕΛΤΑ
Αυτό που φαίνεται να προβληµατίζει τις διω-
κτικές αρχές είναι το γεγονός ότι δέµατα µε ε-
κρηκτική ύλη (έστω και σε µικρή ποσότητα) 
πέρασαν από τα συστήµατα ασφαλείας των 
ΕΛΤΑ χωρίς να ανιχνευτούν. Το γεγονός ότι 
τα δέµατα έφτασαν ανενόχλητα στους παρα-
λήπτες τους ανησυχεί την αστυνοµία, η οποία 
επικεντρώνει τις έρευνές της σε δύο βασι-
κές κατευθύνσεις: από τη µια να διαπιστώσει 
πώς τα δέµατα πέρασαν από τους σαρωτές α-
σφαλείας στο αεροδρόµιο και από την άλλη 
αν έχουν σταλεί και άλλες παρόµοιες εκρη-
κτικές επιστολές και σε άλλους στόχους στην 
Ευρώπη και αλλού. Ταυτόχρονα, ενηµερώνει 
Έλληνες πολιτικούς για τις εξελίξεις, καθώς τα 
ονόµατα των κ.κ. Γεωργιάδη και Κικίλια, που 
είχαν χρησιµοποιηθεί ως αποστολείς των δε-
µάτων, δείχνουν τάση στοχοποίησης του κόµ-
µατος της µείζονος αντιπολίτευσης.

Φόβοι για νέο 2010
Υπενθυµίζεται ότι στα τέλη του 2010 είχε υ-
πάρξει µπαράζ αποστολής 14 παγιδευµένων 
δεµάτων σε ελληνικές πρεσβείες και Ευρω-
παίους ηγέτες, όπως η Άνγκελα Μέρκελ, ο 
Νικολά Σαρκοζί και ο Σίλβιο Μπερλουσκόνι. 
Τότε την ευθύνη για τις τροµοκρατικές αυτές 
ενέργειες είχε αναλάβει η Συνωµοσία των Πυ-

ρήνων της Φωτιάς µαζί µε την αδελφή οργά-
νωση FAI και για την αποστολή των δεµάτων 
είχαν χρησιµοποιηθεί κούριερ, αλλά και τα 
ΕΛΤΑ. Η αστυνοµία εξετάζει το ενδεχόµενο 
να υπάρχει σήµερα επανάληψη του φαινοµέ-
νου, αν και σύµφωνα µε πληροφορίες ο στό-
χος των επιθέσεων αυτών, για την ώρα του-
λάχιστον, µοιάζει περισσότερο συµβολικός, 
καθώς η εκρηκτική ύλη που περιέχεται στις 
επιστολές δεν φαίνεται να µπορεί να προκα-
λέσει κάτι παραπάνω από τραυµατισµό.

Στοχοποίηση της Ν∆
Ένα από τα «θύµατα» των τελευταίων τροµο-
κρατικών ενεργειών, ο κ. Γεωργιάδης, µιλώ-
ντας στον τηλεοπτικό σταθµό Alpha τόνισε 
ότι υπάρχει στοχοποίηση από τους τροµο-
κράτες του κόµµατος της αξιωµατικής αντι-
πολίτευσης. «Είναι µια συνολική στοχοποί-
ηση της Ν∆. Οπότε, όπως και να λέγονται 
αυτά τα παλιόπαιδα, οι τροµοκράτες, Συνω-
µοσία Πυρήνων της Φωτιάς, έχουν στοχοποι-
ήσει συνολικά το κόµµα. Το ζήτηµα είναι να 
βρούµε πώς έφυγαν τα πακέτα από την Ελ-
λάδα. Κάποιοι ταξίδευαν σε ένα αεροπλάνο 
µε βόµβες στις αποσκευές τους. Ας δούµε 
όµως πρώτα αν όντως έφυγαν τα πακέτα από 
την Ελλάδα» είπε ο αντιπρόεδρος του κόµ-
µατος, ενώ το έτερο θύµα, ο κ. Κικίλιας, συ-
ναντήθηκε την περασµένη Παρασκευή µε 
τον αρχηγό της ΕΛ.ΑΣ. Κωνσταντίνο Τσου-
βαλά και τον υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη Νίκο Τόσκα, προκειµένου να ενηµερω-
θεί για τις εξελίξεις.

Συνεργασία αντιτροµοκρατικών 
υπηρεσιών
Και ενώ οι έρευνες στην Ελλάδα συνεχίζο-
νται, τα δύο νέα τροµοκρατικά χτυπήµατα 
έχουν θέσει σε κατάσταση συναγερµού όλες 
τις διωκτικές αρχές στην Ευρώπη, καθώς εκ-
φράζονται φόβοι για νέες αντίστοιχες ενέρ-
γειες. Σύµφωνα µε πληροφορίες, η αντιτρο-
µοκρατική υπηρεσία της ΕΛ.ΑΣ. βρίσκεται 
σε στενή συνεργασία µε αντίστοιχες ευρω-
παϊκές υπηρεσίες, προκειµένου να επιση-
µανθούν πιθανοί στόχοι παρόµοιων ενερ-
γειών, αλλά και να διαπιστωθεί πώς τα εκρη-
κτικά δέµατα πέρασαν από τα συστήµατα 
ασφαλείας των ταχυδροµικών υπηρεσιών και 
των αεροδροµίων, ιδίως µάλιστα εάν ληφθεί 
υπόψη ότι τα ΕΛΤΑ διαθέτουν ειδικά µηχα-
νήµατα (σαρωτές) τελευταίας τεχνολογίας, 
όπως ανακοινώθηκε από την ίδια την εται-
ρεία, η οποία κάνει κι αυτή εξονυχιστικούς 
ελέγχους. Δ.Χρ.

ΠΟΝΟΚΕΦΑΛΟΣ 
ΑΠΟ ΤΑ ∆ΕΜΑΤΑ-
ΒΟΜΒΕΣ ΣΕ 
ΣΟΪΜΠΛΕ-∆ΝΤ
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Την ώρα που οι διαπραγµατεύσεις 
κυβέρνησης-θεσµών για το κλεί-
σιµο της δεύτερης αξιολόγησης του 
ελληνικού προγράµµατος βρίσκο-

νται σε κρίσιµη καµπή, εντύπωση –όχι απαραι-
τήτως θετική– έχει προκαλέσει η πληροφορία 
ότι η κυβέρνηση απευθύνθηκε στην Παγκό-
σµια Τράπεζα για δάνειο.

Τι είναι η Παγκόσµια Τράπεζα
Αδελφός οργανισµός του ∆ΝΤ, η Παγκόσµια 
Τράπεζα ιδρύθηκε το 1944, µαζί µε το Ταµείο, 
σε αυτήν συµµετέχουν 189 χώρες και στόχος 
της είναι η παροχή οικονοµικής βοήθειας σε α-
ναπτυσσόµενες χώρες, κυρίως για έργα υποδο-
µών, µε δεδηλωµένο σκοπό την καταπολέµηση 
της ακραίας φτώχειας (άλλωστε το µότο της 
τράπεζας είναι «εργαζόµαστε για έναν κόσµο α-
παλλαγµένο από τη φτώχεια»). Μάλιστα, ως το 
1968 η Παγκόσµια Τράπεζα χορηγούσε δάνεια 
σε πολύ µικρή κλίµακα, ενώ η Ελλάδα είχε δα-
νειοδοτηθεί από αυτήν για κάποια έργα υπο-
δοµών τις δεκαετίες του 1960 και του 1970. Αρ-
χικά, ακόµα και χώρες του λεγόµενου αναπτυγ-
µένου κόσµου, όπως η Γαλλία και η Νορβηγία, 
έλαβαν δάνεια από την Παγκόσµια Τράπεζα, 
ωστόσο σταδιακά τα προγράµµατά της επικε-
ντρώθηκαν στις αναπτυσσόµενες χώρες.

Τι ζήτησε η Ελλάδα
Κατά τα φαινόµενα, λοιπόν, η κυβέρνηση ζή-
τησε από τον οργανισµό αυτόν δανειοδότηση 
και τεχνική βοήθεια, προκειµένου να καταπο-
λεµήσει τη µακροχρόνια ανεργία. Όπως επι-
βεβαίωσε µιλώντας στη δηµόσια τηλεόραση 
η κοινοβουλευτική εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ 
Φωτεινή Βάκη, η κυβέρνηση ζήτησε από την 
Παγκόσµια Τράπεζα να χρηµατοδοτήσει τριε-
τές πρόγραµµα για τη δηµιουργία 150.000 θέ-
σεων εργασίας κατ’ έτος (ήτοι 450.000 σε τρία 
χρόνια), συνολικού κόστους 3 δισ. ευρώ. Το αί-
τηµα της ελληνικής κυβέρνησης προς τον οργα-
νισµό επιβεβαίωσε και η εκπρόσωπος του επι-
τρόπου, αρµοδίου για νοµισµατικές και οικονο-
µικές υποθέσεις, Πιερ Μοσκοβισί, λέγοντας ότι 
«οι ελληνικές αρχές έχουν επισηµάνει ότι θα ή-
θελαν να προωθήσουν περαιτέρω ενεργές πολι-
τικές απασχόλησης και µία από τις οδούς είναι 
η προσέγγιση της Παγκόσµιας Τράπεζας».

Τι απαντά το ίδρυµα
Για την ώρα, από την Παγκόσµια Τράπεζα δεν 
έχει υπάρξει επίσηµη αντίδραση στο αίτηµα 
της ελληνικής κυβέρνησης. Ωστόσο, σύµφωνα 
µε το ειδησεογραφικό site Politico, το οποίο α-
πηύθυνε σχετικό ερώτηµα στον οργανισµό, εκ-
πρόσωπος της Παγκόσµιας Τράπεζας επιβε-
βαίωσε το ελληνικό αίτηµα για βοήθεια, αν και 
δεν έκανε καµία αναφορά στο ύψος της χρη-
µατοδότησης που έχει ζητήσει η Αθήνα, διευ-

κρινίζοντας παράλληλα ότι κάθε απόφαση σχε-
τικά µε παροχή δανείων απαιτεί την έγκριση 
του εκτελεστικού συµβουλίου του οργανισµού. 
Όπως αναφέρει το Politico, ο εκπρόσωπος του 
οργανισµού δήλωσε ότι «ζητήθηκε από την 
Παγκόσµια Τράπεζα να παράσχει τεχνική και 
οικονοµική βοήθεια στην Ελλάδα, για να αντα-
ποκριθεί σε προκλήσεις όπως η µακροχρόνια 
ανεργία, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
και της ανάπτυξης».

Ευρωπαϊκές επιφυλάξεις
Πάντως, πληροφορίες από τις Βρυξέλλες α-
ναφέρουν ότι οι ευρωπαϊκοί θεσµοί δεν βλέ-
πουν ιδιαιτέρως θετικά την κίνηση αυτή, κυ-
ρίως λόγω του υψηλότερου επιτοκίου δα-
νεισµού, αλλά και λόγω του ότι προτιµούν η 
καταπολέµηση της ανεργίας να γίνει µέσω ι-
διωτικών κεφαλαίων και επενδύσεων στη 
χώρα. Στην ουσία, οι Ευρωπαίοι εκτιµούν ότι 
τα χρήµατα του δανείου από την Παγκόσµια 
Τράπεζα θα χρησιµοποιηθούν από την κυβέρ-
νηση για προσλήψεις στο ∆ηµόσιο ή στον ευ-
ρύτερο δηµόσιο τοµέα, ενώ παράλληλα θεω-
ρούν ότι το δάνειο αυτό θα επιβαρύνει κι άλλο 
το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας και ότι ο ESM 
θα κληθεί να πληρώσει τα σπασµένα. Στα τέλη 
Φεβρουαρίου, όταν η κυβέρνηση άρχισε να 
συζητά για το δάνειο από την Παγκόσµια Τρά-
πεζα, ο ίδιος ο Πιερ Μοσκοβισί, αναφερόµε-
νος στο ζήτηµα της καταπολέµησης της ανερ-
γίας στην Ελλάδα, είχε σηµειώσει µε νόηµα 
ότι «µπορεί, όπως ελέχθη, να είναι ένα δάνειο 
της Παγκόσµιας Τράπεζας ή άλλοι πόροι, κάτι 
λιγότερο δαπανηρό».

«Κοµµατικός στρατός»
Από την άλλη πλευρά, η αντιπολίτευση έχει εκ-
φράσει ξεκάθαρα την αντίθεσή της σε δανειο-
δότηση της Ελλάδας από την Παγκόσµια Τρά-
πεζα. Ήδη βουλευτές της Ν∆ έχουν καταθέσει 
σχετική ερώτηση προς τον υπουργό Οικονοµι-
κών, ενώ ο ίδιος ο πρόεδρος της αξιωµατικής α-
ντιπολίτευσης Κυριάκος Μητσοτάκης σε οµι-
λία του τόνισε ότι η χώρα χρειάζεται ένα πιο 
επιθετικό και πιο εµπροσθοβαρές µεταρρυθ-
µιστικό πρόγραµµα και όχι πανάκριβα δάνεια 
από την Παγκόσµια Τράπεζα, για να δηµιουρ-
γήσει ο ΣΥΡΙΖΑ, όπως είπε, έναν νέο κοµµα-
τικό στρατό. Σηµειώνεται ότι η πρόταση του υ-
πουργείου Εργασίας προβλέπει για κάθε έτος 
τη δηµιουργία 50.000-75.000 θέσεων εργασίας 
τον χρόνο µέσω των νέων προγραµµάτων κοι-
νωφελούς εργασίας (ήτοι προσωρινές θέσεις) 
και τη δηµιουργία άλλων 50.000-75.000 θέ-
σεων εργασίας µε στόχευση σε ειδικές οµάδες 
ανέργων, όπως των νέων 22-29 ετών µε πολύ 
υψηλά προσόντα και ανέργων ηλικίας άνω των 
55 ετών που παραµένουν για µεγάλο διάστηµα 
εκτός αγοράς εργασίας. ∆.Χρ.

ΑΠΟ ΤΟ ∆ΝΤ 
ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 

ΤΡΑΠΕΖΑ Η ΕΛΛΑ∆Α
KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  

ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

Αποσυμπίεση 
Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 

Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες 
μιας ομάδας κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών 

οργάνων, εφαρμόζουμε τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτε-
χνολογίας για να προσφέρουμε μη χειρουργική, μη επεμ-

βατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δίσκου. Πρόκει-
ται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδικα-

σία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η 
οποία πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που 
ελέγχεται από ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύ-
σεις σε συχνές επώδυνες παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχι-

αλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχενικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική 
- Βλαστοκύτταρα 

Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών 
παθήσεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασί-
ζονται στις κατακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ι-
ατρικής (βλαστοκύτταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύο-

νται οι ασθενείς που πάσχουν από οστεοαρθρίτιδα γονάτων 
και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, επώδυνες τενοντίτιδες 

(περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα πτέρνας κλπ), 
μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.



www.freesunday.gr16 19.03.2017

κόσµος

Το αστρονοµικό ποσό των 60 εκατ. 
δολαρίων πρόσφεραν κατά τη δι-
άρκεια «µυστικής» δηµοπρασίας 
για τα αποµνηµονεύµατα του ζεύ-

γους Οµπάµα οι µεγαλύτεροι εκδοτικοί οίκοι 
της Αµερικής. Νικητής αναδείχθηκε ο εκδο-
τικός οίκος Penguin Random House, µε τον 
οποίο οι Οµπάµα υπέγραψαν «βασιλικό» συµ-
βόλαιο, χωρίς ωστόσο να έχει γίνει γνωστό το 
ποσό. Οι Οµπάµα κατ’ αυτόν τον τρόπο µπαί-
νουν κι αυτοί στην ελίτ των πολιτικών προσώ-
πων που κεφαλαιοποιούν µε αδρή αµοιβή την 
πολιτική τους καριέρα.

Για φιλανθρωπικούς σκοπούς 
µέρος των εσόδων
Όπως ανακοινώθηκε από τον εκδοτικό οίκο, 
συµφωνήθηκε η έκδοση δύο βιβλίων, ενός από 
τον τέως Αµερικανό Πρόεδρο και ενός από 
την τέως πρώτη κυρία των ΗΠΑ. Επίσης έγινε 
γνωστό ότι το ζεύγος Οµπάµα σκοπεύει να πα-
ραχωρήσει σηµαντικό µέρος των εσόδων του 
από τα δύο βιβλία σε φιλανθρωπικούς σκο-
πούς, κάτι που έχει γίνει και στο παρελθόν. 
Σηµειώνεται ότι οι οικονοµικοί όροι του συµ-
βολαίου παραµένουν άγνωστοι. Στη δηµοπρα-
σία που προηγήθηκε συµµετείχαν ακόµη οι ε-
ταιρείες HarperCollins, Simon & Schuster και 
Macmillan. Ο Μπαράκ Οµπάµα ήδη έχει εκ-
δώσει δύο βιβλία, το «Dreams of my father» 
(Εικόνες του πατέρα µου, 1995) και το «The 
audacity of hope» (Τολµώ να ελπίζω, 2006), 
που έχουν πουλήσει περισσότερα από 3 εκα-
τοµµύρια αντίτυπα το καθένα στις ΗΠΑ.Ο εκ-
δοτικός οίκος Penguin Random House δεν α-
ποκάλυψε πότε θα εκδοθούν τα δύο βιβλία, 
ούτε και το περιεχόµενό τους. Ωστόσο, είναι 
σχεδόν σίγουρο ότι θα αναφέρονται στη θη-
τεία του Οµπάµα στον Λευκό Οίκο.

Η φήµη σε «κεφάλαια»
Σύµφωνα µε τους «Financial Times», τα 60 
εκατ. δολάρια θεωρούνται ποσό-ρεκόρ για τα 
δικαιώµατα έκδοσης αποµνηµονευµάτων Αµε-
ρικανού Προέδρου. Ενδεικτικά, ο προκάτοχος 
του Μπαράκ Οµπάµα στον Λευκό Οίκο Τζορτζ 

  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

Μπους ο νεότερος έλαβε περίπου 10 εκατ. δο-
λάρια για τα δικά του αποµνηµονεύµατα µε 
τίτλο «Decision Points»(2011), ενώ ο πρώην Α-
µερικανός Πρόεδρος Μπιλ Κλίντον κέρδισε 15 
εκατ. δολάρια για τα δικαιώµατα του βιβλίου 
του «My Life» το 2004.

Το deal Μπαρόζο - Goldman 
Sachs
Τουλάχιστον οι Οµπάµα εξαργυρώνουν τη 
φήµη τους και την πολιτική τους υπόσταση 
µε ένα συµβόλαιο για βιβλία. Σε αντίθεση µε 
άλλους πολιτικούς που µετά το τέλος της πο-
λιτικής τους καριέρας εµπλέκονται σε χρυσο-
φόρες αλλά αµφιλεγόµενες δραστηριότητες. 
Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι αυτό 
του πρώην προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο, ο οποίος σε ελά-
χιστο διάστηµα µετά το τέλος της θητείας του 
στην Επιτροπή προσελήφθη από τη διαβόητη 
επενδυτική τράπεζα Goldman Sachs. Η συνερ-
γασία Μπαρόζο µε την Goldman Sachs προκά-
λεσε θύελλα αντιδράσεων στο εσωτερικό της 
Ε.Ε., καθώς θεωρήθηκε ότι επί της ουσίας πα-
ραβαίνει τους όρους εµπιστευτικότητας που 

η θέση του προέδρου της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής προϋποθέτει, αλλά και προκαλεί σύ-
γκρουση συµφερόντων. Από την πλευρά του, 
ο Μπαρόζο υποστήριξε «γιατί να µην έχω το 
δικαίωµα να εργαστώ εκεί που θα επιλέξω, αν 
αυτό είναι µια νόµιµη οντότητα, προφανώς, και 
όχι ένα καρτέλ ναρκωτικών;», όταν η Επιτροπή 
κίνησε έρευνα για την πρόσληψή του.

Από την Επιτροπή στα λόµπι
Η περίπτωση Μπαρόζο, δυστυχώς, δεν είναι 
µοναδική αλλά αποτελεί έµµεση δικαίωση 
για όσους κατηγορούν τα όργανα της Ε.Ε. ότι 
καθορίζουν τις πολιτικές τους όχι απαραι-
τήτως µε βάση το συµφέρον των χωρών-µε-
λών και των πολιτών της Ευρώπης αλλά βάσει 
των σχέσεών τους µε διάφορα λόµπι. Σύµ-
φωνα µε έρευνα της ∆ιεθνούς ∆ιαφάνειας 
(Transparency International – TI) η οποία 
αφορά σχεδόν τους µισούς Ευρωπαίους επι-
τρόπους και σχεδόν το 1/3 των µελών του Ευ-
ρωκοινοβουλίου, 27 πρώην Ευρωπαίοι επίτρο-
ποι έχουν προσληφθεί από πανίσχυρα λόµπι 
αλλά και εταιρείες του ευρωπαϊκού και διε-
θνούς χρηµατοπιστωτικού τοµέα. Πιο συγκε-
κριµένα, ο διεθνής οργανισµός εξέτασε την κα-
ριέρα 134 εργαζοµένων σε ιδιωτικές εταιρείες 
που είναι διαπιστευµένοι στις Βρυξέλλες και 
ανακάλυψε ότι το 20% από αυτούς είχε περά-
σει από τα ευρωπαϊκά γραφεία. Η έρευνα εστί-
ασε και σε 485 µέλη του Ευρωκοινοβουλίου, 
εκ των οποίων και πολλοί ευρωβουλευτές. Οι 
περισσότεροι µέσα σε δύο χρόνια από τη λήξη 
της θητείας τους, το 2014, προσελήφθησαν 
από πανίσχυρα λόµπι που δραστηριοποιού-
νται στις Βρυξέλλες αλλά και στον ευρωπαϊκό 
χρηµατοπιστωτικό τοµέα.

Όσµπορν: 650.000 λίρες 
για 48 ηµέρες εργασίας
Μια άλλη χαρακτηριστική περίπτωση είναι 
αυτή του Τζορτζ Όσµπορν. Ο πρώην υπουρ-
γός Οικονοµικών της Βρετανίας αναµένεται 
να λαµβάνει 650.000 λίρες (789.555 δολάρια) 
κατ’ έτος, δουλεύοντας µόνο 48 ηµέρες τον 
χρόνο στην εταιρεία διαχείρισης περιουσια-

κών στοιχείων BlackRock. Η εταιρεία ανακοί-
νωσε τον περασµένο Ιανουάριο ότι ο Όσµπορν 
θα εργαστεί ως υψηλόβαθµος σύµβουλος µε-
ρικής απασχόλησης στο Ινστιτούτο Επενδύ-
σεων της BlackRock. Σύµφωνα µε δηλώσεις 
του Όσµπορν: «Αναµένω να λάβω 162.500 
λίρες το τρίµηνο ως αµοιβή για την τριµηνι-
αία δέσµευση 12 ηµερών». Σηµειώνεται ότι ο 
Όσµπορν ήδη έχει λάβει εκατοντάδες χιλιά-
δες λίρες για οµιλίες που εκφώνησε σε εκδη-
λώσεις χρηµατοοικονοµικών φορέων από τότε 
που αποχώρησε από το υπουργείο Οικονοµι-
κών.

Οι χρυσοφόρες οµιλίες 
του Μπιλ και της Χίλαρι
Ο Μπιλ και η Χίλαρι Κλίντον κέρδισαν 6,7 
εκατ. δολάρια από τις οµιλίες που παραχώρη-
σαν το 2015. Μάλιστα, από το συγκεκριµένο 
ποσό, τα 2,7 εκατ. δολάρια ο πρώην Αµερικα-
νός Πρόεδρος τα κέρδισε από οµιλίες µετά την 
ανακοίνωση της συζύγου του πως θα κατέβει 
υποψήφια για την προεδρία των ΗΠΑ. Συ-
γκεκριµένα, τον Ιούνιο του 2015 ο Μπιλ Κλί-
ντον πήρε 285.000 δολάρια για οµιλία του στο 
America’s Health Insurance Plans, την εµπο-
ρική ένωση των Αµερικανών ασφαλιστών υ-
γείας. Η Χίλαρι Κλίντον, πάντως, σταµάτησε 
να δίνει οµιλίες επ’ αµοιβή αµέσως µόλις ξεκί-
νησε την εκστρατεία της για το χρίσµα των ∆η-
µοκρατικών.

Τουλάχιστον οι Οµπάµα 
εξαργυρώνουν τη φήµη τους και 
την πολιτική τους υπόσταση µε 
ένα συµβόλαιο για βιβλία. Σε 
αντίθεση µε άλλους πολιτικούς 
που µετά το τέλος της πολιτικής 
τους καριέρας εµπλέκονται 
σε χρυσοφόρες αλλά 
αµφιλεγόµενες δραστηριότητες.

ΜΠΛΕΡ-ΣΡΕΝΤΕΡ: 
ΑΠΟ ΤΟΝ… ΤΡΙΤΟ ∆ΡΟΜΟ 
ΣΤΙΣ ΜΠΙΖΝΕΣ

Ειδικές περιπτώσεις στα περάσµατα 
από την πολιτική στις επιχειρήσεις α-
ποτελούν ο πρώην πρωθυπουργός 

της Βρετανίας Τόνι Μπλερ και ο πρώην κα-
γκελάριος της Γερµανίας Γκέρχαρντ Σρέ-
ντερ, οι δύο βασικοί εκφραστές του λεγόµε-
νου «τρίτου δρόµου» της σοσιαλδηµοκρατίας 
τη δεκαετία του ’90. Συγκεκριµένα, σύµφωνα 
µε αποκαλύψεις του «Guardian», το 2010 ο 
Μπλερ λειτουργούσε ως µεσάζων ανάµεσα 
σε σαουδαραβική πετρελαϊκή εταιρεία και σε 
Κινέζους πολιτικούς µε σκοπό η πρώτη να 
κλείσει µεγάλα συµβόλαια στην Κίνα. Κάθε 
συµβόλαιο που έκλειναν οι πελάτες του απέ-
φερε στον πρώην πρωθυπουργό σηµαντικά 
ποσά και «νόµιµες» προµήθειες. Η σχέση 
του Μπλερ µε την Κίνα άρχισε να αναπτύσσε-
ται το 2007, µετά από οµιλία που έδωσε εκεί 
και για την οποία έλαβε 200.000 λίρες. Από 
την πλευρά του, ο Γκέρχαρντ Σρέντερ από το 
2005 ηγείται του εποπτικού συµβουλίου κοι-
νοπραξίας ρωσικών και γερµανικών επιχει-
ρήσεων η οποία βρίσκεται υπό τον έλεγχο 
του ρωσικού γίγαντα του φυσικού αερίου 
Gazprom. Μάλιστα, σχετικά πρόσφατα ο Σρέ-
ντερ ως εκπρόσωπος της εταιρείας συναντή-
θηκε µε τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής Ζαν Κλοντ Γιούνκερ. Η πρόσληψη του 
Σρέντερ από την Gazprom είχε προκαλέσει έ-
ντονες αντιδράσεις, καθώς αναζωπύρωσε τη 
συζήτηση σχετικά µε τα όρια της πολιτικής και 
των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΣΤΙΣ BIG BUSINESS
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ανάλυση

Το αποτέλεσµα στις βουλευτικές εκλογές της Ολ-
λανδίας ήταν στα µέτρα των αναγκών του δηµο-
κρατικού µας συστήµατος και της Ε.Ε. Επικράτη-
σαν µε άνεση οι δυνάµεις που στηρίζουν τη δη-
µοκρατία, τα πολιτικά και ανθρώπινα δικαιώµατα 

και την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.
Το ακροδεξιό Κόµµα της Ελευθερίας του κ. Βίλντερς περι-

ορίστηκε στο 13% και αύξησε τις έδρες του κατά 5, στις 20. Το 
ολλανδικό Κοινοβούλιο έχει 150 έδρες και θα εκπροσωπηθούν, 
σύµφωνα µε τις πρώτες εκτιµήσεις, 13 κόµµατα.

Το ποσοστό συµµετοχής στις εκλογές έφτασε το εντυπω-
σιακό 80% και το ακροδεξιό Κόµµα της Ελευθερίας, ακόµη κι 
αν έβγαινε πρώτο, δεν θα έβρισκε πολιτικούς συµµάχους για να 
συµµετάσχει σε κυβέρνηση συνασπισµού. Τελικά την πρωτιά 
πήρε το κεντροδεξιό Φιλελεύθερο Κόµµα του πρωθυπουργού κ. 
Ρούτε µε ένα ποσοστό της τάξης του 20% και 31 έδρες, 10 λιγότε-
ρες απ’ όσες είχε στην προηγούµενη Βουλή.

Το µοντέλο της Ολλανδίας
Η αδυναµία της ολλανδικής άκρας ∆εξιάς να κυριαρχήσει στις 
πολιτικές εξελίξεις πρέπει να αποδοθεί στην επιτυχία του οικο-
νοµικού και κοινωνικού µοντέλου της Ολλανδίας, η οποία είναι 
µία εξαιρετικά αναπτυγµένη χώρα.

Η Ολλανδία έχει επιτύχει σταθερό ρυθµό οικονοµικής ανά-
πτυξης της τάξης του 2%, έχει εντυπωσιακό εµπορικό πλεόνα-
σµα κατά το πρότυπο της Γερµανίας, έχει µία από τις πιο διεθνο-
ποιηµένες οικονοµίες στην Ε.Ε., δεν αντιµετωπίζει δηµοσιονο-
µικό πρόβληµα και χρηµατοδοτεί ένα εξαιρετικά αναπτυγµένο 
κράτος πρόνοιας.

Η εντυπωσιακή οικονοµική και κοινωνική πρόοδος της Ολ-
λανδίας δεν σηµαίνει ότι έχουν αντιµετωπιστεί όλα τα κοινω-
νικά προβλήµατα, οι περιφερειακές ανισότητες και τα ζητήµατα 
οικονοµικής και κοινωνικής ένταξης των µεταναστών. Σηµαίνει 
όµως ότι η ολλανδική άκρα ∆εξιά προσπαθεί να αναπτύξει τις 
δυνάµεις της όχι τόσο καταγγέλλοντας την οικονοµική αποτυχία 
ή την κοινωνική και εθνική υποβάθµιση όσο εκµεταλλευόµενη 
τον φόβο ενός σηµαντικού τµήµατος του πληθυσµού ότι µπο-
ρεί να χαθούν τα επιτεύγµατα του ολλανδικού µοντέλου µέσα 
στη γενική αναστάτωση της παγκοσµιοποίησης, της ευρωπαϊκής 
κρίσης και των µεγάλων προσφυγικών και µεταναστευτικών ρευ-
µάτων.

Πολιτικές αλλαγές
Η µεγάλη πολιτική επίθεση της ολλανδικής άκρας ∆εξιάς προ-
κάλεσε ενδιαφέρουσες αντιδράσεις και αντισυσπειρώσεις οι ο-
ποίες διαµόρφωσαν ένα νέο πολιτικό τοπίο.

Το κεντροδεξιό Φιλελεύθερο Κόµµα του πρωθυπουργού κ. 
Ρούτε και το Χριστιανοδηµοκρατικό Κόµµα –το οποίο ανήκει, 
όπως και η Ν∆, στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα– σκλήρυναν την 
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Η δηµοκρατική νίκη στην Ολλανδία 
δεν δεσµεύει τις εξελίξεις.
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επιχειρηµατολογία τους στο προσφυγικό-µεταναστευτικό, ένα-
ντι του ριζοσπαστικού Ισλάµ και της Τουρκίας, σε µια επιτυχη-
µένη, όπως αποδείχθηκε, προσπάθεια να περιορίσουν την επιρ-
ροή της άκρας ∆εξιάς. Οι απαράδεκτες υπερβολές του Προέδρου 
της Τουρκίας κ. Ερντογάν διευκόλυναν τους Φιλελεύθερους και 
τους Χριστιανοδηµοκράτες στους προεκλογικούς ελιγµούς τους. 
Τα δύο κεντροδεξιά κόµµατα µοιράζονται µεταξύ τους 50 έδρες 
και αναµένεται να αποτελέσουν τη βάση του επόµενου κυβερνη-
τικού συνασπισµού.

Η διαπραγµάτευση της σύνθεσης της νέας κυβέρνησης, η 
οποία παίρνει µήνες στην Ολλανδία, προβλέπεται εξαιρετικά δύ-
σκολη εξαιτίας της σηµαντικής ενίσχυσης κεντροαριστερών και 
αριστερών πολιτικών δυνάµεων. Τον πολιτικό λογαριασµό πλή-
ρωσε το Εργατικό Κόµµα, από το οποίο προέρχεται ο υπουρ-
γός Οικονοµικών της Ολλανδίας και πρόεδρος τους Eurogroup 
µε θητεία που λήγει τον Ιανουάριο του 2018, κ. Ντάισελµπλουµ.

Το Εργατικό Κόµµα πρωταγωνίστησε στην αυστηρή και α-
ποτελεσµατική διαχείριση της οικονοµίας και αποξένωσε ση-
µαντικό τµήµα της κοινωνικής και εκλογικής του βάσης. Κατέρ-
ρευσε από τις 38 στις 9 έδρες και η µεγάλη πτώση του βοήθησε 
το αριστερής απόκλισης φιλελεύθερο κόµµα ∆ηµοκράτες ’66 
να φτάσει τις 19 έδρες και τους αριστερούς Πράσινους να αυξή-
σουν τις έδρες τους από 4 σε 15. Παράλληλα, οι αριστερής από-
κλισης Σοσιαλιστές έµειναν σταθεροί στις 14 έδρες, κερδίζοντας 
έτσι το συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι του Εργατικού Κόµµα-
τος, το οποίο για δεκαετίες δέσποζε στον χώρο της κεντροαρι-
στεράς και της ευρύτερης Αριστεράς.

Η αντίδραση του πολιτικού συστήµατος στην άνοδο της 
άκρας ∆εξιάς στηρίχτηκε στη συγκράτηση της πτώσης των δυνά-
µεων της κεντροδεξιάς και στην ενίσχυση κεντροαριστερών και 
αριστερών δυνάµεων, οι οποίες αξιοποίησαν και τη συρρίκνωση 
της δύναµης του Εργατικού Κόµµατος.

Η σχέση µε την Ελλάδα 
Η αδυναµία του ακροδεξιού Κόµµατος της Ελευθερίας να ανα-
δειχθεί σε πρώτο κόµµα και να προσδιορίσει τις εξελίξεις είναι 
καλά νέα για την Ελλάδα, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι θα είναι 
εύκολη η συνεννόηση µεταξύ της Ελλάδας και της Ολλανδίας.

Ο ακροδεξιός ηγέτης κ. Βίλντερς υποστήριζε σε κάθε ευκαι-
ρία πως πρέπει να σταµατήσει η χρηµατοδότηση του ελληνικού 
προγράµµατος από την ολλανδική κυβέρνηση. Θεωρεί, όπως η 
Εναλλακτική για τη Γερµανία και το Φιλελεύθερο Κόµµα της 
Γερµανίας, ότι το ελληνικό πρόγραµµα είναι καταδικασµένο σε 
αποτυχία και ότι όσο περισσότερα χρήµατα δεσµεύσει σε αυτό η 
ολλανδική κυβέρνηση, τόσο µεγαλύτερη θα είναι η επιβάρυνση 
για τους φορολογούµενους πολίτες της χώρας.

Είναι γνωστό ότι η ολλανδική κυβέρνηση έχει ήδη µια αυ-
στηρή προσέγγιση στο ζήτηµα της χρηµατοδότησης του ελληνι-
κού προγράµµατος και των σχετικών όρων. Γι’ αυτό έχουµε την 

τάση στην Ελλάδα να θεωρούµε τον Ολλανδό υπουργό Οικο-
νοµικών και πρόεδρο του Eurogroup κ. Ντάισελµπλουµ υπερ-
συντηρητικό πολιτικό µε αυστηρότερες θέσεις από εκείνες του 
Γερµανού υπουργού Οικονοµικών κ. Σόιµπλε, ενώ προέρχεται 
από την κεντροαριστερά.

Η µεγάλη ήττα του Εργατικού Κόµµατος µπορεί να στερήσει 
από τον κ. Ντάισελµπλουµ τη θέση του υπουργού Οικονοµικών 
και να θέσει το ζήτηµα της αντικατάστασής του στην προεδρία 
του Eurogroup. Το πιθανότερο είναι ότι εξαιτίας των πολύµηνων 
διαπραγµατεύσεων για τον σχηµατισµό της νέας κυβέρνησης 
συνασπισµού και της ασάφειας των κανόνων που ισχύουν για 
την επιλογή του προέδρου του Eurogroup –αν δηλαδή πρέπει 
να είναι υπουργός Οικονοµικών κράτους-µέλους της Ευρωζώ-
νης– θα φτάσουµε στη λήξη της θητείας του κ. Ντάισελµπλουµ, 
τον Ιανουάριο του 2018, χωρίς την αντικατάστασή του.

Η επόµενη ολλανδική κυβέρνηση θα είναι το ίδιο ή και πε-
ρισσότερο αυστηρή στη διαχείριση του ελληνικού προγράµµα-
τος. Σύµφωνα µε όλες τις ενδείξεις, θα παραµείνει πρωθυπουρ-
γός ο κ. Ρούτε και η νέα κυβέρνηση δεν θα επιτρέψει στην άκρα 
∆εξιά να αναπτύξει την επιχειρηµατολογία της για χαλαρή δια-
χείριση του ελληνικού προγράµµατος σε βάρος των Ολλανδών 
φορολογούµενων πολιτών.

Ξεχωριστή περίπτωση
Η νίκη των δηµοκρατικών στην Ολλανδία και ο έλεγχος της ανό-
δου της άκρας ∆εξιάς στέλνουν το σωστό πολιτικό µήνυµα λίγο 
πριν από τον επίσηµο εορτασµό στη Ρώµη της συµπλήρωσης ε-
ξηκονταετίας από την υπογραφή της Συνθήκης της Ρώµης µε 
την οποία ιδρύθηκε η ΕΟΚ.

∆εν υπάρχει όµως κοινός τρόπος αντιµετώπισης της ακρο-
δεξιάς πρόκλησης που δοκιµάζει τη συνοχή της Ε.Ε., γιατί κάθε 
χώρα είναι µια διαφορετική περίπτωση µε συγκεκριµένες ιδιαι-
τερότητες.

Η επόµενη µεγάλη µάχη κατά της ευρωπαϊκής άκρας ∆εξιάς, 
η οποία είναι καθοριστικής σηµασίας για το µέλλον και την ύ-
παρξη της Ε.Ε., θα δοθεί στους δύο γύρους των προεδρικών ε-
κλογών της Γαλλίας, τον Απρίλιο και τον Μάιο.

Η γαλλική άκρα ∆εξιά είναι πολύ πιο ισχυρή από την ολ-
λανδική και στηρίζει τη δυναµική της ανάπτυξη στην οικονο-
µική στασιµότητα, στα κοινωνικά προβλήµατα, τα οποία σε πολ-
λές περιπτώσεις έχουν ξεφύγει από τον έλεγχο, στην αδυναµία 
της Γαλλίας να ενισχύσει την εξωστρέφεια της οικονοµίας της 
και να πρωταγωνιστήσει στην παγκοσµιοποίηση και σε ένα αί-
σθηµα εθνικής ταπείνωσης που οφείλεται στη διαπίστωση ότι η 
Γαλλία έχει µείνει πολύ πίσω σε σχέση µε τη Γερµανία. Εποµέ-
νως η νίκη των δηµοκρατικών δυνάµεων στις εκλογές στην Ολ-
λανδία και η συγκράτηση της πολιτικής ανόδου της άκρας ∆εξιάς 
είναι καλά νέα για την Ε.Ε., δεν προσδιορίζουν όµως αυτόµατα 
τις πολιτικές εξελίξεις στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Η ολλανδική άκρα ∆εξιά αξιοποιεί την 
ανησυχία που προκαλεί η αµφισβήτηση 
του επιτυχηµένου ολλανδικού µοντέλου 
από την παγκοσµιοποίηση, την ευρωπαϊκή 
κρίση και το προσφυγικό.

Η στάση της νέας ολλανδικής κυβέρνησης 
έναντι του ελληνικού προγράµµατος 
θα είναι το ίδιο ή και περισσότερο αυστηρή.

Η ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΑΚΡΟ∆ΕΞΙΟ 
ΛΑΪΚΙΣΜΟ ΤΩΡΑ ΑΡΧΙΖΕΙ
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Ως κίνηση να µπει τάξη στον τοµέα της βραχυχρό-
νιας ενοικίασης ακινήτων, αλλά και ως κίνηση 
καλής θέλησης προς τους ξενοδόχους της χώρας, 
οι οποίοι έβλεπαν την κατάσταση που διαµορφω-

νόταν µε την Airbnb και άλλες αντίστοιχες εταιρείες ως απειλή, 
θεωρείται ο νόµος που πέρασε από τη Βουλή σχετικά µε το ζή-
τηµα της βραχυχρόνιας µίσθωσης ακινήτων.

Τι είναι και τι κάνει η Airbnb
Για να γίνει κατανοητή η σηµασία του νόµου καλό είναι να γίνει 
πρώτα κατανοητό το φαινόµενο της βραχυχρόνιας µίσθωσης α-
κινήτων και ο ρόλος εταιρειών όπως η Airbnb. Στην πραγµατι-
κότητα, η εταιρεία αυτό που κάνει είναι να παίζει τον ρόλο του 
ενδιάµεσου µεταξύ ανθρώπων που επιθυµούν να βρουν κατά-
λυµα για µερικές µέρες σε µια πόλη και ανθρώπων που µπο-
ρούν να παράσχουν ως κατάλυµα ένα δικό τους ακίνητο. Για πα-
ράδειγµα, ένας Αθηναίος ο οποίος ενδέχεται να λείπει για ένα 
χρονικό διάστηµα από την πρωτεύουσα µπορεί να νοικιάσει το 
διαµέρισµά του σε τουρίστες που επιθυµούν να µείνουν στην 
Αθήνα για µερικές διανυκτερεύσεις.

Εδώ, λοιπόν, έρχεται η Airbnb και λειτουργεί ως ενδιάµεσος 
µεταξύ του τουρίστα και του κατόχου ακινήτου. Μέσω του site 
της ή της εφαρµογής της για φορητές συσκευές η εταιρεία δίνει 
τη δυνατότητα στον τουρίστα να επιλέξει το σπίτι που τον ενδι-
αφέρει από τα προσφερόµενα και στον κάτοχο του σπιτιού να 
το νοικιάσει µε σχετική ευκολία. Εδώ πρέπει να σηµειωθεί ότι 
η Airbnb απλώς οργάνωσε κάτι που γίνεται εδώ και αρκετά χρό-
νια στο εξωτερικό, ιδίως δε από τη στιγµή που το internet µας 
έδωσε τη δυνατότητα να ψάχνουµε µε ευκολία για καταλύµατα 
βραχυχρόνιας µίσθωσης. Η Airbnb κρατά ως αµοιβή της το 10% 
από κάθε µίσθωση (3% από τον πελάτη και 7% από τον πάροχο 
του ακινήτου).

Το πρόβληµα των ξενοδόχων
Όλα αυτά µπορεί να µοιάζουν ιδανικά για έναν ταξιδιώτη ο ο-
ποίος αναζητά ένα καλό και σχετικά φθηνό κατάλυµα για µε-
ρικές µέρες σε µια πόλη ή ακόµη και σε ένα θέρετρο, ωστόσο 
ακριβώς τα χαρακτηριστικά αυτά ήταν που θεωρήθηκαν «α-
πειλητικά» από τους ξενοδόχους της χώρας. Συγκεκριµένα, ο 
Σύνδεσµος Τουριστικών Επιχειρήσεων υποστήριξε ότι, ενώ 
στην Ελλάδα ο τουρισµός παρουσιάζει διαρκώς αυξητικές τά-
σεις, το κόστος των απωλειών από «γκρίζες», όπως τις αποκά-
λεσε, µισθώσεις αγγίζει τα 270 εκατ. ευρώ ετησίως, ενώ προ-
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καλούνται και προβλήµατα στα ξενοδοχεία και στα τουριστικά 
καταλύµατα, τα οποία χάνουν πελάτες λόγω του δικτύου διαµοι-
ρασµού κατοικιών.

Παράλληλα, οι ξενοδόχοι στην Ελλάδα αλλά και σε άλλες 
χώρες, όπως π.χ. στη Γαλλία, έκαναν λόγο για αθέµιτο ανταγω-
νισµό από εταιρείες όπως η Airbnb, αλλά και για άνιση φορολο-
γική µεταχείρισή τους από το κράτος, τονίζοντας ότι αν δεν υ-
πάρξει ένα ρυθµιστικό πλαίσιο για τη λειτουργία των δικτύων 
διαµοιραζόµενης κατοικίας, πολλοί από αυτούς θα υποχρεω-
θούν να κλείσουν τις επιχειρήσεις τους.

Τι προβλέπει ο νόµος
Υπό αυτά τα δεδοµένα, η κυβέρνηση συµπεριέλαβε τελικά σε 
νοµοσχέδιό της και το ρυθµιστικό πλαίσιο για τη βραχυχρόνια 
µίσθωση. Ο νόµος προβλέπει τη δηµιουργία Μητρώου Βραχυ-
χρόνιας Μίσθωσης Ακινήτων, στο οποίο πρέπει να εγγραφούν 
όλα τα ακίνητα που νοικιάζονται µε αυτόν τον τρόπο. Επίσης, ε-
πιτρέπεται η µίσθωση µέχρι δύο ακινήτων ανά ΑΦΜ µέχρι 90 
ηµέρες τον χρόνο για κάθε ακίνητο. Για νησιά κάτω των 10.000 
κατοίκων ορίζεται ότι η µίσθωση δεν θα υπερβαίνει τις 60 η-
µέρες. Υπέρβαση των 90 ή 60 ηµερών, αντίστοιχα, επιτρέπεται 
εφόσον το συνολικό εισόδηµα του εκµισθωτή ή υπεκµισθωτή, 
από το σύνολο των ακινήτων που διαθέτει προς εκµίσθωση ή υ-
πεκµίσθωση, δεν υπερβαίνει τα 12.000 ευρώ. Παράλληλα, η µί-
σθωση απαλλάσσεται από ΦΠΑ, ενώ το εισόδηµα που θα προ-
κύπτει θα θεωρείται εισόδηµα από ακίνητη περιουσία και θα 

Ο Σύνδεσµος Τουριστικών Επιχειρήσεων 
υποστήριξε ότι, ενώ στην Ελλάδα 
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φορολογείται αναλόγως, ενώ τα ακίνητα θα εκµισθώνονται επι-
πλωµένα χωρίς την παροχή οποιασδήποτε υπηρεσίας πλην των 
κλινοσκεπασµάτων.

Το πλαίσιο αυτό είχε ικανοποιήσει τους ξενοδόχους, µε τον 
πρόεδρο του Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου Ελλάδος (ΞΕΕ) 
Γιώργο Τσακίρη να τονίζει ότι «η κατάθεση της συγκεκριµένης 
νοµοθετικής πρωτοβουλίας, που ρυθµίζει τους όρους και τη φο-
ρολόγηση των εισοδηµάτων για τα µη αδειοδοτηµένα καταλύ-
µατα και σπίτια που ενοικιάζονται σε τουρίστες, στα πλαίσια της 
σκιώδους οικονοµίας, έρχεται επιτέλους να ρυθµίσει ένα θέµα 
το οποίο το ΞΕΕ, µε αδιάλειπτες προσπάθειες τα τελευταία 
χρόνια, τοποθέτησε στην ατζέντα του δηµοσίου διαλόγου». Ο 
κ. Τσακίρης είχε προσθέσει ότι «ελπίζουµε το παρόν νοµοσχέ-
διο να αποτελέσει ένα πρώτο βήµα για την ολοκληρωµένη αντι-
µετώπιση του αθέµιτου ανταγωνισµού και της παραοικονοµίας 
στον τουρισµό».

Πρόβληµα στην εφαρµογή
Ωστόσο, παρά το γεγονός ότι ο νόµος ψηφίστηκε, φαίνεται ότι 
ήδη υπάρχουν προβλήµατα στην εφαρµογή του. Στις αρχές του 
περασµένου Φεβρουαρίου ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ Ανδρέας Αν-
δρεάδης αποκάλυψε ότι η κυβέρνηση δεν έχει προχωρήσει 
ακόµη στη σύνταξη του αρχείου όσων κάνουν βραχυπρόθεσµες 
µισθώσεις, σύµφωνα µε τις επιταγές του νόµου που είχε ψηφί-
σει τον ∆εκέµβριο. Το αρχείο αυτό έπρεπε να δηµιουργηθεί µε 
την έκδοση κοινής υπουργικής απόφασης (ΚΥΑ), την οποία θα 
συνυπέγραφε και το υπουργείο Οικονοµικών. Αλλά και εκπρό-
σωποι των ιδιοκτητών ακινήτων που κάνουν βραχυπρόθεσµες 
µισθώσεις δηλώνουν ότι το φορολογικό «τοπίο» παραµένει α-
σαφές.

Την ίδια στιγµή, πάντως, διεθνής έρευνα της εταιρείας STR 
µε τίτλο «Airbnb & Hotel Performance», η οποία εξετάζει τη δι-
αθεσιµότητα καταλυµάτων Airbnb αλλά και την απόδοση τόσο 
της Airbnb όσο και των ξενοδοχείων σε 13 αγορές σε όλο τον 
κόσµο για την περίοδο ∆εκέµβριος 2013 - Ιούλιος 2016, παρου-
σίασε ενδιαφέροντα στοιχεία για την αλληλεπίδραση µεταξύ 
καταλυµάτων βραχυχρόνιας µίσθωσης και ξενοδοχείων. Συγκε-
κριµένα, έδειξε ότι η πληρότητα της Airbnb ήταν υψηλή στις α-
γορές όπου παρουσίασαν υψηλή πληρότητα και τα ξενοδοχεία, 
καθώς και ότι η πληρότητα στα ξενοδοχεία ήταν σηµαντικά υ-
ψηλότερη από αυτήν της Airbnb. Παράλληλα, σύµφωνα µε την 
έρευνα, η αύξηση των καταλυµάτων Airbnb δεν αύξησε και τα 
έσοδα της Airbnb, τα οποία παρέµειναν κάτω από 3%-4%.
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Ήταν µία εβδοµάδα γεµάτη απρόσµενες, εκρηκτικές 
ειδήσεις. Η αρχή έγινε µε την επίθεση µε γκαζάκια, µία 
ακόµα, στο βιβλιοπωλείο του Άδωνι Γεωργιάδη. 

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Αυτό όµως ήταν µόνο η αρχή

Μετά την εκκένωση δύο καταλήψεων, το µεγάλο 
ερώτηµα ήταν ένα 

Περνώντας στα διεθνή νέα, στις εκλογές στην 
Ολλανδία ο ακροδεξιός Βίλντερς δεν κατάφερε τελικά 
να διεκδικήσει την πρωτιά, µε τους Ολλανδούς να 
προσέρχονται µαζικά στις κάλπες, σε ποσοστό άνω του 
80%. Σύµφωνα µε την ανάλυση των ειδικών, βέβαια, 
αλλού πρέπει να εστιάσουµε

Μια πραγµατικά εξαίσια, του δε πόιντ ανάλυση. Είναι 
γεγονός, πάντως, πως 

Συνεπώς, 

Στη συνέχεια το πράγµα σοβάρεψε, καθώς ο επό-
µενος φάκελος µε εκρηκτική ύλη, που ανέγραφε 
ως αποστολέα τον Βασίλη Κικίλια, εξερράγη όταν 
πήγε να τον ανοίξει µια γραµµατέας στα γραφεία 
του ∆ΝΤ στη Γαλλία, µε αποτέλεσµα τον ελαφρύ 
τραυµατισµό της. 

Το σίγουρο είναι πως η Ν∆ αποδεικνύεται συνεπής 
στις δεσµεύσεις της πριν καν γίνει κυβέρνηση

Όντως, κάπου πρέπει να µπει ένα όριο

Εκείνο που ερευνάται πλέον είναι πως πέρασαν τα 
συγκεκριµένα δέµατα τους ελέγχους του αεροδρο-
µίου. Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Τόσκας 
έθεσε θέµα αβλεψίας υπαλλήλου, από την εταιρία 
που έχει αναλάβει τους ελέγχους των δεµάτων των 
ΕΛΤΑ στο Ελευθέριος Βενιζέλος τονίστηκε πως η πο-
σότητα της πυρίτιδας που περιείχαν τα δέµατα ήταν 
ελάχιστη (όση περιέχει και µία κροτίδα) και συνεπώς 
µη ανιχνεύσιµη, άλλοι που χειρίζονται το ίδιο, υπερ-

σύγχρονο µηχάνηµα διαφωνούν µε την δικαιολογία. 
Όπως και να έχει, το γεγονός παραµένει

Ένα άλλο ζήτηµα που πρέπει να αποσαφηνιστεί 
είναι αν έχουν αποσταλεί µέσω των ΕΛΤΑ και άλλα 
δέµατα µε εκρηκτική ύλη, καθώς από την αρχική 
έρευνα που έγινε αποδείχτηκε πως υπάρχουν 
αρκετά δέµατα προς το εξωτερικό που φέρονται να 
έχουν ως αποστολείς Έλληνες πολιτικούς. 

∆εδοµένου ότι οι Πυρήνες της Φωτιάς είχαν πρω-
τοχρησιµοποιήσει την τεχνική των παγιδευµένων 
µε εκρηκτικά δεµάτων το 2011, όταν είχαν στείλει 
ανάλογα δέµατα στην καγκελάριο της Γερµανίας 
Άνγκελα Μέρκελ και στον τότε πρωθυπουργό της 
Ιταλίας Σίλβιο Μπερλουσκόνι, είναι σαφές πως έχουν 
βελτιώσει την τεχνική τους

Όπως όλα δείχνουν η αποστολή έγινε κάπως έτσι

∆εξιοί στέλνουν βόµβες και πετάνε γκαζάκια, αριστε-
ροί εκκενώνουν καταλήψεις, έχει έρθει ο κόσµος µας 
τούµπα.

Μπορεί να κλέβουν την ατζέντα της Ν∆ αλλά 
προσθέτουν στοιχεία και από την δική τους, όπως τα 
αντίµετρα που είναι και της µόδας

Εννοείται ότι έβγαλε. Σύµφωνα µε το τµήµα ∆ικαι-
ωµάτων του ΣΥΡΙΖΑ: «Η αριστερά, παραδοσιακά, 
ξέρει να διεκδικεί χώρους και δικαιώµατα µε το δικό 
της τρόπο: µε πρόταση, έµπνευση, αλληλεγγύη, µε 
ανθρώπους, κίνηµα και ασφαλώς όχι µε τα ΜΑΤ». 
Όπως το είπε και ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος 
Καραγιαννίδης

Συνεπώς το δικαίωµα στις κάθε είδους καταλήψεις 
είναι αδιαπραγµάτευτο. Το δικαίωµα δηλαδή να 
βρίσκεσαι σε έναν χώρο όπου δεν θα έπρεπε να βρί-
σκεσαι, απλά επειδή το θέλεις ή διεκδικώντας κάτι και 
γνωρίζοντας ότι θα το πετύχεις εφόσον γίνεις αρκετά 
ενοχλητικός για τους συµπολίτες σου

Ότι το έχει ένα υπαρξιακούλι ο ΣΥΡΙΖΑ µε την εκκέ-
νωση των καταλήψεων, το έχει. ∆εν πρέπει άλλωστε 
να ξεχνάµε τις καταβολές µας. 

Είναι από το περιοδικό ΜΕΤΡΟ το 1997, στο οποίο 
κάποιοι από τους πρωταγωνιστές των καταλήψεων 
του ’91 µιλάνε για τα προβλήµατα της Παιδείας κατά 
τη διάρκεια των καταλήψεων του ’97. 

Καλό θα ήταν, βέβαια, να µην τα λέµε έτσι αυτά για 
τον ακροδεξιό λαϊκισµό και τα ακούσει ο Πάνος, ιδίως 
τώρα που πήρε και εκποµπή στην ΕΡΤ. 

Σε άλλα νέα

Εντάξει τώρα, σιγά τη διαφορά, και τα φέικ νιουζ φακ 
νιούζ είναι, τον φάγατε τον άνθρωπο

Αν, πάντως, πριν γίνει ο ΣΥΡΙΖΑ κυβέρνηση αναρω-
τιόµασταν για το αν έχει τα κατάλληλα στελέχη για να 
κυβερνήσει, αποδεικνύεται τελικά ότι ο πάγκος του 
έχει τεράστιο βάθος και συνεχώς αναδεικνύονται νέα 
ταλέντα. Ο υφυπουργός Εργασίας Τάσος Πετρό-
πουλος είναι µια τέτοια περίπτωση και πραγµατικά 
κάνει τη διαφορά στις τελευταίες αγωνιστικές. Την 
µία τον κυνηγάνε οι ελεύθεροι επαγγελµατίες να τον 
συγχαρούν επειδή τους έσωσε, την άλλη του ζητάνε 
να πληρώνουν περισσότερες εισφορές, την παρ’ άλλη 
µετατρέπει τις ψευδείς ειδήσεις σε φακ νιουζ, ε, τελικά 
το τερµάτισε.

Ιτς ε φακτ ορ φέικ νιουζ; Φακ ιτ άιδεργουεϊ

Όπως και να έχει ο κόσµος έχει προχωρήσει πλέον, 
το κίνηµα ∆εν Πληρώνω αποτελεί παρελθόν, είµαστε 
στην εποχή του κινήµατος ∆εν Υποκλίνοµαι. 

Επειδή η ιστορία επαναλαµβάνεται, την κατάληξη 
του κινήµατος ∆εν Υποκλίνοµαι µπορούµε να την 
υποψιαστούµε
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  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

Την περίοδο 2008-2016 
έφυγαν από την Ελλάδα 
450.000  Έλληνες. 
Το 6% δηλώνει ότι δεν θα 
επιστρέψει ποτέ.

Τ
ην ώρα που Βουλγαρία και Ρουµανία πλήττονται από 
µαζική φυγή εξειδικευµένων εργαζοµένων, η Ρου-
µανική Ακαδηµία Επιστηµών σκέφτεται να προτεί-
νει οι Ρουµάνοι απόφοιτοι πανεπιστηµίων να παρα-

µένουν και να εργάζονται στη χώρα τους για διάστηµα ίσο µε 
αυτό που διήρκεσαν οι σπουδές τους. Η Ένωση Φοιτητικών 
Οργανώσεων Ρουµανίας τάσσεται κατά της πρότασης, καθώς 
θεωρεί ότι οι απόφοιτοι θα πρέπει να µπορούν να µεταναστεύ-
σουν οπουδήποτε για εργασία µετά το τέλος των σπουδών 
τους. Σηµειώνεται ότι βάσει νέας µελέτης του ΟΗΕ 3,4 εκατοµ-
µύρια Ρουµάνοι εργάζονται στο εξωτερικό, ενώ σύµφωνα µε 
δηµοσιογραφική έρευνα της Deutsche Welle περίπου 43.000 
γιατροί και φαρµακοποιοί έφυγαν από τη Ρουµανία τα τελευ-
ταία δέκα χρόνια. Από αυτούς, οι 5.000 εργάζονται στη Γερµα-
νία. Τη Γερµανία επιλέγουν και οι γιατροί της Βουλγαρίας, µε 
τη γειτονική χώρα να διαθέτει πλέον 28.000 από 35.000 για-
τρούς που διέθετε πριν από επτά χρόνια.

ΡΟΥΜΑΝΙΑ 
ΟΣΑ ΧΡΟΝΙΑ ΟΙ ΣΠΟΥ∆ΕΣ, 
ΤΟΣΑ ΚΑΙ Η ΠΑΡΑΜΟΝΗ 
ΣΤΗ ΧΩΡΑ

ΣΤΗΝ ΞΕΝΙΤΙΑ 
ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ*

Σε χώρα τρίτης ηλικίας τείνει να µετατραπεί η Ελ-
λάδα στο άµεσο µέλλον. Σύµφωνα µε στοιχεία 
του Ελληνοαµερικανικού Εµπορικού Επιµελη-
τηρίου, οι περίπου 450.000 Έλληνες που έφυ-
γαν από την Ελλάδα την περίοδο 2008-2016 για 

να αναζητήσουν εργασία σε άλλες χώρες είναι στην πλειονότη-
τά τους κάτω των 45 ετών. Έτσι, βάσει υπολογισµών το 1/3 του 
πληθυσµού θα είναι πάνω από 60 ετών το 2030. Και µπορεί η 
Ελλάδα να είναι η µεγάλη χαµένη, οι χώρες υποδοχής όµως 
των Ελλήνων µεταναστών βγαίνουν κερδισµένες, καθώς έχει 
αποδοθεί στις οικονοµίες τους –κυρίως σε Ηνωµένο Βασίλειο 
και Γερµανία– το ποσό των 50 δισ. ευρώ. «Η επιστροφή των 
µεταναστών πρέπει να γίνει εθνικός στόχος» τόνισαν οι πρώην 
υπουργοί Άννα ∆ιαµαντοπούλου και Γιάννης Βρούτσης κατά 
τη διάρκεια ηµερίδας του επιµελητηρίου.

Άγνωστος ο χρόνος επαναπατρισµού 
για έξι στους δέκα
Οι Έλληνες που µετανάστευσαν στα χρόνια της κρίσης φαί-
νεται ότι διάλεξαν εισιτήριο χωρίς επιστροφή. Το φαινόµενο 
«brain drain» ή αλλιώς «φυγή µυαλών», δηλαδή επιστηµόνων 
και εργαζοµένων που έχουν υψηλά προσόντα, είχε αρχίσει να 
γίνεται ιδιαίτερα αισθητό από το 2008, οπότε, όπως και στη 
συνέχεια, δεκάδες χιλιάδες έχασαν την εργασία τους εξαιτίας 
της οικονοµικής κρίσης. Τα «ελληνικά µυαλά» δηλώνουν ότι 
είναι άγνωστο πότε θα επιστρέψουν στην πατρίδα, σύµφωνα 
µε έρευνα της KPMG που παρουσιάστηκε πριν από λίγες µέ-
ρες στο 20ό Συµπόσιο Ανθρώπινου ∆υναµικού της εταιρείας. 
Στην έρευνα συµµετείχαν 285 εργαζόµενοι στο εξωτερικό. Ση-
µειώνεται ότι το 50% των εργαζοµένων είναι κάτω των 35 ετών. 
Σύµφωνα µε στοιχεία που παρουσίασε η Πέγκυ Βελλιώτου, 
γενική διευθύντρια στο Τµήµα Συµβουλευτικών Υπηρεσιών 
Ανθρώπινου ∆υναµικού της KPMG, το 85% των Ελλήνων του 
«brain drain» άρχισε να σκέφτεται το εξωτερικό ως εναλλα-
κτική λύση την περίοδο 2008-2010, µε τους µισούς (50%) να 
φεύγουν από το 2013 και µετά. Το 85% επέλεξε ευρωπαϊκές 
χώρες, το 10% τη Μέση Ανατολή και µόλις το 5% την Αµερική. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 50% είχε γνωστούς ή συγγενείς στις 
χώρες υποδοχής. Όσο για την επιστροφή τους, έξι στους δέκα 
(57%) δηλώνουν ότι δεν γνωρίζουν πότε θα γίνει, το 25% εκτι-
µά ότι θα επιστρέψει εντός δεκαετίας, το 12% αργότερα και το 
6% δηλώνει ότι δεν θα επιστρέψει ποτέ.

Οι λόγοι της µετανάστευσης
Σχετικά µε τους λόγους που τους οδήγησαν εκτός συνόρων, οι 
απαντήσεις κατά βαθµό σηµαντικότητας αφορούσαν τα εξής: 
«δεν είχα εναλλακτική ζωής», «οι διοικήσεις των επιχειρήσε-
ων στην Ελλάδα έχασαν το όραµά τους και δεν µπορούν να δι-

αχειριστούν την πίεση», «ήθελα ισορροπία επαγγελµατικής και 
προσωπικής ζωής», «στην Ελλάδα οι ευκαιρίες επαγγελµατικής 
εξέλιξης είναι περιορισµένες», «ήθελα να εργάζοµαι σε µια επι-
χείρηση που να επενδύει στην εκπαίδευση και στην ανάπτυξη 
των εργαζοµένων» και «ήθελα τα εισοδήµατά µου να είναι σε 
ισορροπία και σταθερότητα σε σχέση µε το κόστος ζωής».

«Να µη φοβόµαστε τη µετακίνηση 
στο εξωτερικό»
Μια άλλη διάσταση στη µετανάστευση νέων ανθρώπων έδω-
σε κατά τη διάρκεια του συµποσίου η Άννα ∆ιαµαντοπούλου, 
πρόεδρος του ∆ικτύου για τη Μεταρρύθµιση στην Ελλάδα και 
την Ευρώπη. «∆εν πρέπει να φοβόµαστε το φαινόµενο της 
µετακίνησης στο εξωτερικό, αφού οι περισσότεροι εργαζό-
µενοι, όταν επιστρέψουν στην Ελλάδα, θα φέρουν µαζί τους 
και µια νέα κουλτούρα και νοοτροπία, η οποία θα είναι πολύ 
χρήσιµη για τη χώρα µας σε αυτή τη φάση» είπε η κ. ∆ιαµα-
ντοπούλου. Παράλληλα, έδωσε στοιχεία για την εργασία στην 
Ελλάδα. Σύµφωνα µε αυτά, κατά το γ΄ τρίµηνο του 2016 ήταν 
καταγεγραµµένοι 4 εκατοµµύρια εργαζόµενοι, 1 εκατοµµύριο 
άνεργοι και 2,7 εκατοµµύρια συνταξιούχοι. Μάλιστα, η κ. ∆ια-
µαντοπούλου είπε ότι το 42% των νοικοκυριών σκέφτεται τη 
µετανάστευση ως λύση επαγγελµατικής αποκατάστασης, πο-
σοστό που αυξάνεται δραµατικά στις ηλικίες 18-35 ετών.

Η γενιά που επηρεάστηκε από την κρίση
Σύµφωνα µε µελέτη που έδωσε στη δηµοσιότητα το περα-
σµένο καλοκαίρι η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), από το 2008 
µέχρι το 2013 εξήλθαν από τη χώρα 223.000 άτοµα ηλικίας 25-
39 ετών. Είναι η γενιά που επηρεάστηκε περισσότερο από την 
κρίση, γνωστή ως «generation E» (expats) ή «generation G» 
(young, talented and Greek) ή «generation We».Η Ελλάδα, 
πάντως, κατέχει την τέταρτη χειρότερη επίδοση µεταξύ των 
12 κρατών-µελών της Ε.Ε. στη µαζικότητα της µεταναστευτι-
κής εκροής και στην αναλογία της στο εργατικό δυναµικό της 
χώρας, µετά την Κύπρο, την Ιρλανδία και τη Λιθουανία, και 
την τρίτη θέση, µετά την Κύπρο και την Ισπανία, όσον αφο-
ρά το ποσοστό των νέων σε ηλικία εξερχόµενων µεταναστών. 
Συγκεκριµένα, οι εξερχόµενοι µετανάστες ηλικίας 15-64 ετών 
αντιπροσωπεύουν περισσότερο από το 2% του εργατικού δυ-
ναµικού της χώρας, ενώ η συµµετοχή των νέων της πλέον πα-
ραγωγικής ηλικίας 25-39 ετών ξεπερνά το 50% του συνόλου 
των εξερχοµένων.

Φεύγουν οι µορφωµένοι από τη χώρα
Ένα από τα ενδιαφέροντα στοιχεία της έκθεσης της ΤτΕ ήταν 
το προφίλ των µεταναστών του σήµερα σε σύγκριση µε τα δύο 
προηγούµενα κύµατα µετανάστευσης. Κατά το πρώτο κύµα 

φυγής (1903-1917) κύριος προορισµός ήταν οι «υπερωκεάνιες 
χώρες» (ΗΠΑ, Αυστραλία, Καναδάς, Βραζιλία και ΝΑ Αφρική). 
Επτά στους δέκα µετανάστες ήταν ηλικίας 15-44 ετών, µε τους 
οκτώ στους δέκα να είναι άντρες. Σχετικά µε το µορφωτικό 
τους επίπεδο, στη συντριπτική τους πλειονότητα ήταν ανειδί-
κευτοι εργάτες και αγρότες, χαµηλού µορφωτικού επιπέδου, 
που απασχολήθηκαν στις χώρες υποδοχής κυρίως ως υπηρέ-
τες και εργάτες. Το δεύτερο κύµα µετανάστευσης (1960-1972) 
αφορούσε κυρίως νέους ηλικίας 20-34 ετών. Πέντε στους δέκα 
δήλωναν χειρώνακτες, ενώ τέσσερις στους δέκα ήταν ανεπάγ-
γελτοι. Από αυτούς, έξι στους δέκα κατευθύνθηκαν στη Γερ-
µανία και στο Βέλγιο και απασχολήθηκαν ως βιοµηχανικοί 
εργάτες. Φτάνοντας στο σήµερα, η µετανάστευση αφορά νέους 
µορφωµένους µε επαγγελµατική εµπειρία που κατευθύνονται 
στη Γερµανία, στο Ηνωµένο Βασίλειο και στα Ηνωµένα Αρα-
βικά Εµιράτα.

*Από το ποίηµα του Παντελή Μπουκάλα «Στην ξενιτιά της γλώσσας» 
(από τη συλλογή «Ρήµατα», εκδ. Άγρα, 2009).
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Μειωµένος κατά 495 θέσεις θα 
είναι ο συνολικός αριθµός 
των εισακτέων στην ανώτατη 
εκπαίδευση. Σύµφωνα µε τα 

στοιχεία που έδωσε στη δηµοσιότητα το υ-
πουργείο Παιδείας, για τη φετινή χρονιά ο α-
ριθµός των εισακτέων ορίστηκε στους 69.490 
(πέρυσι ήταν 69.985). Από αυτούς, οι 42.850 
θα εισαχθούν στα πανεπιστήµια (43.855 είχαν 
εισαχθεί πέρυσι) και οι 26.640 στα ΤΕΙ (πέ-
ρυσι οι εισακτέοι ήταν 26.130).

Ψαλίδι στις σχολές υψηλής 
ζήτησης
Η µείωση αυτή αναµένεται να επηρεάσει κυ-
ρίως τους υποψηφίους των σχολών υψηλής 
ζήτησης και των µεγάλων πόλεων, καθώς εκεί 
καταγράφεται η µεγαλύτερη περικοπή. Συ-
γκεκριµένα, 50 λιγότερους φοιτητές θα δε-
χτεί η Ιατρική Σχολή του Πανεπιστηµίου Α-
θηνών, όπως και η αντίστοιχη σχολή στο Αρι-
στοτέλειο Πανεπιστήµιο. Λιγότερες κατά 35 
και 30 θα είναι οι θέσεις στην Ιατρική Κρή-
της και στο ∆ηµοκρίτειο αντίστοιχα. Σηµει-
ώνεται ότι όλες οι σχολές αρχιτεκτόνων κα-
ταγράφουν µείωση της τάξης του 27%, µε το 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το ∆ηµο-
κρίτειο να χάνουν από 30 και η Πάτρα 20. Α-
ντιθέτως, στη Θεολογική Σχολή θα εισαχθούν 
55 περισσότεροι σε σχέση µε το 2016 και στο 
Τµήµα Κοινωνικής Θεολογίας του Πανεπι-
στηµίου Αθηνών επιπλέον 40 σε σύγκριση µε 
την προηγούµενη χρονιά. Όσοι, δε, επιλέξουν 
τον δρόµο της κλωστοϋφαντουργίας θα είναι 
πιο τυχεροί, καθώς στο αντίστοιχο τµήµα του 
ΤΕΙ Πειραιά οι θέσεις αυξάνονται κατά 100.

Οι «εξηγήσεις» 
του υπουργείου Παιδείας
Το υπουργείο Παιδείας σε ανακοίνωσή του 
εξήγησε την απόφαση αυτή λέγοντας ότι «ε-

  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

ΜΕΙΩΣΗ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ ΣΤΙΣ ΣΧΟΛΕΣ-ΦΙΛΕΤΑ

λήφθη υπόψη ο αριθµός των µελών του ∆ιδα-
κτικού Επιστηµονικού Προσωπικού και η υ-
πάρχουσα υλικοτεχνική υποδοµή των εργα-
στηρίων σε ορισµένα τµήµατα (π.χ. Ιατρικής, 
Βιολογίας, Μηχανικών κ.ο.κ.) και έτσι επιχει-
ρείται, µε µια µείωση του αριθµού εισακτέων, 
η εξασφάλιση καλύτερων συνθηκών εκπαί-
δευσης, ώστε να µπορέσουν να γίνουν καλοί 
επαγγελµατίες». Έτσι, το Αριστοτέλειο Πανε-
πιστήµιο θα πάρει φέτος 400 φοιτητές λιγό-
τερους και το Πανεπιστήµιο της Αθήνας 210 
λιγότερους. Στο ΕΜΠ οι θέσεις µειώθηκαν 
κατά 150, στην Πάτρα κατά 210 και στο ∆ηµο-
κρίτειο κατά 90. Αντιθέτως, ο αριθµός των ει-
σακτέων αυξάνεται στα τµήµατα της περιφέ-
ρειας. Σύµφωνα µε το υπουργείο, η κίνηση 
αυτή «µεριµνά για την ενίσχυση των τµηµά-
των της περιφέρειας που είδαν την προηγού-
µενη ακαδηµαϊκή χρονιά τα τµήµατά τους να 
χάνουν µεγάλο µέρος των φοιτητών τους µετά 
την ολοκλήρωση της διαδικασίας των µετεγ-
γραφών». Μάλιστα, όπως ανακοινώθηκε, «το 
υπουργείο Παιδείας µελετά για φέτος την α-
ναµόρφωση των κριτηρίων των µετεγγραφών, 
ώστε να µην εµποδίζεται η µετεγγραφή των 
φοιτητών που το έχουν περισσότερο ανάγκη».

Στις 7 Ιουνίου οι πανελλαδικές 
εξετάσεις
Παραδοσιακά, µε το µάθηµα της Νέας Ελλη-
νικής Γλώσσας Γενικής Παιδείας, στο οποίο 
περιλαµβάνεται η Έκθεση, θα αρχίσουν την 
Τετάρτη 7 Ιουνίου οι φετινές πανελλαδικές 
εξετάσεις για τους αποφοίτους των ηµερή-
σιων και εσπερινών Γενικών Λυκείων (ΓΕΛ). 
Σύµφωνα µε το πρόγραµµα των εξετάσεων, το 
οποίο ανακοίνωσε την περασµένη ∆ευτέρα το 
υπουργείο Παιδείας, τη Νεοελληνική Γλώσσα 
θα ακολουθήσει η εξέταση µαθηµάτων προσα-
νατολισµού. Η αυλαία θα πέσει τη ∆ευτέρα 19 
Ιουνίου.

Αναλυτικά το πρόγραµµα
Στις 7 Ιουνίου οι απόφοιτοι των ΓΕΛ, οι ο-
ποίοι αποτελούν τη µεγαλύτερη κατηγορία 
υποψηφίων για εισαγωγή στην τριτοβάθµια 
εκπαίδευση, θα εξεταστούν στο µάθηµα της 
Νεοελληνικής Γλώσσας. Οι επόµενες τρεις 
ηµέρες εξετάσεων (9-14/6) αφορούν µαθή-
µατα προσανατολισµού. Συγκεκριµένα και 
ανάλογα µε την κατεύθυνση που έχει επι-
λέξει κάθε υποψήφιος, τα εξεταζόµενα µα-
θήµατα είναι τα Αρχαία Ελληνικά, τα Μα-
θηµατικά, η Ιστορία, η Φυσική, η Ανάπτυξη 
Εφαρµογών σε Προγραµµατιστικό Περι-
βάλλον, τα Λατινικά, η Χηµεία και οι Αρχές 
Οικονοµικής Θεωρίας. Τις δύο τελευταίες 
ηµέρες των εξετάσεων οι υποψήφιοι θα ε-
ξεταστούν στο µάθηµα της Βιολογίας (16/6, 
Γενικής Παιδείας και Προσανατολισµού), 
στα Μαθηµατικά και στην Ιστορία (19/6).

Νέο σύστηµα εξέτασης
Οι Πανελλαδικές µετά από χρόνια θα διε-
ξαχθούν τον Ιούνιο και εφόσον έχουν προ-
ηγηθεί οι ενδοσχολικές εξετάσεις. Οι µα-
θητές που επιθυµούν να είναι υποψήφιοι 
σε ένα µόνο Επιστηµονικό Πεδίο θα εξετά-
ζονται σε τέσσερα µαθήµατα, ενώ όσοι επι-
θυµούν να είναι υποψήφιοι σε δύο Πεδία 
θα εξετάζονται και σε ένα πέµπτο µάθηµα, 
το οποίο µπορεί να είναι Γενικής Παιδείας 
ή Οµάδας Προσανατολισµού. Για την ει-
σαγωγή στα τµήµατα κάθε Επιστηµονικού 
Πεδίου θα υπολογίζονται τα τέσσερα µα-
θήµατα και οι συντελεστές βαρύτητας, τα 
οποία προβλέπονται στην Οµάδα Προσα-
νατολισµού όπου ανήκει ο υποψήφιος για 
το συγκεκριµένο Επιστηµονικό Πεδίο. Ε-
πιπλέον, από φέτος διευρύνονται και οι ε-
πιλογές των υποψηφίων, καθώς κάποια 
τµήµατα συµπεριλαµβάνονται σε πάνω από 
ένα Επιστηµονικό Πεδίο.

Νωρίτερα η έναρξη
για τους αποφοίτους των ΕΠΑΛ
Στις 6 Ιουνίου, µε τη Νεοελληνική Γλώσσα, θα 
αρχίσουν οι πανελλαδικές εξετάσεις για τους 
αποφοίτους των Επαγγελµατικών Λυκείων 
(ΕΠΑΛ). Στις 8 Ιουνίου θα εξεταστούν στα 
Μαθηµατικά και από τις 10 έως τις 21 Ιουνίου 
θα εξεταστούν στα µαθήµατα ειδικότητας. Από 
το υπουργείο Παιδείας ανακοινώθηκε επίσης 
το πρόγραµµα εξετάσεων για τους υποψηφί-
ους των ΓΕΛ και ΕΠΑΛ που ενδιαφέρονται να 
εισαχθούν σε τµήµατα πανεπιστηµίων, ΤΕΙ 
και των σχολών τουριστικής εκπαίδευσης για 
τα οποία απαιτείται εξέταση σε ειδικά µαθή-
µατα. Για τα ειδικά µαθήµατα οι εξετάσεις αρ-
χίζουν στις 22 Ιουνίου µε τα Αγγλικά και ακο-
λουθούν Αρµονία (23/6), Έλεγχος Μουσικών 
Ακουστικών Ικανοτήτων και Ισπανικά (24/6), 
Ελεύθερο και Γραµµικό Σχέδιο (26-27/6). Στη 
συνέχεια θα εξεταστούν τα Γερµανικά (28/6), 
τα Γαλλικά (29/6) και τα Ιταλικά (30/6).

Αλλαγές και στις ηµεροµηνίες  
ανακοίνωσης των αποτελεσµάτων
∆εδοµένου ότι οι Πανελλαδικές θα αρχί-
σουν σχετικά αργά (πέρυσι άρχισαν στις 16 
Μαΐου), όπως είναι αναµενόµενο, θα υπάρ-
ξει καθυστέρηση τόσο στην ανακοίνωση των 
βαθµολογιών όσο και στην ανακοίνωση των 
βάσεων εισαγωγής. Την ίδια ώρα άγνωστο 
παραµένει εάν τελικά θα γίνουν φέτος οι ε-
παναληπτικές πανελλαδικές εξετάσεις για 
όσους τις χάσουν για σοβαρούς λόγους (υ-
γείας, θάνατος οικογενειακού προσώπου 
κ.λπ.). Σηµειώνεται ότι για το θέµα έχουν δι-
αµαρτυρηθεί µαθητές και γονείς. Το υπουρ-
γείο Παιδείας, πάντως, φαίνεται ότι θα τις ε-
παναφέρει, κάνοντας παράλληλα λόγο για 
«ανεύθυνες παροτρύνσεις ορισµένων παρα-
γόντων προς τους µαθητές να οργανώσουν 
κινητοποιήσεις για το θέµα». Σε ανακοίνωση 
αναφέρεται ότι «το υπουργείο εγκαίρως, σε 
σύντοµο χρονικό διάστηµα, θα ανακοινώ-
σει τις τελικές αποφάσεις, οι οποίες θα είναι, 
όπως πάντα, προς όφελος των υποψηφίων 
µαθητών». Σηµειώνεται ότι για τη διεξαγωγή 
επαναληπτικών εξετάσεων απαιτείται νοµο-
θετική ρύθµιση, καθώς ο νόµος Αρβανιτό-
πουλου, που ισχύει για το νέο σύστηµα, δεν 
περιλαµβάνει τις επαναληπτικές εξετάσεις.

«Επιχειρείται, µε µια µείωση 
του αριθµού εισακτέων, 
η εξασφάλιση καλύτερων 
συνθηκών εκπαίδευσης, 
ώστε να µπορέσουν να γίνουν 
καλοί επαγγελµατίες». 
Υπουργείο Παιδείας
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Έµα Γουάτσον και Αµάντα Σέιφριντ 
έπεσαν θύµατα χάκερ και είδαν δεκάδες 
γυµνές φωτογραφίες τους 
να κυκλοφορούν στο διαδίκτυο.

Σε όπλο «µαζικής καταστροφής και ντροπής» εξε-
λίσσεται το διαδίκτυο για πολλές σταρ του Χό-
λιγουντ. Πριν από µερικές ηµέρες έγινε γνω-
στό µέσα από τα κοινωνικά δίκτυα πως είχαν 
διαρρεύσει γυµνές φωτογραφίες της πρωταγω-

νίστριας του «Χάρι Πότερ» Έµα Γουάτσον. Μία ηµέρα µετά η 
ηθοποιός Αµάντα Σέιφριντ βρέθηκε προ εκπλήξεως, όταν α-
νακάλυψε ακατάλληλες φωτογραφίες της να κυκλοφορούν σε 
κουτσοµπολίστικο site, ενώ η τηλεοπτική σταρ Μίσα Μπάρ-
τον κατέθεσε προχθές περιοριστικά µέτρα έναντι δύο πρώην 
φίλων της, προκειµένου να µη διαρρεύσει sex tape µε την ίδια 
σε… πρωταγωνιστικό ρόλο.

Σεξουαλικό έγκληµα
Το σκάνδαλο θυµίζει το 2014, όταν χάκερ κατόρθωσαν να πα-
ραβιάσουν το iCloud της Apple και απέκτησαν πρόσβαση σε 
περισσότερες από 500 προσωπικές φωτογραφίες διασήµων τις 
οποίες διέρρευσαν παντού, σε όλο το διαδίκτυο. Η Κιµ Καρ-
ντάσιαν, η Σκάρλετ Γιόχανσον, η Μπλέικ Λάιβλι, η Κίρστεν 
Ντανστ και η Τζένιφερ Λόρενς ήταν µερικές µόνο από τις διά-
σηµες γυναίκες που είδαν ξαφνικά γυµνές φωτογραφίες τους 
να κυκλοφορούν σε ιστοσελίδες κουτσοµπολίστικου περιε-
χοµένου και στα κοινωνικά δίκτυα. Η βραβευµένη µε Όσκαρ 
Τζένιφερ Λόρενς είχε µάλιστα δηλώσει στο περιοδικό «Vanity 
Fair» πως «πρόκειται για σεξουαλικό έγκληµα και όχι απλώς 
για ένα σκάνδαλο. Είναι άνανδρο και αηδιαστικό και ο νόµος 
πρέπει να αλλάξει». Η νεαρή σταρ είχε σχέση εξ αποστάσεως 
και συνήθιζε να στέλνει στον φίλο της αισθησιακές φωτογρα-
φίες. «Είτε θα έβλεπε πορνό είτε εµένα» είχε δηλώσει µε α-
φορµή την παραβίαση της ιδιωτικής της ζωής. Οι χάκερ βρέθη-
καν αντιµέτωποι µε τη ∆ικαιοσύνη και τιµωρήθηκαν, ωστόσο 
οι γυµνές φωτογραφίες των διασήµων, αν και σταµάτησαν να 
κυκλοφορούν, είχαν ήδη αποθηκευτεί στους σκληρούς δί-
σκους των χρηστών και στα αχανή αρχεία των περιοδικών και 
των εφηµερίδων και εξακολουθούν να υπάρχουν, διότι τίποτα 
δεν διαγράφεται από το διαδίκτυο. Η ζηµιά είχε γίνει και ήταν 
ανεπανόρθωτη, γι’ αυτό και η Τζένιφερ Λόρενς χαρακτήρισε 
το σκάνδαλο «σεξουαλικό έγκληµα που αφήνει ανεξίτηλα ση-
µάδια».

Γουάτσον και Σέιφριντ σε ερωτικές 
φωτογραφίες
Αυτή την εβδοµάδα έπεσαν θύµατα χάκινγκ νέες διάσηµες η-
θοποιοί, οι οποίες δεν πίστευαν στα µάτια τους όταν πληρο-
φορούνταν µέσω Twitter από θαυµαστές τους ότι γυµνές φω-
τογραφίες τους κυκλοφορούσαν online. Η Έµα Γουάτσον, η 

οποία είναι πρέσβειρα καλής θελήσεως του ΟΗΕ για τα δι-
καιώµατα των γυναικών, είδε περισσότερες από 100 φωτο-
γραφίες της να έχουν διαρρεύσει στο Dark web και από κει 
σε διάφορα sites. Οι φωτογραφίες την απεικόνιζαν γυµνή στο 
µπάνιο, ενώ έδειχναν και µια δοκιµή µαγιό που έκανε στο πα-
ρελθόν παρέα µε τη στιλίστριά της. Λίγες µέρες προτού κάνει 
πρεµιέρα το φιλµ της Disney «Η πεντάµορφη και το τέρας» 
µε την ίδια στον πρωταγωνιστικό ρόλο, η 26χρονη ηθοποιός 
υπέβαλε µήνυση και κατέθεσε περιοριστικά µέτρα, προκει-
µένου να «κατέβουν» οι επίµαχες φωτογραφίες από το δια-
δίκτυο. Το περιστατικό έλαβε χώρα δέκα µέρες µετά την κρι-
τική που δέχτηκε η Γουάτσον για τη φωτογράφιση που έκανε 
για το περιοδικό «Vanity Fair», όπου απεικονίζονται σηµεία 
του στήθους της. ∆εν ήταν λίγες οι οργανώσεις που την κατέ-
κριναν για αντιφεµινιστικές πράξεις τη στιγµή που έχει δε-
σµευτεί για την προάσπιση των δικαιωµάτων των γυναικών. 

Η ηθοποιός είχε δεχτεί απειλές και το 2014, όταν µετά 
από έναν αποκαλυπτικό και δυναµικό λόγο υπέρ των γυναι-
κών, σε συνεδρίαση του ΟΗΕ, χρήστες του διαδικτύου είχαν 
δηµιουργήσει ένα site στο οποίο είχαν διαµορφώσει µια α-
ντίστροφη µέτρηση, στο τέλος της οποίας θα δηµοσιεύονταν, 
υποτίθεται, γυµνές φωτογραφίες της. Φασιστικές οργανώσεις 
είχαν δηλώσει µάλιστα πως «µε αυτά που λέει η Έµα Γουά-
τσον, τώρα θα βγουν τα προσωπικά της στη φόρα και θα τιµω-
ρηθεί». Τελικά δεν έγινε τίποτα και οι απειλές αποδείχθηκαν 
κούφιες. Το πρόσφατο περιστατικό, ωστόσο, είναι αληθές και 
η ηθοποιός βρίσκεται σε δυσµενή θέση ενόψει της κινηµατο-
γραφικής της πρεµιέρας.

Στην ίδια ακριβώς δύσκολη θέση βρέθηκε και η ηθο-
ποιός Αµάντα Σέιφριντ, η οποία διαπίστωσε ότι φωτογραφίες 
από πολύ προσωπικές στιγµές της µε τον πρώην σύντροφό 
της Τζάστιν Λονγκ είχαν δηµοσιευτεί στο site Celeb Jihad. Η 
εγκυµονούσα ηθοποιός υπέβαλε µήνυση και προσπαθεί να 
µαζέψει τα ασυµµάζευτα, καθώς οι δικές της φωτογραφίες αγ-
γίζουν τα όρια του πορνό και η ίδια βρίσκεται σε διαφορετική 
περίοδο της ζωής της, καθώς έχει αρραβωνιαστεί τον νυν σύ-
ντροφό της και περιµένει σύντοµα τον πελαργό.

Τρίτο πρόσφατο θύµα η ηθοποιός Μίσα Μπάρτον, η 
οποία δεν απειλείται από χάκερ αλλά από κάποιον πρώην 
σύντροφό της που προσπαθεί να πουλήσει ένα sex tape το 
οποίο είχαν γυρίσει µαζί όταν είχαν σχέση. Η Μπάρτον πρό-
λαβε και κατέθεσε περιοριστικά µέτρα, παρ’ όλα αυτά το θέµα 
του sex tape την κυνηγάει εδώ και µήνες, µε αποτέλεσµα η 
νεαρή ηθοποιός να έχει υποστεί νευρικό κλονισµό και να ζει 
καθηµερινά υπό τον φόβο ότι µπορεί να δει τον εαυτό της να 
πρωταγωνιστεί σε φιλµάκι πορνό.

Οι συνένοχοι
Ακόµη δεν είναι γνωστό αν υπάρχουν κι άλλα θύµατα και αν 
η υποκλοπή φωτογραφιών είναι αντίστοιχη σε µέγεθος µε 
αυτήν του 2014. Το µόνο σίγουρο είναι πως η τροµοκρατία ε-
ναντίον των διάσηµων γυναικών δεν έχει τέλος και δεν φταίνε 
µόνο οι χάκερ, όπως είχε αναφέρει στο παρελθόν η δηµοσιο-
γράφος του «New Statesman» Έλεν Λιούις.

Υπάρχει µια ευρύτερη άποψη που συµβουλεύει τις διάση-
µες γυναίκες να µη βγάζουν ερωτικές φωτογραφίες, καθώς η 
εποχή της πρόσβασης µπορεί να τα βγάλει όλα στη φόρα. Παρ’ 
όλα αυτά, η αποτροπή είναι σαν «προτείνουµε στις γυναίκες να 
µη φοράνε µίνι, για να αποφύγουν ενδεχόµενη σεξουαλική ε-
πίθεση». Ο χάκερ δεν λειτουργεί µόνος του, έχει την κάλυψη 
ενός στρεβλού συστήµατος που δεν σέβεται τις προσωπικές ε-
λευθερίες. ∆εν είναι λίγες οι δηµοσιογράφοι που αποκαλούν 
τη διαρροή «ακατάλληλων» φωτογραφιών µια µορφή βιασµού 
για τις γυναίκες η οποία κυριαρχεί την ψηφιακή εποχή. ∆εν 
είναι µόνο οι χολιγουντιανές σταρ αλλά και πολλά κορίτσια 
της διπλανής πόρτας.

Οι χάκερ, οι µπλόγκερ, οι δηµοσιογράφοι και όσοι µπαί-
νουν στον κόπο να δηµοσιεύσουν και να κοιτάξουν τις παρά-
νοµα δηµοσιοποιηµένες φωτογραφίες είναι συνένοχοι σε ένα 
έγκληµα που τελείται συστηµατικά κατά των γυναικών, όπως 
αναφέρει η δηµοσιογράφος και συγγραφέας Σούζαν Χάριν-
γκτον. «∆εν είναι ότι δεν µπορεί κάποιος να βρει γυµνές φω-
τογραφίες γυναικών στο διαδίκτυο, είναι το γεγονός ότι οι φω-
τογραφίες δηµοσιεύτηκαν παρά τη θέληση των εικονιζόµε-
νων. Αυτό είναι το βραβείο γι’ αυτόν που τις κυκλοφορεί και 
γι’ αυτόν που τις βλέπει. Η µη συγκατάθεση αποτελεί για τον 
χάκερ ό,τι αποτελεί για έναν κατά συρροή δολοφόνο ένα ενθύ-
µιο από το θύµα του» αναφέρει η Χάρινγκτον, η οποία θεωρεί 
ότι το θέµα της διαρροής περιεχοµένου –φωτογραφιών ή βί-

  ΜΑΡΙΑ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ

ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΒΙΑΣΜΟΣ: 
ΜΙΑ ΝΕΑ ΜΟΡΦΗ 
ΕΙ∆ΕΧΘΟΥΣ 
ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ
Γυµνές φωτογραφίες και ερωτικά βίντεο διάσηµων και 
άσηµων γυναικών κυκλοφορούν παρά τη θέλησή τους.
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Εκατοντάδες νεαρές γυναίκες θύµατα 
του revenge porn, που εξελίσσεται 
σε µάστιγα της σύγχρονης ψηφιακής 
εποχής.

ντεο– δεν απασχολεί µόνο τις διάσηµες γυναίκες αλλά όλες τις 
γυναίκες και δη τα νεαρά κορίτσια, που συχνά δέχονται απει-
λές από συµµαθητές, συµφοιτητές, αγόρια που έχουν θιχτεί ε-
ρωτικά και συγκεντρώνουν ερωτικό υλικό για να αποδείξουν 
τον ανδρισµό τους δηµόσια. Κάτι το οποίο έχει γίνει πολύ εύ-
κολο µέσω των κοινωνικών δικτύων και του µπλόγκινγκ.

Η υπόθεση του «Marines United»
Πρόσφατη τέτοια υπόθεση ήταν αυτή του κλειστού γκρουπ 
στο Facebook «Marines United», όπου Αµερικανοί πεζοναύτες 
µοιράζονταν µεταξύ τους φωτογραφίες και βίντεο από πρώην 
κοπέλες τους. Η Κέλσι Στόουν χώρισε από τον πεζοναύτη φίλο 
της πριν από µερικούς µήνες και στις αρχές Μαρτίου έµαθε 
ότι εκείνος είχε ποστάρει στην οµάδα του Facebook «Marines 
United» γυµνές φωτογραφίες της. Η ίδια δήλωσε στην «Daily 
Mail» ότι πλέον σκέφτεται σοβαρά να µετακοµίσει από την 
πόλη της, καθώς δεν είναι λίγοι εκείνοι που την παρενοχλούν 
σεξουαλικά, τη στιγµή που κάποιοι άλλοι την αποκαλούν 
«πόρνη» επειδή έστειλε αισθησιακές φωτογραφίες στον σύ-
ντροφό της. Θύµα του γκρουπ «Marines United» έπεσε και η 
Ελ Όντρα, η οποία αναγκάστηκε να εγκαταλείψει το σώµα των 
πεζοναυτών εξαιτίας µιας οµάδας µισογύνηδων που την τρά-
βηξαν φωτογραφίες παρά τη θέλησή της ποστάροντάς τες στο 
Facebook.

Η εν λόγω υπόθεση οδήγησε σε µια κρυφή πλατφόρµα 
του site Anon-IB, όπου σε ένα φόρουµ στρατιωτικό προσω-
πικό ποστάρει γυµνές φωτογραφίες και βίντεο από γυναίκες 
συναδέλφους τους ή πρώην συντρόφους τους. Υπάρχουν φω-
τογραφίες που απεστάλησαν από τις ίδιες τις γυναίκες όταν έ-
βγαιναν µε τους στρατιωτικούς και φωτογραφίες που αποκτή-
θηκαν παράνοµα. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι στην 

ετήσια αναφορά του Πενταγώνου ο αµερικανικός στρατός δέ-
χτηκε για το 2016 περισσότερες από 6.000 αναφορές για σε-
ξουαλική παρενόχληση, χωρίς να περιλαµβάνονται σε αυτές 
οι περιπτώσεις του «revenge porn», όπως έχει καθιερωθεί να 
αποκαλείται η δηµοσιοποίηση γυµνών φωτογραφιών και αι-
σθησιακών βίντεο χωρίς τη θέληση των γυναικών που απεικο-
νίζονται σε αυτά.

Ανήλικα και νεαρά θύµατα του revenge porn
Τον Σεπτέµβριο του 2016 ένας χάκερ από τη Σκοτία δηµοσί-
ευσε παράνοµα σε δηµοφιλές site πορνό φωτογραφίες που 
είχε υποκλέψει από λογαριασµούς iCloud περισσότερων από 
20 νεαρών γυναικών. Τις δηµοσίευσε υπό τον τίτλο «Scottish 
amateurs». Οι 20 γυναίκες πληροφορήθηκαν το γεγονός από 
τρίτους και πήγαν στην αστυνοµία, ωστόσο δεν µπόρεσαν να 
πετύχουν ούτε καν την άµεση διαγραφή του υλικού από το 

πορνογραφικό site, καθώς, όπως τις ενηµέρωσαν, η ιστοσε-
λίδα είχε IP address στο εξωτερικό. Οι αρχές της Σκοτίας µε 
αφορµή αυτό το περιστατικό ξεκίνησαν ενηµερωτική καµπά-
νια, ώστε να σταµατήσουν οι γυναίκες να διατηρούν «ευαί-
σθητο» προσωπικό υλικό στα τηλέφωνα και στους υπολογι-
στές τους.

Πριν από µερικούς µήνες ένα 14χρονο κορίτσι-θύµα του 
revenge porn µήνυσε το Facebook µέσω του δικηγόρου της 
για µια αισθησιακή φωτογραφία της η οποία δηµοσιεύτηκε 
αρχικά από τον πληγωµένο πρώην σύντροφό της και εν συ-
νεχεία κοινοποιήθηκε εκατοντάδες φορές µέσω των share 
buttons του Facebook. Ο δικηγόρος απέδειξε ότι το κοινω-
νικό δίκτυο είχε τον τρόπο να διαγράψει τη φωτογραφία της 
ανήλικης αλλά το αµέλησε και πέτυχε κατηγορητήριο αντί-
στοιχο µε αυτό της παιδικής κακοποίησης.

Είναι χιλιάδες οι περιπτώσεις γυναικών που έχουν πέσει 
θύµατα του revenge porn σε παγκόσµιο επίπεδο. Η νοµοθε-
σία εξακολουθεί να είναι ελλιπής και να µη λειτουργεί υπέρ 
των θυµάτων, τα οποία δεν αντιµετωπίζουν µόνο την προδο-
σία από ένα πρώην αγαπηµένο πρόσωπο αλλά και την κοι-
νωνική κατακραυγή στη λογική του «τα ’θελε και τα ’παθε». 
Όλα αυτά µέχρι να γίνει φυσικά κάτι µη αναστρέψιµο, όπως 
στην περίπτωση της 31χρονης Ιταλίδας Τισιάνα Καντόνε, η 
οποία αυτοκτόνησε µερικούς µήνες µετά τη διαρροή ενός σε-
ξουαλικού περιεχοµένου βίντεό της, το οποίο έγινε viral σε 
όλη την Ιταλία. Η νεαρή που βιντεοσκοπήθηκε να επιδίδε-
ται σε ερωτικές πράξεις µεθυσµένη ή ναρκωµένη αντιµετω-
πίστηκε σαν πόρνη από το κοινωνικό της περιβάλλον και δεν 
άντεξε την αποδοκιµασία. Η Τισιάνα Καντόνε δεν είναι το 
πρώτο και δυστυχώς δεν θα είναι ούτε το τελευταίο θύµα του 
revenge porn. 
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Η σύγχρονη Ελλάδα δεν είναι 
(πολύ) καθυστερηµένη στη θεωρία 
της ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
αλλά είναι πολύ καθυστερηµένη, 
υπανάπτυκτη, στην εφαρµογή της 
στα δηµόσια αγαθά.

Με την ευκαιρία των προβληµά-
των του Μουσείου Μπενάκη 
και την επιλογή του Πύρρου 
∆ήµα ως «συγκεντρωσιάρχη» 

πόρων, τον προβληµατισµό για τις τιµές στα 
ελληνικά µουσεία, την περιθωριοποίηση της 
πλειονότητας των ελληνικών περιφερειακών 
και µικρών µουσείων κ.λπ., παρουσιάζω σε 
αυτό το κείµενο το τοπίο των προβληµάτων και 
των λύσεών τους που εφαρµόζονται στο εξωτε-
ρικό, όπως επίσης και την προσωπική µου ε-
µπειρία.

Το 1978, στέλεχος τότε, στο Παρίσι, στη 
γαλλική εταιρεία Marketing και Επικοινω-
νίας Publicis (3η στον κόσµο), µία από τις «δου-
λειές» της οµάδας µας ήταν η προβολή των 
21 κάστρων του Λίγηρα σε ένα συγκεκριµένο 
τµήµα του κοινού των ΗΠΑ. Αυτά τα κάστρα, 
σε συνέπεια των µόνιµων ενεργειών, από τότε, 
έχουν σήµερα το πιο πλούσιο και ενηµερω-
µένο πολιτισµικά κοινό απ’ όλα τα άλλα πο-
λιτισµικά µνηµεία της Γαλλίας. Προϋπόθεση 
ήταν να υπάρχουν ένας ή δύο κοινωνιολό-
γοι, µε ΜΒΑ και εµπειρία, για την εφαρµογή 
της µεθοδολογίας της κοινωνικής δυναµικής, 
και γνώση των φαινοµένων κουλτούρας και 
του marketing τους. Τότε, ο υπουργός Πολι-
τισµού και Επικοινωνίας Jean-Philippe Lecat 
απαίτησε να αναλάβουν αυτή την προσπάθεια 
managers, εκτός υπουργείου, από την αγορά.

Τόσο το management όσο και το 
marketing, στη διάστασή τους «στρατηγική 
διάγνωση και στρατηγικές επιλογές ανάπτυ-
ξης», αναφέρονται σε δοµές και συστήµατα για 
κάθε είδους επιχειρησιακή µονάδα: µουσεία, 
επιχειρήσεις, πανεπιστήµια, κλινικές, νοσοκο-
µεία κ.λπ.

Οι ως άνω έννοιες ορίζουν την προϋπό-
θεση επιτυχίας (ή αποτυχίας), δηλαδή της απο-
τελεσµατικότητας της οργάνωσης των δοµών 
για βέλτιστη λειτουργία των συστηµάτων τους.

Το σύγχρονο management και στρατηγικό 
marketing αναφέρεται σε καταναλωτές, πελά-
τες, χρήστες, οπαδούς. Γι’ αυτό µπορούµε να 
µιλήσουµε για management στον πολιτισµό, 
αν και το πρώτο είναι παραγωγή του δεύτερου, 
όπως η ιατρική κ.ά.

Άξονες του διλήµµατος
Εδώ και µία εικοσαετία, τόσο στην Ευρώπη 
όσο και στις ΗΠΑ, υπάρχει ένας προβληµα-
τισµός για το αν θα πρέπει τη διοίκηση τόσο 
των δηµόσιων όσο και των ιδιωτικών µουσείων, 
όπερας κ.λπ. να αναλάβουν managers. Με ή 
χωρίς πολιτισµικό background, π.χ. κοινωνιο-
λόγοι, φιλόσοφοι κ.ά. + ΜΒΑ + γενική ή ειδική 
σηµαντική εµπειρία; Ο προβληµατισµός και οι 
λύσεις που υιοθετήθηκαν προκλήθηκαν, περι-
ληπτικά, λόγω αφενός του σταθερού κόστους 
–αναγκαία αύξηση του προσωπικού και των ε-
ξειδικεύσεών του, εισχώρηση της δαπανηρής 
τεχνολογίας (συντήρηση κτιρίων, εξοπλισµού, 
έργων) κ.ά.– και αφετέρου της ανταγωνιστι-
κής δοµής της πολιτιστικής και πολιτισµικής 
προσφοράς, δηλαδή µεταβλητών στρατηγικού 
marketing. Άρα στρατηγική και πολιτική επι-
βίωσης µέσω της έλξης:
• Καταναλωτών (τι και για ποιον, από την προ-
σφορά µόρφωσης και ενηµέρωσης;)
• Οπαδών (για ποια συµβολική προβολή αξίας;)
• Χρηστών (για ποια αντιληφθείσα αξία;)
• Πελατών (ποιο µείγµα, για ποιο τµήµα, µε 

ποιο positioning, για µετατροπή σε «πιστούς»;)
Επειδή πρόκειται για πολιτισµικά αγαθά, η 

ψυχοκοινωνιολογική έρευνα marketing και η 
έρευνα ανταγωνισµού θα προσδιορίσουν τους 
άξονες ανάπτυξης, δηλαδή της στρατηγικής 
και της εφαρµογής της.

Ένα σηµαντικό στοιχείο του ανταγωνι-
σµού, τόσο εσωτερικά όσο και διεθνώς, απο-
τελούν αφενός τα υποκατάστατα στην ευχαρί-
στηση και αφετέρου τα υποκατάστατα στην πο-
λιτισµική συµµετοχή. ∆ηλαδή συγκίνηση και 
αισθητική συµµετοχή αφενός και ενηµέρωση, 
εκπαίδευση, επικοινωνία µε την κληρονοµιά 
αφετέρου. Στην πρώτη κατηγορία π.χ. ο αντα-
γωνισµός στα αρχαιολογικά µουσεία είναι τα 
θέατρα ή η µουσική, ανεξάρτητα αν είναι λαϊκή 
ή υψηλή κουλτούρα.

Επίσης, πρέπει να υπολογίσουµε την προ-
σβασιµότητα (στην κυριολεξία, αλλά και µε-
ταφορικά) στον χώρο και στο µήνυµα. Αν εξε-
τάσουµε τις στατιστικές της επισκεψιµότητας 
των ελληνικών µουσείων και αρχαιολογικών 
χώρων, θα δούµε έναν πολλαπλασιασµό από 
Ιούνιο έως Σεπτέµβριο και µια δραµατική 
πτώση στη συνέχεια. Σύµφωνα µε την ΕΛ-
ΣΤΑΤ, στην Κρήτη το 2016 (Απρίλιος-Οκτώ-
βριος) έφτασαν µε τσάρτερ περίπου 3 εκα-
τοµµύρια επισκέπτες. Από αυτούς, 350.000 ε-
πισκέφτηκαν τα τρία αρχαιολογικά µουσεία, 
Ηρακλείου, Χανίων και Ρεθύµνου.

Συνεπώς αυτό το σύνολο, µέσω της του-
ριστικής διανοµής (tour operators, αντιπρό-
σωποί τους κ.ά.), καθοδηγείται σε συγκεκρι-
µένα µνηµεία της πολιτισµικής µας κληρονο-
µιάς και για την πλειονότητα των τουριστών 
σε υποκατάστατα της συσσώρευσης κεφα-
λαίου γνώσεων και ευχαρίστησης. ∆ηλαδή η 
διανοµή υπερνίκησε την παραγωγή αξίας, ψυ-
χολογικής, συµβολικής, γνωστικής, και επέ-
βαλε τους όρους της. Εδώ χρειάζεται ο έµπει-
ρος και πολιτισµικά µορφωµένος manager. Θα 
δούµε γιατί. Όπως το λέει ο καθηγητής Κοινω-
νιολογίας του Paris 5, J-D Urbain, η παραλία 
και όλα όσα σχετίζονται µε αυτήν ανταγωνίζο-
νται τον πραγµατικό τουρισµό, που είναι ο πο-
λιτισµικός τουρισµός. Θα προσθέσω, προπα-
ντός όταν σε µια χώρα, όπως στην Ελλάδα, το 

business model του έχει φτάσει στη φάση ζωής 
«παρακµή» (Levitt), δηλαδή όταν αυξάνονται 
(ή όχι) οι πωλήσεις (νούµερα αφίξεων) και µει-
ώνονται ο κύκλος εργασιών και τα κέρδη. Εδώ 
έχουµε εκποίηση της πολιτισµικής µας κληρο-
νοµιάς.

Όλα τα ως άνω στοιχεία αποσκοπούν στην 
εδραίωση της άποψης ότι πλέον χρειάζονται 
«πολιτισµικοί» managers για να διοικήσουν 
τις πλέον ακριβές και περίπλοκες ανταγωνι-
στικά πολιτισµικές δοµές.

Managers και management 
πολιτισµικών δοµών στην Ευρώπη
Εκφράζοµαι και ως Έλληνας και ως Γάλ-
λος. Το Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης Georges 
Pompidou στο Παρίσι από το 2007 έως το 
2015 είχε ως «ψυχή» της ανάπτυξής του (και 
νούµερα και έσοδα) τον super manager Alain 
Seban. Είναι ο άνθρωπος που από 2,7 εκατοµ-
µύρια επισκέπτες το έφτασε σε 5,8 εκατοµµύ-
ρια (+115%), σύµφωνα µε τον στρατηγικό σχε-
διασµό του, που συµπεριλάµβανε επέκταση 
της υπογραφής G.P. και δηµιουργία καινοτό-
µων πολιτισµικών δραστηριοτήτων, όπως το 
IRCAM (κέντρο ακουστικής/µουσικής), το 
Studio 13/16 (για νέους), το Centre Virtuel G.P. 
και πολλά άλλα.

Όπως το επισήµανε η πρώην υπουργός 
Πολιτισµού της Γαλλίας Fleur Pèlerin στη «Le 

Monde», «τα πολιτισµικά αγαθά και τα µνη-
µεία παγκόσµιας κληρονοµιάς έχουν ανάγκη 
από ανθρώπους έµπειρους στην εφαρµογή 
των τεχνικών management». H ίδια «δά-
νεισε» στην Ιταλία 30 managers στο υπουρ-
γείο Πολιτισµού.

Στις ΗΠΑ, ο προβληµατισµός για την α-
ποτελεσµατικότητα του management στον 
πολιτισµό, δηλαδή την παραγωγικότητα της 
εργασίας µέσω της οργάνωσης της δοµής και 
την αποδοτικότητα των χρηµατοοικονοµικών 
πόρων και των παγίων (assets), οδήγησε, µε-
ταξύ πολλών άλλων, τη Wallace Foundation 
for Arts να αναθέσει στη Rand Corp την έ-
ρευνα (17 ιδρύµατα) και την παρουσίαση προ-
τάσεων για την αύξηση του κοινού στους χώ-
ρους τέχνης.

Η UNESCO έχει επισηµάνει την αναγκαι-
ότητα της παρέµβασης, του management, σε 
όλες τις φάσεις ανάδειξης της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς.

Πρόσφατα η ιταλική Σχολή Management 
Bocconi - Milano δηµιούργησε ένα Masters 
για το management των µνηµείων παγκό-
σµιας κληρονοµιάς. Υπενθυµίζω ότι η Ιτα-
λία έχει τα περισσότερα µνηµεία ενταγµένα 
στον Πίνακα Παγκόσµιας Κληρονοµιάς της 
UNESCO.

Τα ως άνω στοιχεία είναι µόνο µερικά 
δείγµατα της αλλαγής αφηγήµατος που γίνε-
ται για καινούργια business models, υπό την 
πίεση των περιορισµένων πόρων.

Στην Ελλάδα
Η σύγχρονη Ελλάδα δεν είναι (πολύ) καθυ-
στερηµένη στη θεωρία της ∆ιοίκησης Επιχει-
ρήσεων, αλλά είναι πολύ καθυστερηµένη, υ-
πανάπτυκτη, στην εφαρµογή της στα δηµόσια 
αγαθά. Όµως, µε τόσο άυλο πλούτο και τόσα ι-
στορικά µνηµεία και χώρους τέχνης, αλλά και 
γεωγραφικά τοπία παγκόσµιας έλξης, η πολι-
τική τάξη, ανεξαρτήτως κόµµατος, έχει υπο-
χρέωση να αναδείξει µια ποιοτική «εκµετάλ-
λευση» της Ιστορίας µας και της γεωγραφίας 
µας. Εδώ δηµιουργούνται µόνιµες θέσεις, hi-
tech, εργασίας και όχι εποχικές επιδοτούµε-
νες από τον ΟΑΕ∆. Ούτε σεντ από τα ΕΣΠΑ 
σε τουριστικές δραστηριότητες που δεν α-
σχολούνται µε κουλτούρα και πολιτισµό.

Τα νούµερα ας µικρύνουν, αλλά η ταµει-
ακή και συµβολική αξία θα αυξηθεί κατακό-
ρυφα. Και µαζί µε αυτή την ανύψωση της α-
ντιληφθείσας αξίας της τουριστικής Ελλά-
δας θα υπάρξει µετάθεση της καµπύλης ζωής 
(Levitt) του τουριστικού προϊόντος «Ελλάδα» 
από τη φάση παρακµής σε εκείνη της ανάπτυ-
ξης, της πραγµατικής, όχι των νούµερων, µε-
ταφορικά και στην κυριολεξία.

Από τα 85 εκατοµµύρια επισκεπτών της 
Γαλλίας, το 75% την επιλέγει για τα πολιτι-
σµικά µνηµεία και την άυλη κληρονοµιά της.

Η ιστορική και γεωγραφική κληρονο-
µιά µας, αλλά και η άυλη κληρονοµιά µας, 
χρειάζονται επαγγελµατίες «πολιτισµικούς» 
managers, τουλάχιστον για να µπορούν να δι-
απραγµατευτούν µε υπουργούς και τραπεζί-
τες και να χαράξουν στρατηγικές.

*Ο Μ. Ντουρουντάκης εργάστηκε στο Παρίσι και στην 
Ελλάδα σε ανώτατες θέσεις σε µεγάλες πολυεθνικές 
και ελληνικές επιχειρήσεις και οργανισµούς. Είναι α-
ντιπρόεδρος του Οµίλου για την UNESCO «Κνωσός» .

  ΤΟΥ ΜΑΝΩΛΗ ΝΤΟΥΡΟΥΝΤΑΚΗ*

MANAGEMENT, ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ∆ΟΜΕΣ
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συνέντευξη

Α
πό το 2011 στο διαδίκτυο υπάρ-
χει ένας ιστοχώρος ο οποίος είναι 
αποκλειστικά αφιερωµένος στην 
ένατη τέχνη, το κόµικ. Ο ιστοχώ-
ρος αυτός, το Socomic.gr, παρου-
σιάζει πρωτότυπες δουλειές από 

γνωστούς Έλληνες κοµίστες και έχει «αγκαλιαστεί» 
από τους φίλους των κόµικς. Για την ιδέα των δι-
αδικτυακών κόµικς, τον ιστοχώρο και γενικότερα 
για τη λατρεία των κόµικς µίλησε στην FS η υπεύ-
θυνη του Socomic.gr Ντορίτα Καλούδη, η οποία 
–στο πνεύµα της συνέντευξης– αντί για φωτογρα-
φία έστειλε ένα σκίτσο της, φιλοτεχνηµένο από τον 
Σπύρο ∆ερβενιώτη.

Τι δουλειά έχουν τα κόµικς στο internet;
Τα κόµικς φιλοξενούνται σε ένα blog που λέγεται 
www.socomic.gr, το οποίο δηµιουργήθηκε και χο-
ρηγείται εξολοκλήρου από την ΙΟΝ Σοκοφρέτα. Το 
blog έχει πολλούς σκιτσογράφους που καθηµερινά 
δίνουν σειρές (webcomics) και λόγω της µεγάλης 
επισκεψιµότητας έχει και µεγάλο sharing, άρα τα 
κόµικς «γεµίζουν» όλο το internet.

Πώς προέκυψε η δηµιουργία του Socomic.gr;
Είναι µία πετυχηµένη εξίσωση. Μια ελληνική εται-
ρεία µε παράδοση στην ποιότητα και στην ουσία 
των πραγµάτων, η ΙΟΝ, αποφάσισε να συνδεθεί µε 
κάτι φρέσκο, δηµιουργικό, που συµβολίζει την ό-
µορφη πλευρά της χώρας µας, τα κόµικς και τους 
Έλληνες σκιτσογράφους.

Ποιοι είναι οι συνεργάτες κοµίστες στο site;
Έχουµε συνεργαστεί σχεδόν µε τους περισσότερους 
σκιτσογράφους της Ελλάδας, απλώς µε τον καθέ-
ναν διαφέρει η µορφή συνεργασίας, γιατί συνδέε-
ται µε την εκάστοτε σειρά που θέλει να αναπτύξει.

Ποια είναι η ως τώρα ανταπόκριση του κοινού 
στην προσπάθειά σας;
Θετική και ανοδική. Έχουµε διευρύνει το κοινό 
µας, δεν προέρχεται δηλαδή µόνο από ανθρώ-
πους που τους αρέσουν τα κόµικς αλλά και από 
αυτούς που εκτίµησαν το όλο εγχείρηµα. Έχουµε 
ξεπεράσει τις 75.000 επισκέψεις τον µήνα, χορη-
γούµε εκδόσεις, αυτοεκδόσεις, φεστιβάλ και εκ-
θέσεις δηµιουργών και όλη αυτή η δράση έχει ως 
αποτέλεσµα ο κόσµος να εκτιµάει ακόµα περισ-
σότερο την ΙΟΝ και τα προϊόντα της.

Η δική σας ενασχόληση µε τα κόµικς πότε άρ-
χισε;
Αρκετά µικρή διάβαζα τα κόµικς του µεγάλου µου 
αδερφού, µέχρι που έγινε και δική µου συνήθεια. 
Περίµενα να έρθει η εβδοµάδα και ανυποµονούσα 
να αγοράσουµε όλη την γκάµα: «Μίκυ Μάους», 
«Λούκι Λουκ», «Λοχαγός Μαρκ και Λύκοι του Ο-
ντάριο», «Αστερίξ», «Άρτσι» και γενικά ό,τι υπήρχε 
διαθέσιµο στο περίπτερο.

Τι κόµικς διαβάζετε; Ποιο είναι το αγαπηµένο 
σας;
∆ιαβάζω αρκετά από διάφορες σκηνές. Μου α-
ρέσουν, όπως στους περισσότερους, οι κλασικοί 
Bill Watterson («Calvin & Hobbes») και Schulz 
(«Peanuts»), αλλά και οι Adrian Tomine και Chris 
Ware. Από τα αγαπηµένα µου ήταν της Alison 
Bechdel «Fun Home» και του Jason «Hey Wait». 
Πάντα διαβάζω των Tom Gauld και Guy Delisle 
τις εκδόσεις, ενώ online πάντα χαζεύω τους Liz 
Climo, Gemma Correll και Grant Snider.

Το πραγµατικό ερώτηµα είναι τι 
θα ήµασταν όλοι οι υπόλοιποι 
χωρίς τα κόµικς και γενικότερα 
χωρίς κάποιας µορφής τέχνη 
στη ζωή µας.

 ΣΤΗΝ ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

Ντορίτα Καλούδη, υπεύθυνη του Socomic.gr

Η αγορά κόµικς στην Ελλάδα θεωρείται ακριβό 
σπορ;
Καθόλου! Υπάρχει φοβερή διακύµανση, ξεκινώ-
ντας από τις αυτοεκδόσεις, που µπορείς να βρεις 
σε χαµηλή τιµή, αλλά και προχωρώντας σε γνω-
στές εκδόσεις Ελλήνων δηµιουργών η τιµή τους 
παραµένει προσιτή.

Ποια είναι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν 
σήµερα οι δηµιουργοί κόµικς;
Θα έλεγα ότι είναι η µικρή αγορά, αλλά για µένα το 
πρόβληµα εστιάζεται στην εσφαλµένη αντίληψη. Στη 
συνείδηση του κοινού το κόµικ έχει συνδεθεί µε κά-
ποια στερεότυπα που δεν ισχύουν. Στην πραγµατικό-
τητα, οι σκιτσογράφοι είναι πολύπλευροι και έχουν 
δηµιουργήσει µια µεγάλη γκάµα κόµικ, που µπορεί 
να συνδέεται µε χιούµορ, πολιτικές αναφορές, ιστο-
ρικές αναδροµές, λαογραφία, νουάρ, σινεµά, ποί-
ηση, µέχρι και βιογραφίες καλλιτεχνών (Morrissey, 
David Bowie, Γιώργος Ζαµπέτας). Θεωρώ απίθανο 
κάποιος να µη βρει κάτι που να τον ενδιαφέρει, γιατί 
πιστεύω ότι τα κόµικς µπορούν να καλύψουν κάθε 
απαίτηση του αναγνωστικού κοινού.

Η Ελλάδα ενδείκνυται ως χώρα για να ασχολη-
θεί κάποιος επαγγελµατικά µε το κόµικ;

Νοµίζω ότι η αµερικανική σκηνή έγινε πιο γνω-
στή λόγω των υπερηρωικών κόµικς, όπως αντί-
στοιχα η ιαπωνική µε τα Manga. Όµως, όπως και 
σε πολλά άλλα, η Αµερική και η Ευρώπη έχουν 
αλληλοεπηρεαστεί και βλέπεις πολλές ανεξάρτη-
τες αµερικανικές εκδόσεις να έχουν στοιχεία ευ-
ρωπαϊκά και αντίστροφα.

Τι θα προτείνατε για αρχή σε κάποιον που δεν 
έχει διαβάσει ποτέ του κόµικ;
Να ξεκινήσει µε κάτι κλασικό που µέχρι σήµερα 
είναι επίκαιρο, όπως τα «Peanuts» του Schulz, κι 
έπειτα να προχωρήσει µε κάτι γνωστό, όπως το 
«V for Vendetta» των Alan Moore και David Lloyd.

Με ποιο κόµικ θα περιγράφατε την κατάσταση 
που επικρατεί στην Ελλάδα;
Όποιος έχει δουλέψει έστω και µία µέρα στη ζωή 
του πρέπει να διαβάσει τη σειρά του Πάνου Ζάχαρη 
«The Working Dead» κάθε Σάββατο στις 11:00 στο 
www.socomic.gr.

Το www.socomic.gr και η ΙΟΝ Σοκοφρέτα θα βρί-
σκονται µε το περίπτερό τους και όλους τους δη-
µιουργούς στο Comicdom Con Athens 2017, στις 
7, 8 και 9 Απριλίου (είσοδος ελεύθερη).

«Το κόµικ έχει συνδεθεί µε κάποια 
στερεότυπα που δεν ισχύουν»

Το κόµικ είναι τέχνη και όπως κάθε άλλη µορφή 
τέχνης έχει δυσκολίες. Από την άλλη πλευρά, πι-
στεύω ότι ακριβώς επειδή έχει διευρυνθεί τόσο 
πολύ το φάσµα της θεµατολογίας και των σειρών, 
έχει ανοίξει ο δρόµος λίγο περισσότερο. Όµως το 
πραγµατικό ερώτηµα είναι τι θα ήµασταν όλοι οι 
υπόλοιποι χωρίς τα κόµικς και γενικότερα χωρίς 
κάποιας µορφής τέχνη στη ζωή µας.

Ποια είναι η ειδοποιός διαφορά µεταξύ των ευ-
ρωπαϊκών κόµικς και αυτών άλλων ηπείρων 
(π.χ. Αµερικής, Ασίας);



www.freesunday.gr26 19.03.2017

ρεπορτάζ

Επί ξυρού ακµής κινούνται 
οι διαδικασίες έγκρισης 
του κοινοπρακτικού δανείου 
της ∆ΕΗ από τις τράπεζες, 
δύο µήνες µετά την αρχική 
συµφωνία των δύο πλευρών.

 ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Π
ιέσεις από κάθε πεδίο για τη ∆ΕΗ, 
οι οποίες όλο και εντείνονται, καθώς 
από τη µια συνεχίζεται το σκληρό 
πόκερ των θεσµών για την πώληση 
λιγνιτικών και υδροηλεκτρικών µο-
νάδων της και από την άλλη σύµ-
φωνα µε επικαιροποιηµένα στοιχεία 

για τις ληξιπρόθεσµες οφειλές προς τη ∆ΕΗ αυτές αγγίζουν 
τα 2,1 δισ. ευρώ συν 550 εκατ. ευρώ σε τελικούς πελάτες που 
έπαψαν να ηλεκτροδοτούνται.

Την ίδια στιγµή επί ξυρού ακµής κινούνται οι διαδικασίες 
έγκρισης του κοινοπρακτικού δανείου της ∆ΕΗ από τις τρά-
πεζες, δύο µήνες µετά την αρχική συµφωνία των δύο πλευρών. 
Ειδικότερα, σύµφωνα µε όσα διαρρέουν από την πλευρά της 
∆ΕΗ, αν ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις που θέτουν οι τράπε-
ζες, η δανειοδότηση θα προσθέσει προβλήµατα ρευστότητας 
στη ∆ΕΗ αντί να επιλύσει. 

Βασικό σηµείο τριβής τρεις απαιτήσεις που προβάλλουν 
οι τράπεζες για την υπογραφή της σύµβασης, τις οποίες η 
∆ΕΗ έχει δηλώσει κάθετα ότι δεν πρόκειται να αποδεχτεί.

Η πρώτη απαίτηση αφορά τη δηµιουργία ενός ειδικού λο-
γαριασµού (escrow account), στον οποίο θα κατατίθενται οι 
εισπράξεις από τις συµβάσεις πελατών που θα εκχωρήσει η 
∆ΕΗ στις τράπεζες, συνολικού ύψους περί τα 200 εκατ. ευρώ, 
όσο δηλαδή και το ύψος του κοινοπρακτικού δανείου. Η δεύ-
τερη απαίτηση συνδέεται µε την επιστροφή 50 εκατ. ευρώ, 
δηλαδή του 1/4 του δανείου, µέσα στο 2017 και η τρίτη µε 
το ύψος του επιτοκίου. Οι τράπεζες αρχικά ζήτησαν επιτόκιο 
γύρω στο 6,25%, µε διάθεση να το µειώσουν κατά ένα µικρό 
ποσοστό, µε την πλευρά της ∆ΕΗ να έχει δηλώσει ότι αποδέ-
χεται επιτόκιο γύρω στο 5,5%.

Οι θεσµοί και οι «νεκρές» δηµοπρασίες ΝΟΜΕ
Μπορεί η απαίτηση των θεσµών για πωλητήριο να ήταν γνω-
στή εδώ και αρκετές ηµέρες, ωστόσο δεν ήταν γνωστό ότι επι-
µένουν µε έµφαση στην περιγραφή των εναλλακτικών µέτρων 

«εδώ και τώρα» και, δεύτερον, θεωρούν ότι η υπόθεση των δη-
µοπρασιών ΝΟΜΕ είναι πρακτικά νεκρή.

Σύµφωνα µε πληροφορίες, κατά το τελικό 
teleconference είναι χαρακτηριστικό ότι για τις δηµοπρα-
σίες ΝΟΜΕ οι δανειστές δεν ανοίγουν κανένα θέµα συζή-
τησης παρά µόνο για το πώς θα γίνει η οµαλή µετάβαση στα 
εναλλακτικά δοµικά µέτρα.

Από την άλλη, υπάρχει πάντα η πρόταση που έχει κατα-
τεθεί από τη ∆ΕΗ, για τη µεταφορά πελατολογίου µέσω πώ-
λησης εταιρειών λιανικής που θα δηµιουργηθούν. Η πρόταση 
της ∆ΕΗ, όπως περιγράφεται αναλυτικά στην προκήρυξη για 
την πρόσληψη συµβούλου, περιλαµβάνει «προίκα» από ποσό-
τητες ενέργειας σε εγγυηµένη τιµή. ∆ηλαδή η ∆ΕΗ φιλοδο-
ξεί να αντικαταστήσει την πώληση ενέργειας µέσω των δηµο-
πρασιών, διαθέτοντας σε ανταγωνιστές της πελατολόγιο που 
θα έχει εξασφαλισµένη ενέργεια σε συγκεκριµένη τιµή.

Ωστόσο, η πρόταση αυτή φαίνεται ότι αντιµετωπίζει σο-
βαρά προβλήµατα ανταγωνισµού. Αυτό τουλάχιστον έχει δια-
µηνυθεί από την πλευρά των δανειστών, οι οποίοι έχουν τονί-
σει ότι για την τελική έγκριση ή όχι της πρότασης θα αποφαν-
θεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισµού.

Οι εισπρακτικές και ο σύµβουλος
Παράλληλα, σφοδρές αντιδράσεις προκάλεσε προ ηµερών η 
είδηση για την είσοδο εισπρακτικών εταιρειών στο κάδρο, 
προκειµένου να καταπολεµήσουν το φαινόµενο των ληξιπρό-
θεσµων οφειλών στη ∆ΕΗ. Ωστόσο, όπως διευκρινίστηκε, δεν 
πρόκειται να ανατεθεί σε εισπρακτικές εταιρείες η είσπραξη 
των ληξιπρόθεσµων οφειλών προς την επιχείρηση, αλλά θα 
προσληφθεί σύµβουλος για την υποβοήθηση της διαδικασίας 
είσπραξης.

Ειδικότερα, αναµένεται να αξιοποιηθεί η δυνατότητα α-
σφάλισης (securitization) των οφειλών, µέσω της οποίας η 
∆ΕΗ θα βελτιώσει τη ρευστότητά της πουλώντας το εν λόγω 
χρηµατοοικονοµικό προϊόν σε ενδιαφερόµενους επενδυτές.

Οι διευκρινίσεις αυτές, όµως, έρχονται µετά τις δηλώσεις 

ΟΜΟΛΟΓΟ, ΠΩΛΗΤΗΡΙΑ 
ΚΑΙ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 
ΤΑ ΑΓΚΑΘΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΕΗ

του κ. Παναγιωτάκη στη Βουλή, ο οποίος είχε διαµηνύσει πως 
µπαίνει τέλος στην πολιτική διευκολύνσεων της ∆ΕΗ, «καθώς 
έχουν φτάσει στα όριά τους». Ο πρόεδρος και διευθύνων σύµ-
βουλος της επιχείρησης ενηµερώνοντας τη Βουλή για θέµατα 
της αρµοδιότητάς του έκανε γνωστό ότι πρόθεσή του είναι να 
καταφύγει η ∆ΕΗ σε εισπρακτική εταιρεία προκειµένου να 
εισπράξει τα οφειλόµενα.

«Οι πολιτικές των διευκολύνσεων έχουν φτάσει στα όριά 
τους» ανέφερε και πρόσθεσε πως έχει αποφασιστεί να προχω-
ρήσουν σε πιο αποφασιστικές µεθόδους. Η ∆ΕΗ, όπως είπε, 
θα προσλάβει εταιρεία µε µεγαλύτερη εξειδίκευση στο θέµα 
της συλλογής οφειλόµενων µε διεθνή εµπειρία. Έχουν σοφι-
στικέ συστήµατα δικά τους, µε λογισµικά ανάλυσης της πε-
λατείας µε βάση ιστορικά στοιχεία και ανάλυση κατάστασης 
του κάθε πελάτη» συµπλήρωσε και αποκάλυψε ότι η εν λόγω 
εταιρεία έχει υποσχεθεί στη ∆ΕΗ αύξηση εισπραξιµότητας 
πάνω από 10%. «Αυτό θα είναι πάρα πολύ σηµαντικό, θα µας 
δώσει µεγάλη ανάσα, για να µην πω διασφάλιση» υποστήριξε.

Στη συζήτηση ο Μανώλης Παναγιωτάκης έκανε επίσης 
γνωστό ότι τις επόµενες µέρες η ∆ΕΗ θα προχωρήσει σε 
τιτλοποίηση των οφειλών µέσω µεγάλων διεθνών funds και 
τραπεζών, όπως οι Bank of America, Deutsche Bank, HSBC. 
«∆εν θα διστάσουµε εντός των ηµερών να προχωρήσουµε σε 
τιτλοποίηση για τη χρηµατοδότηση των ληξιπρόθεσµων ο-
φειλών εάν δουν ότι έχουµε αξιόπιστο µηχανισµό συλλογής 
τους» είπε.

Έδωσε ακόµη επικαιροποιηµένα στοιχεία για τις ληξιπρό-
θεσµες οφειλές προς τη ∆ΕΗ, που αγγίζουν τα 2,1 δισ. ευρώ 
συν 550 εκατ. ευρώ σε τελικούς πελάτες που έπαψαν να ηλε-
κτροδοτούνται. Όπως είπε, οι καταναλωτές χαµηλής και µε-
σαίας τάξης χρωστούν σε ∆ΕΗ, Α∆ΜΗΕ και ∆Ε∆∆ΗΕ 1,650 
δισ., από τα οποία έχουν διακανονιστεί τα 700 εκατ., ενώ 100 
εκατ. ευρώ χρωστά το ∆ηµόσιο, από τα οποία έχουν διακανο-
νιστεί τα 40 εκατ. ευρώ. Στα 345 εκατ. ευρώ ανέρχονται οι ο-
φειλές καταναλωτών υψηλής τάσης, από τα οποία έχουν δια-
κανονιστεί τα 60 εκατ. ευρώ.
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Εθνική 
Ασφαλιστική
Στις 28 Μαρτίου 
οι δεσµευτικές 
προσφορές

Ω
ς τις 28 Μαρτίου θα πρέπει να κατατε-
θούν δεσµευτικές προσφορές για την α-
πόκτηση τουλάχιστον του 75% του µε-
τοχικού κεφαλαίου της Εθνικής Α-
σφαλιστικής, καθώς η διαδικασία του 

οικονοµικού και νοµικού ελέγχου µέσω Virtual 
Data Room εισήλθε στο τελικό στάδιο.

Ειδικότερα, τις προηγούµενες ηµέρες αναρ-
τήθηκε από την ΕΤΕ η προτεινόµενη σύµβαση α-
ποκλειστικής διάθεσης ασφαλιστικών προϊόντων 
µέσω τραπεζικού δικτύου, δηλαδή το σχέδιο σύµ-
βασης τραπεζοασφαλιστικών εργασιών. Η σύµβαση 
προβλέπει αποκλειστική συνεργασία της ασφαλιστι-
κής υπό τον νέο αγοραστή για µία δεκαετία, µε δυ-
νατότητα επέκτασης για άλλα πέντε έτη µε προκα-
θορισµένη προµήθεια. Οι ενδιαφερόµενοι, που συ-
νεχίζουν να διεκδικούν την Εθνική Ασφαλιστική, 
έχουν περιοριστεί, µετά τη σιωπηρή αποχώρηση 
της Apollo και ενός κινεζικού fund, στους εξής: η κι-

νεζική Fosun, η κοινοπραξία J. Calamos - Χαλικιάς 
- Exingroup και οι κινεζικές εταιρείες Wintime και 
Gongbao. Σύµφωνα µε πληροφορίες, οι σύµβου-
λοι αποτιµούν την εταιρεία σε ένα εύρος µεταξύ 800 
εκατ. και 1 δισ. ευρώ, ωστόσο το ρίσκο χώρας µπο-
ρεί να κρατήσει πιθανώς τις προσφορές σε αισθητά 
χαµηλότερα επίπεδα, καθώς υπάρχει αβεβαιότητα 
για το αν η Ελλάδα θα πετύχει το 2018 να επανέλθει 
στην οµαλότητα, καλύπτοντας από τις αγορές τις ό-
ποιες δανειακές της ανάγκες. Σηµειώνεται ότι η Ε-
θνική έχει αποτιµηµένη την ασφαλιστική στα βιβλία 
της µε 750 εκατ. ευρώ, αλλά µε δεδοµένο το όφελος 
που θα προκύψει από την αποµόχλευση του ισολο-
γισµού της θα µπορούσε να αποδεχτεί και χαµηλό-
τερη προσφορά. Σύµφωνα µε αναλυτές, η Εθνική 
θα µπορούσε να πωλήσει την ασφαλιστική µε ένα 
τίµηµα που να αποτιµά την εταιρεία στα 600 εκατ. 
ευρώ, χωρίς επίπτωση στους δείκτες κεφαλαιακής 
επάρκειας.

Η εταιρεία ΑΕΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ - 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ συνεχίζει σταθερά από το 
2000, να προµηθεύει φυσικό αέριο σε 
περισσότερες από 8.000 επιχειρήσεις 

και 340.000 νοικοκυριά, εκ των οποίων πάνω από 
270.000 είναι ατοµικές αυτόνοµες θερµάνσεις, 
έχοντας δηµιουργήσει µε αµεσότητα, συνέπεια 
και συνέχεια, µια σχέση εµπιστοσύνης µε τους 
καταναλωτές. Έτσι, η συντριπτική πλειοψηφία των 
συνδεδεµένων νοικοκυριών στο δίκτυο στις πε-
ριοχές της Θεσσαλονίκης και της Θεσσαλίας απο-
λαµβάνουν οικονοµία, ανεξαρτησία και άνεση που 
τους προσφέρει το φυσικό αέριο για θέρµανση και 
ζεστό νερό.
Το µεγάλο αυτό ποσοστό ατοµικών αυτόνοµων 
συνδέσεων και γενικότερα η µεγάλη διείσδυση 
που έχει επιτευχθεί (56% στις περιοχές που σήµερα 
εξυπηρετεί), καθιστά την εταιρεία ΑΕΡΙΟ ΘΕΣΣΑ-
ΛΟΝΙΚΗΣ – ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ως τον µεγαλύτερο πάρο-
χο ενέργειας, σε αριθµό συνδέσεων, µετά την ∆ΕΗ. 
Με το σηµαντικό αυτό πλεονέκτηµα, η εταιρεία βρί-
σκεται ήδη σε επαφές για στρατηγικές συνεργασίες 
µε αντίστοιχες εταιρείες-ηγέτες, τόσο στον ευρύτε-
ρο χώρο της ενέργειας αλλά και σε διαφορετικούς 
κλάδους, προκειµένου, πάντα µε πελατοκεντρική 
προσέγγιση, να καλύπτει τις ανάγκες των νοικο-
κυριών αλλά και των επιχειρήσεων που την εµπι-
στεύονται.
Αξίζει να σηµειωθεί, ότι η εταιρεία ΑΕΡΙΟ ΘΕΣΣΑ-

ΛΟΝΙΚΗΣ – ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ έχει ολοκληρώσει το δια-
χωρισµό των δραστηριοτήτων της (προµήθεια και 
διανοµή). Ήδη, από τον Ιανουάριο 2017, η εταιρεία 
λειτουργεί σε νέο κτίριο, µε πλήρως ανακαινισµέ-
να Γραφεία Εξυπηρέτησης Πελατών και έχοντας 
εφαρµόσει επιτυχώς όλες τις πολύπλοκες διαδι-
κασίες διαχωρισµού, επικεντρώνεται πλέον στην 
προετοιµασία της για την πανελλαδική της παρου-
σία, ενόψει της απελευθέρωσης της αγοράς φυσι-
κού αερίου από τον Ιανουάριο 2018.

Το άνοιγµα της αγοράς φυσικού αερίου θα αλλάξει 
τα δεδοµένα και θα αποβεί προς όφελος των τελι-
κών καταναλωτών µε ακόµα πιο ανταγωνιστικές 
τιµές καθώς οι εταιρείες προµήθειας θα µπορούν 
να επιλέξουν τους προµηθευτές τους και να επιτυγ-
χάνουν καλύτερες συµφωνίες ακόµα και σε περιό-
δους ενεργειακής κρίσης. 
Η πρόσφατη ενεργειακή κρίση, είχε αποτέλεσµα 
µία σηµαντική και απρόσµενη αύξηση στην τιµή του 
φυσικού αερίου για το Φεβρουάριο, η οποία µετα-

κυλήθηκε στην εταιρεία από τη ∆ΕΠΑ, εξαιτίας του 
αυξηµένου κόστους των επιπλέον φορτίων LNG 
που αγοράστηκαν για την κάλυψη των αναγκών 
της χώρας, κυρίως λόγω της κατανάλωσης των 
ηλεκτροπαραγωγών. Παρά την πρόσκαιρη αύξη-
ση της τιµής για το Φεβρουάριο όµως (µετά τη ση-
µαντικά µειωµένη τιµή του Ιανουαρίου), η εταιρεία 
ΑΕΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ - ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ παραµένει 
η πιο αξιόπιστη και οικονοµική επιλογή για τη θέρ-
µανση αφού προσφέρει εξοικονόµηση µέχρι και 
40% σε σχέση µε το πετρέλαιο θέρµανσης και 70% 
συγκριτικά µε το ηλεκτρικό ρεύµα για τη χρήση του 
ζεστού νερού και του µαγειρέµατος.
Η εταιρεία ΑΕΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ - ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ, 
ενηµερώνει τους πελάτες της ότι σύντοµα θα είναι 
έτοιµη να προσφέρει αναβαθµισµένες υπηρεσίες 
και στην αγορά του ηλεκτρισµού, εκµεταλλευό-
µενη κυρίως την εµπειρία του µετόχου Εni -που 
έχει το 49% της εταιρείας και το management µε 
το υπόλοιπο 51% να ανήκει στη ∆ΕΠΑ- και δρα-

στηριοποιείται πολλά χρόνια στον ηλεκτρισµό εξυ-
πηρετώντας περισσότερους από 9.000.000 πελάτες 
σε όλη την Ευρώπη. Έτσι, θα συνεχίζει να αγκαλιά-
ζει τα ελληνικά νοικοκυριά και να στηρίζει τις επι-
χειρήσεις της χώρας, µε ολοκληρωµένες λύσεις 
ενέργειας, που θα συνδυάζουν φυσικό αέριο και 
ηλεκτρισµό, πάντα µε την οικονοµία και αξιοπιστία 
που προσφέρει η εταιρεία ΑΕΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
– ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ.

ΑΕΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ – ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
Ο µεγαλύτερος πάροχος ενέργειας µετά τη ∆ΕΗ σε αριθµό πελατών

Βαρύς ο πέλεκυς 
από την Επιτροπή 
Ανταγωνισµού 
στις κατασκευαστικές

Με βαριά πρόστιµα, συνολικά της τάξης 
των 80 εκατ. ευρώ, στις τέσσερις µεγά-
λες ελληνικές κατασκευαστικές εταιρείες, 
ΕΛΛΑΚΤΩΡ, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, J&P ΑΒΑΞ και 

Intrakat, κλείνει η ελληνική πλευρά της υπόθεσης 
του καρτέλ στον κατασκευαστικό κλάδο. Πρόκειται 
για πρόστιµα-ρεκόρ για τον κατασκευαστικό κλάδο 
στην Ευρώπη, αφού κάθε εταιρεία καλείται να κατα-
βάλει το υψηλότερο µέσο πρόστιµο που έχει καταλο-
γιστεί από ευρωπαϊκή αρχή ανταγωνισµού για αντί-
στοιχη υπόθεση. Αλγεινή εντύπωση, ωστόσο, προκα-
λεί το γεγονός ότι οι µεγάλες ξένες κατασκευαστικές 
που εµπλέκονται στο καρτέλ βρίσκονται µέχρι στιγ-
µής εκτός κάδρου, αφού αρνήθηκαν να προσέλ-
θουν σε διαδικασία διευθέτησης. Κάτι που σηµαίνει 
ότι η στάση της Επιτροπής Ανταγωνισµού έναντι των 
ξένων εταιρειών θα κρίνει τις συνολικές επιπτώσεις 
που θα έχει η υπόθεση των καρτέλ στον κλάδο των 
κατασκευών. Αν, δηλαδή, οι πολυεθνικοί πρωταγω-
νιστές των καρτέλ στην Ευρώπη θα τιµωρηθούν και 
στην Ελλάδα ή αν η νοµοθεσία περί ανταγωνισµού 
θα χρησιµοποιηθεί τελικά για να ενισχυθεί η θέση 
των πολυεθνικών στην ελληνική αγορά. Υπενθυµί-
ζεται πως σύµφωνα µε την επίσηµη ανακοίνωση της 

Επιτροπής Ανταγωνισµού, στις 17 Μαΐου 2016, «µε 
βάση την ίδια εισήγηση, είχαν συµµετοχή στις συνεν-
νοήσεις, κατά περιόδους ή ως προς συγκεκριµένους 
διαγωνισµούς, και εταιρείες οµίλων όπως η ισπανική 
FCC, η γαλλική Vinci, η γερµανική Hochtief (ελέγχε-
ται από την ισπανική ACS), η γερµανική Siemens, 
η γαλλική Alstom Transport, καθώς και οι ιταλικές 
Salini (σ.σ.: σήµερα Salini Impregilo), Seli, Impresa, 
Rizzani, Maire Tecnimont και Taddei, η ολλανδική 
Van Oord κ.ά.». Προς το παρόν είναι άγνωστο πότε 
θα ολοκληρωθεί η διαδικασία ελέγχου για τους ξέ-
νους οµίλους, οι οποίοι είναι πολλαπλάσιου µεγέ-
θους έναντι των εγχώριων εργολάβων, συµµετέχουν 
ακόµα και σήµερα στα µεγαλύτερα έργα στην Ελλάδα 
και αναµένεται να διεκδικήσουν τα νέα µεγάλα έργα. 
Σηµειώνεται ότι οι ξένες πολυεθνικές είναι οι µεγά-
λοι πρωταγωνιστές των καρτέλ στον κατασκευαστικό 
κλάδο που έχουν αποκαλυφθεί στην υπόλοιπη Ευ-
ρώπη, ενώ υπήρξαν παραδειγµατικές τιµωρίες για 
την οργάνωση και συµµετοχή στα καρτέλ που απο-
καλύφθηκαν και µε τα οποία κατ’ ουσίαν εµπόδιζαν 
τις χαµηλότερες προσφορές από τις τοπικές κατα-
σκευαστικές που είχαν τη δυνατότητα να υλοποιούν 
µεγάλα έργα.
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υγεία

«Οι φαρµακευτικές επιχειρήσεις στην 
Ευρώπη δαπανούν ετησίως για έρευνα 35 

δισ. ευρώ και από αυτό το ποσό η χώρα 
µας απορροφά µόλις το 0,2%!»

 
Άκης Αποστολίδης, πρόεδρος του ΣΦΕΕ

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

Το ισχυρό µήνυµα πως η αβεβαιότητα είναι το χειρότερο 
φάρµακο (για την έξοδο της χώρας από την κρίση, την 
αντιµετώπιση των προβληµάτων της δηµόσιας υγείας 
και τους ίδιους τους ασθενείς) έστειλε ο πρόεδρος των 

φαρµακοβιοµηχάνων Άκης Αποστολίδης µιλώντας σε ετήσια εκ-
δήλωση του Συνδέσµου Φαρµακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας, 
η οποία έγινε στο πλαίσιο της Γενικής Συνέλευσης του ΣΦΕΕ. Ο 
κ. Αποστολίδης τόνισε πως η φαρµακευτική δαπάνη την επταετία 
των µνηµονίων υπέστη τόσο ισχυρή µείωση, που το 2016 κυµάν-
θηκε στα ίδια επίπεδα µε το 2002. Ωστόσο, το 2002 δεν υπήρχαν 
τα καινοτόµα φάρµακα (ενδεικτικά, για πολλές µορφές καρκίνου, 
για την ηπατίτιδα C και τη σκλήρυνση κατά πλάκας) που έχουν ενι-
σχύσει πλέον την ιατρική φαρέτρα και χάρη στα οποία, σύµφωνα 
µε µελέτες, έχουµε κερδίσει 1,74 επιπλέον χρόνια προσδόκιµο επι-
βίωσης. Ο πρόεδρος του ΣΦΕΕ επισήµανε ακολούθως ότι, από τα 

4,5 δισ. ευρώ που δαπανά η χώρα µας για φάρµακα, τα 2,5 δισ. ευρώ 
προέρχονται από το κράτος, το 1 δισ. ευρώ από τις συµµετοχές των 
ασθενών, που έχουν αυξηθεί σε µεγάλο βαθµό, και το άλλο 1 δισ. 
ευρώ από τα rebates και τα clawbacks (δηλαδή τις εκπτώσεις και τις 
αυτόµατες επιστροφές) που καταβάλλει η φαρµακοβιοµηχανία. Κι 
ενώ όλοι έσφιξαν το ζωνάρι, οι ιατρικές συνταγές, από 4,5 εκατοµ-
µύρια που ήταν µηνιαίως, εκτοξεύτηκαν σε περισσότερες από 6,5 
εκατοµµύρια τον µήνα. Για να γίνει εξορθολογισµός των δαπανών 
υγείας χρειάζονται δοµικές αλλαγές, αλλά και να αξιοποιηθεί η και-
νοτοµία και ως «φάρµακο» για την ανάπτυξη. Παρουσιάζοντας τις 
δυνατότητες του κλάδου, ο κ. Αποστολίδης είπε ότι οι φαρµακευτι-
κές επιχειρήσεις στην Ευρώπη δαπανούν ετησίως για έρευνα 35 δισ. 
ευρώ και από αυτό το ποσό η χώρα µας απορροφά µόλις το 0,2%, 
ενώ η Ελλάδα µπορεί να εξάγει φάρµακα σε 161 χώρες.

Από την πλευρά του, ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος 

Η ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ 
ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΧΕΙΡΟΤΕΡΟ 
ΦΑΡΜΑΚΟ

∆ΙΑΒΗΤΗΣ 
ΚΑΙ ΠΑΧΥΣΑΡΚΙΑ 
ΜΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΝ 
ΣΤΗΝ ΑΙΜΟΚΑΘΑΡΣΗ

Π
ρώτη αιτία εξέλιξης της χρόνιας νεφρι-
κής νόσου σε νεφρική ανεπάρκεια και 
κατάληξης των ασθενών στην αιµοκάθαρση 
αποτελεί ο διαβήτης, µε την παχυσαρκία 

να ακολουθεί σε υπαιτιότητα. Την ίδια ώρα η Ελλάδα 
ανακηρύσσεται πρωταθλήτρια στην ένταξη νεφροπα-
θών ασθενών σε κακή κατάσταση στην αιµοκάθαρση, 
αφού είµαστε ταυτόχρονα ουραγοί στη µεταµόσχευση 
νεφρού, µε µονάχα τη Ρουµανία και τη Σερβία να µας 
ξεπερνούν στο αρνητικό σκορ των µεταµοσχεύσεων. 
«Έρευνες δείχνουν ότι το 50% των διαβητικών ασθε-
νών καταλήγει µε νεφρική ανεπάρκεια τελικού στα-
δίου, µε την παχυσαρκία και το µεταβολικό σύνδροµο 
να αυξάνουν κατά 83% τον κίνδυνο χρόνιας νεφρικής 
νόσου» επισηµαίνει η αναπληρώτρια καθηγήτρια 
Νεφρολογίας Αικατερίνη Παπαγιάννη, πρόεδρος της 

Ελληνικής Νεφρολογικής Εταιρείας (ΕΝΕ). «Ωστόσο, 
µελέτη από τη Φινλανδία έδειξε ότι η µείωση κατά 40% 
του περιττού βάρους µειώνει κατά 58% τον διαβήτη» προ-
σθέτει ο Θεοφάνης Αποστόλου, συντονιστής διευθυντής 
ΕΣΥ και αντιπρόεδρος της ΕΝΕ. Η νεφρική ανεπάρκεια 
εκτός από θανατηφόρα είναι και πανάκριβη για το σύστη-
µα υγείας, καθώς απορροφά το 5% των δαπανών υγείας. 
Μπορεί όµως να προληφθεί µε µια απλή εξέταση για τη 
λειτουργία των νεφρών, η οποία περιλαµβάνει τον έλεγχο 
της κρεατινίνης ορού, µε γενική αίµατος και ούρων. Στην 
Ελλάδα λειτουργούν 164 µονάδες αιµοκάθαρσης, εκ των 
οποίων 92 είναι δηµόσιες και 72 ιδιωτικές. Οι γιατροί της 
ΕΝΕ προειδοποιούν ότι υπάρχει πρόβληµα υποστελέχω-
σης, καθώς οι νέοι επιστήµονες φεύγουν στο εξωτερικό, 
παρασυρόµενοι από το κύµα του brain drain, οπότε 
υπάρχει κίνδυνος να ξεµείνουµε από γιατρούς.

Γιάννης Στουρνάρας επισήµανε πως η χώρα µας καθυστέρησε πολύ 
να εφαρµόσει τα µέτρα της δηµοσιονοµικής προσαρµογής, αλλά, 
από το σύνολο των µέτρων που έπρεπε να υλοποιηθούν µέχρι το 
2018, το 90% έχει πλέον ολοκληρωθεί. Και πρόσθεσε πως η φαρ-
µακοβιοµηχανία αποτελεί στρατηγικό στόχο για την αύξηση των 
επενδύσεων και για την ανάπτυξη, αρκεί να σταµατήσουν οι ιδεο-
ληψίες που εµποδίζουν τη διασύνδεση των πανεπιστηµίων και των 
ερευνητικών κέντρων µε τις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τοµέα και 
κρατούν την Ελλάδα στη 19η θέση σε ό,τι αφορά την καινοτοµία, 
πολύ µακριά από την «πρωταθλήτρια» Σουηδία, παρ’ ότι η χώρα 
µας διαθέτει λαµπρούς επιστήµονες.

Τέλος, ο επικεφαλής του ΣΕΒ Μιχάλης Μασουράκης τόνισε 
πως η χώρα χρειάζεται ένα επενδυτικό σοκ για να βγει από την 
ύφεση και πως δεν χρειάζεται να περιµένουµε να ολοκληρωθούν 
οι µεταρρυθµίσεις.

Τ
ην τρίτη θέση στην Ευρώπη κατακτά η Ελλάδα 
σε ανεκπλήρωτες οδοντιατρικές ανάγκες σύµ-
φωνα µε τη Eurostat, µε το 14,3% των Ελλήνων 
να µη λαµβάνει θεραπεία για τα οδοντικά του 

προβλήµατα. Το φαινόµενο οφείλεται σε οικονοµικούς 
λόγους, καθώς οι οδοντιατρικές εργασίες καλύπτονται 
υποτυπωδώς από τον ΕΟΠΥΥ, ενώ υπάρχει µεγάλη ανα-
µονή για το κλείσιµο ραντεβού. «Σύµφωνα µε έρευνες 
της Ελληνικής Οδοντιατρικής Οµοσπονδίας, τέσσερις 
στους δέκα µεσήλικες και ηλικιωµένους Έλληνες έχουν 
απώλεια δοντιών την οποία αδυνατούν να διορθώσουν 
κι έτσι αναγκάζονται να ζουν χωρίς δόντια» λέει η δρ. 
Κατερίνα ∆ούµα-Μιχελάκη, ειδική ορθοδοντικός παιδιών 
και ενηλίκων. Στα παιδιά καλπάζει η τερηδόνα, πλήτ-
τοντας το 86,7% των 5χρονων νηπίων, ενώ το 60% των 
ανηλίκων µε οδοντικά προβλήµατα µένει χωρίς θεραπεία 

ΟΥΡΑΓΟΣ 
ΣΤΗΝ Ο∆ΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗ 
ΦΡΟΝΤΙ∆Α Η ΕΛΛΑ∆Α

τουλάχιστον έναν χρόνο, καθώς η επίσκεψη στον 
οδοντίατρο και στον ορθοδοντικό έχει καταστεί 
πολυτέλεια. Σε δύσκολες εποχές ιδιαίτερη σηµασία 
αποκτούν όλες οι πρωτοβουλίες που στοχεύουν 
στην πρόληψη των οδοντικών προβληµάτων µέσα 
από την παροχή δωρεάν οδοντιατρικής φροντίδας. 
Σε αυτό το πλαίσιο, καινοτοµεί η εταιρία Health 
Plus, που σε συνεργασία µε το πανελλαδικό 
ιατρικό δίκτυο MED4U προσφέρει για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα, µέσα από τον χώρο του φαρµακείου, 
οδοντιατρική πρόληψη µε δωρεάν καθαρισµό 
δοντιών, φθορίωση και στίλβωση µε κάθε αγορά 
της οδοντόκρεµας pasta del capitano. Η προσφορά 
απευθύνεται στους καταναλωτές µέσα από το 
δίκτυο των συνεργαζόµενων µε τη Health Plus Α.Ε. 
φαρµακείων.

Ε
κτός από «προθάλαµος» της νεφροπάθειας, ο διαβήτης 
τύπου 2 των ενηλίκων εξελίσσεται πλέον σε παιδική 
ασθένεια, πλήττοντας διαρκώς ολοένα και περισσότε-
ρα παιδιά, που εµφανίζουν σοβαρές επιπλοκές µε την 

(καθυστερηµένη) διάγνωση της ασθένειας. Παράλληλα, αυξάνο-
νται κατά 3% ετησίως µε τα περιστατικά και του νεανικού διαβήτη 
τύπου 1. Όπως εξηγεί η παιδίατρος Ανδριανή Βαζαίου, διευθύ-
ντρια ΕΣΥ και ταµίας της Ελληνικής ∆ιαβητολογικής Εταιρείας, το 

µέλλον στην αντιµετώπιση του διαβήτη είναι το τεχνητό πάγκρεας, 
για την ολοκλήρωση του οποίου δουλεύουν ταυτόχρονα πέντε 
ερευνητικές οµάδες παγκοσµίως. Ήδη έχει πάρει έγκριση από τον 
FDA ένα υβριδικό κύκλωµα που κρατά σταθερές τις τιµές της γλυ-
κόζης αίµατος ανάµεσα στα 70 mg/dl και στα 180 mg/dl. Ραγδαία 
πρόοδος συντελείται και στους µετρητές του σακχάρου, στους 
εµφυτεύσιµους αισθητήρες µέτρησης γλυκόζης, στις ινσουλίνες 
υπερταχείας δράσης και στις έξυπνες ινσουλίνες.

ΠΑΙ∆ΙΑ 
ΜΕ ΣΑΚΧΑΡΟ 
ΠΑΠΠΟΥ∆ΩΝ…
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υγεία

«Η υστερία των γονιών να πλένουν τα 
παιδιά τους διαρκώς τα χέρια τους µε 

σαπούνι µόλις πιάσουν κάτι επιδεινώνει 
την ατοπική δερµατίτιδα».

 
Αλεξάνδρα Κατσαρού-Κάτσαρη, 

καθηγήτρια ∆ερµατολογίας
 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

ΒΑΣΑΝΟ 
Η ΦΑΓΟΥΡΑ 
ΤΗΣ ΑΤΟΠΙΚΗΣ 
∆ΕΡΜΑΤΙΤΙ∆ΑΣ 
ΣΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ

ΗΛΙΑΧΤΙ∆Α ΣΤΗ ΖΩΗ 
ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ 
ΜΕ ΣΥΝ∆ΡΟΜΟ DOWN

ΚΑΛΑΘΙΑ 
ΑΓΑΠΗΣ 
ΣΕ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 
ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ 
ΑΝΑΓΚΗ

Σε παιδική επιδηµία εξελίσσεται η ατοπική δερµατίτιδα, 
το γνωστό µας έκζεµα, που ταλαιπωρεί ένα στα τέσσερα 
ελληνόπουλα, επηρεάζοντας αρνητικά την ποιότητα της 
ζωής του, τον ύπνο του, τη συµπεριφορά του, ακόµα και 

την απόδοσή του στο σχολείο. Όπως εξηγεί ο καθηγητής ∆ερµατο-
λογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης ∆ηµήτρης 
Ιωαννίδης, τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί παγκοσµίως ση-
µαντική αύξηση στην επίπτωση της νόσου, και επειδή η ατοπική 
δερµατίτιδα στα παιδιά εκδηλώνεται πρωτίστως στο πρόσωπο, κατα-
τάσσεται δεύτερη στη λίστα µε τα πιο επιβαρυντικά για την ποιότητα 
ζωής των λιλιπούτειων νοσήµατα, κυρίως λόγω των εµφανών δερµα-
τικών βλαβών που προκαλεί. Η νόσος είναι µια χρόνια φλεγµονώδης 
δερµατοπάθεια που χαρακτηρίζεται από έντονο κνησµό (φαγούρα), 
ξηρότητα του δέρµατος, λόγω της διαταραχής του δερµατικού φραγ-
µού και της µεγάλης απώλειάς του σε νερό, ενώ συνοδεύεται από 
εκζεµατικές βλάβες που παρουσιάζονται κατά τις εξάρσεις. Σύµφω-

να µε µελέτες, το 50% των παιδιών που πάσχουν από ατοπική δερ-
µατίτιδα υποφέρει από ευερεθιστότητα και κακή διάθεση, ενώ στο 
60% των µικρών ασθενών επηρεάζεται η σχολική απόδοση, καθώς 
διαταράσσεται ακόµα και ο ύπνος τους. Επιπλέον, τέσσερα στα δέκα 
παιδιά υφίστανται σχολικό εκφοβισµό λόγω των εµφανών βλαβών 
της νόσου. Η ατοπική δερµατίτιδα, ωστόσο, δεν περιορίζεται στην 
παιδική ηλικία. Στους ενήλικες, το 70% των πασχόντων υποφέρει 
από άγχος, ενώ στο 30% των ασθενών επηρεάζονται σηµαντικά οι 
διαπροσωπικές σχέσεις και η ερωτική τους ζωή.

Από την πλευρά της, η Αλεξάνδρα Κατσαρού-Κάτσαρη, καθηγή-
τρια ∆ερµατολογίας και υπεύθυνη του Παιδοδερµατολογικού Τµή-
µατος στο Νοσοκοµείο «Ανδρέας Συγγρός», επισηµαίνει πως στα 
παιδιά η ατοπική δερµατίτιδα συνδέεται µε το παιδικό άσθµα και 
την αλλεργική ρινίτιδα και συµβουλεύει τους γονείς να µη γίνονται 
υστερικοί µε την καθαριότητα των βλασταριών τους. ∆εν χρειάζεται 
τα παιδιά να πλένουν συνέχεια τα χέρια τους µόλις πιάσουν κάτι. Και 

επειδή το µητρικό γάλα δρα προστατευτικά ενάντια στα αλλεργιο-
γόνα, καλό είναι να θηλάζετε τα µωρά σας, συνιστά η ειδικός. Σε ό,τι 
αφορά τη διατροφή, έχει βρεθεί ότι η σοκολάτα, το αυγό, το ψάρι, 
το γάλα, η ντοµάτα, το σπανάκι, οι ξηροί καρποί και τα τρόφιµα του 
περιπτέρου (τσιπς, γαριδάκια κ.λπ.) πυροδοτούν τις αλλεργικές 
αντιδράσεις και µπορούν να εντείνουν τις εξάρσεις της ατοπικής 
δερµατίτιδας. Σε ό,τι αφορά τώρα τη θεραπεία του εκζέµατος, τα 
κορτικοστεροειδή χορηγούνται σαν πυροσβεστική θεραπεία στην 
έξαρση αλλά δεν συνιστώνται για µακροχρόνια χορήγηση, καθώς 
διαταράσσουν ακόµη περισσότερο τον δερµατικό φραγµό, προκα-
λώντας µεγαλύτερη απώλεια νερού και κολλαγόνου και οδηγώντας 
σε ατροφικό δέρµα. Για τη θεραπεία συντήρησης (δύο φορές την 
εβδοµάδα) συστήνονται τα τροποποιητικά φάρµακα της νόσου σε 
σκευάσµατα για τοπική χρήση, όπως η αλοιφή τακρόλιµους από τη 
φαρµακευτική εταιρεία Leo Pharma, που δεν επηρεάζει αρνητικά 
τον δερµατικό φραγµό.

Στη χώρα µας και διεθνώς ένα παιδί στις 800 γεννή-
σεις έρχεται στον κόσµο µε σύνδροµο Down και τα 
περιστατικά αυξάνονται όσο αυξάνεται η ηλικία της 
µητέρας. Το σύνδροµο Down αφορά µια παρεξη-

γηµένη γενετική διαταραχή, η οποία εσφαλµένα από το ευρύ 
κοινό εκλαµβάνεται ως συνώνυµο της βαριάς νοητικής υστέρη-
σης. Στην πραγµατικότητα, όπως εξηγεί η Ιόλη Αντωνοπούλου, 

ιδρύτρια της Ένωσης Γονέων και Φίλων Ατόµων µε Σύνδροµο 
Down «Ηλιαχτίδα», τα παιδιά µε σύνδροµο Down είναι εκπαι-
δεύσιµα. Με πρώιµη παρέµβαση, µε ειδική και συνεχή εκπαί-
δευση και κυρίως µε την αποδοχή και την αγάπη από το άµεσο 
και το ευρύτερο περιβάλλον τους έχει αποδειχθεί πως µπο-
ρούν να βελτιωθούν σωµατικά και νοητικά και να εξελιχθούν 
µε εντυπωσιακό τρόπο. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον αποδοχής, 
αγάπης και ασφάλειας τα παιδιά µε σύνδροµο Down µπορούν 
να φτάσουν το ανώτατο δυναµικό τους και, το βασικότερο όλων, 
µπορούν να ενταχθούν κανονικά στο κοινωνικό σύνολο. Όπως 
εξηγούν οι ειδικοί, το σύνδροµο Down, η πιο κοινή γενετική 
διαταραχή, δηµιουργείται από ένα επιπλέον χρωµόσωµα στο 
21ο ζεύγος χρωµοσωµάτων σε κάθε κύτταρο, εξού και η επιστη-
µονική ταξινόµησή του ως τρισωµία 21. Είναι η πιο γνωστή τρι-
σωµία και βαφτίστηκε «σύνδροµο Down» από τον Άγγλο John 
Langdon Down, o οποίος ήταν ο πρώτος που την περιέγραψε.

Με πρωτοβουλία του Έλληνα καθηγητή Γενετικής του 
Πανεπιστηµίου της Γενεύης Στυλιανού Αντωναράκη, η 21η 
Μαρτίου ορίστηκε συµβολικά να γιορτάζεται ως η Παγκό-
σµια Ηµέρα Ευαισθητοποίησης του Κοινού για το Σύνδροµο 
Down. Την ηµέρα αυτή γίνονται πολλές εκδηλώσεις σε όλο 
τον κόσµο µε σκοπό η κοινωνία να πληροφορηθεί, να ενη-
µερωθεί και να ευαισθητοποιηθεί σε θέµατα που αφορούν 
το σύνδροµο Down. Στόχος είναι η εξάλειψη της άγνοιας, 
του φόβου και των προκαταλήψεων, όπως ότι τα άτοµα µε 
σύνδροµο Down δεν επιδέχονται καµία βελτίωση. Στην πα-
τρίδα µας για την προάσπιση των δικαιωµάτων των ατόµων 
µε σύνδροµο Down µάχεται το σωµατείο «Ηλιαχτίδα», η 
Ένωση Γονέων και Φίλων Ατόµων µε Σύνδροµο Down, που 
ιδρύθηκε το 1997.

Η 
ζωή στην εποχή του µνηµονίου είναι δύσκολη, ειδικά για τις 
γυναίκες, µητέρες, εργαζόµενες, γυναίκες-στηρίγµατα των 
µονογονεϊκών και πολύτεκνων οικογενειών. Κάθε γυναίκα 
δικαιούται να νιώθει όµορφη, περιποιηµένη και χαρούµενη, σε 

πείσµα της κούρασης, του άγχους, του φόβου, της οικονοµικής δυσχέρειας. 
Γι’ αυτόν τον σκοπό o Τοµέας Καλλυντικών της εταιρείας Henkel Hellas, 
σε συνεργασία µε τα My Market και τους φορείς που προστατεύουν τις 
εγκύους, τις µητέρες και τις γυναίκες-θύµατα ενδοοικογενειακής βίας, 
και συγκεκριµένα την «Αγκαλιά», την «Ένωση Κυριών ∆ράµας», τη 
«Φαιναρέτη» και τον Ξενώνα «Η Φοίβη», δωρίζει κάθε µέρα σε 100 
γυναίκες που έχουν ανάγκη στήριξης ένα καλάθι αγάπης µε τα προϊόντα 
της προσωπικής τους φροντίδας του µήνα. Η κοινωνική δράση που χαρίζει 
χαµόγελα αισιοδοξίας και αυτοπεποίθησης στις γυναίκες-ηρωίδες της 
διπλανής πόρτας «τρέχει» από τις 8 έως τις 22 Μαρτίου, αποδεικνύοντας 
πως η οµορφιά, η αισιοδοξία και η αγάπη χωρούν σε ένα καλάθι!
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SUPER LEAGUE
∆ΕΝ ΘΕΛΕΙ ΚΑΙ ΠΟΛΥ…

CHAMPIONS LEAGUE
ΑΠ’ ΤΟ ΚΑΛΟ ΣΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΟ

Η κλήρωση για τα ηµιτελικά του Κυπέλ-
λου Ελλάδος αναβλήθηκε για την προ-
σεχή Τρίτη λόγω τηλεφωνήµατος για 
βόµβα, αλλά τελικά οι «βόµβες» έσκα-
σαν στην κλήρωση των προηµιτελικών 

του Champions League. Εκεί όπου η Μπάγερν Μονάχου 
θα αντιµετωπίσει την Ρεάλ Μαδρίτης και η Γιουβέντους την 
Μπαρτσελόνα, σε µια επανάληψη του προπέρσινου τελικού. 

Εξαιρετικά ενδιαφέροντα και τα άλλα δύο ζευγάρια, µε 
τις δύο… µεγαλοµεσαίες οµάδες που έθελξαν µε την επιθε-
τική παρουσία τους στη φάση των «16» να τίθενται αντιµέτω-
πες, τις Μπορούσια Ντόρτµουντ και Μονακό, σε δύο παιχνί-
δια που πιθανότατα θα αποδειχτούν τα θεαµατικότερα των 
προηµιτελικών, ενώ στο άλλο ζευγάρι θα αντιπαρατεθούν 
δύο από τις πιο κυνικές οµάδες που έχουν αποµείνει στα νοκ 
άουτ -µαζί µε την Γιουβέντους- η Ατλέτικο Μαδρίτης µε τη 
Λέστερ και µε ξεκάθαρο φαβορί τους Ισπανούς. 

Τα πρώτα µατς θα γίνουν στις 11 και 12 Απριλίου και οι ρε-
βάνς στις 18 και 19 Απριλίου. 

Σε διαφορετικά φεγγάρια
Μετά την συγκλονιστική φάση των «16», µία από τις καλύ-
τερες στην ιστορία της διοργάνωσης, δεν θα περιµέναµε τί-
ποτα λιγότερο από την κληρωτίδα για τα προηµιτελικά. Οι 
τέσσερις πιο «βαριές» φανέλες της διοργάνωσης κληρώθη-
καν µεταξύ τους, µε την Μπάγερν να υποδέχεται στο Μό-
ναχο την Ρεάλ για το πρώτο παιχνίδι. ∆ύο οµάδες που ακο-
λούθησαν διαφορετική πορεία µέχρι το συναπάντηµά τους, 
το οποίο συνιστά ίσως το µεγαλύτερο παραδοσιακό ευρωπα-
ϊκό ντέρµπι. 

H Ρεάλ ξεκίνησε πολύ δυνατά τη σεζόν αλλά δεν έχει συ-
νεχίσει στον ίδιο ρυθµό στο δεύτερο µισό της και δυσκολεύ-
τηκε πολύ περισσότερο απ’ ό,τι αποτυπώνει το συνολικό 6-2 
για να αποκλείσει τη Νάπολι. Εκείνο που εκµεταλλεύτηκε 
η οµάδα του Ζιντάν ήταν η τροµακτική της αποτελεσµατι-
κότητα στο σκοράρισµα αλλά και η απειρία της Νάπολι σε 
αυτό το επίπεδο, η οποία µε όσο ενθουσιασµό ξεκίνησε τα 
δύο παιχνίδι άλλο τόσο καταρρακώθηκε όταν η Ρεάλ σκό-
ραρε. Μόνο που κόντρα στην Μπάγερν αυτό προφανώς δεν 
θα είναι αρκετό. Πέραν όλων των υπολοίπων θα χρειαστεί σί-
γουρα η επάνοδος του Ρονάλντο σε υψηλά επίπεδα αποδό-
σεων. Ο Πορτογάλος έχει πάει… σβηστά µέχρι τώρα τη σεζόν, 
είναι άλλωστε 32 ετών πλέον και το καλοκαίρι είχε την έξτρα 
καταπόνηση του Euro 2016, στο οποίο οδήγησε την Πορτο-
γαλία στην κατάκτηση του τροπαίου. Πέρυσι είχε ξεκινήσει 
φορτσάτος τη χρονιά και την ολοκλήρωσε υποτονικά. Προ-
φανώς έχει αντιληφθεί πλέον ότι ο χρόνος περνά και χρει-
άζεται να κάνει καλύτερη διαχείριση των δυνάµεών του, συ-
νεπώς το αναµενόµενο είναι πως τώρα που η χρονιά µπαί-
νει στην τελική της ευθεία θα καταβάλει το µάξιµουµ της 
προσπάθειάς του. Και µπαίνει στην τελική της ευθεία µε την 
Ρεάλ στα… πολύ βαθιά, σε αντίθεση µε πέρυσι όταν ο δρόµος 
της προς την κατάκτηση του τροπαίου ήταν σχετικά άνετος. 

Από την πλευρά της, η Μπάγερν ξεκίνησε µε περισσό-
τερες αµφιβολίες τη σεζόν, ωστόσο στους «16» διέλυσε την 
Άρσεναλ µε συνολικό σκορ 10-2 και έδειξε να µπαίνει πανέ-
τοιµη στην τελική ευθεία. Το τροµερό είναι ότι το πέτυχε ου-
σιαστικά σε 90 λεπτά, στα δεύτερα ηµίχρονα των δύο ανα-
µετρήσεων, ενώ στα πρώτα ηµίχρονα φανέρωσε αρκετές από 
τις αδυναµίες που την ταλαιπώρησαν στο ξεκίνηµα της σεζόν. 

Για την Μπάγερν το φετινό Champions League έχει τον χα-
ρακτήρα τελευταίας ευκαιρίας, καθώς οι Λαµ και Αλόνσο α-
ποχωρούν και στη συνέχεια παίρνουν σειρά οι Ριµπερί και 
Ρόµπεν. Το καλό για την Μπάγερν είναι πως ο προπονητής 
της γνωρίζει όσο λίγοι τη διοργάνωση αλλά και την Ρεάλ, 
την οποία οδήγησε προ τριετίας στην κατάκτηση του τρο-
παίου. Το… µάλλον κακό για εµάς έχει να κάνει µε το γεγο-
νός πως είναι πολύ πιθανό να παρακολουθήσουµε δύο αγω-
νιώδη αλλά χωρίς θέαµα αντάξιο των δύο αντιπάλων παι-
χνίδια, καθώς η Ρεάλ σίγουρα θα συνεχίσει στο ίδιο µοτίβο 
ενώ και ο Αντσελότι όσο πλησιάζει προς το τέλος της η δι-
οργάνωση τείνει να αφήνει τα πολλά πολλά, να τραβάει τα 
γκέµια της οµάδας του και να παρουσιάζει την πιο κυνική 
εκδοχή της. 

Ποια Μπαρτσελόνα θα εµφανιστεί
Αντιθέτως, αρκετά απρόβλεπτο είναι το τι ακριβώς θα πα-
ρακολουθήσουµε στις αναµετρήσεις της Γιουβέντους µε την 
Μπαρτσελόνα, αρχικά στο Τορίνο και εν συνεχεία στη Βαρ-
κελώνη. Η Γιουβέντους προκρίθηκε µε διαδικαστικό τρόπο 
επί της Πόρτο, ενώ η Μπαρτσελόνα χρειάστηκε τη µεγαλύ-
τερη ανατροπή όλων των εποχών στα ευρωπαϊκά Κύπελλα 
για να προκριθεί επί της Παρί Σεν Ζερµέν. Σε σχέση µε τον 
προ διετίας τελικό, η Γιουβέντους δείχνει να έχει εξελιχθεί 
ενώ η Μπαρτσελόνα πλησιάζει στο τέλος εποχής της. Μένει 
να φανεί σε ποιο βαθµό έχει κλείσει η µεταξύ τους ψαλίδα. 
Ένα ενδιαφέρον στοιχείο είναι ότι από τη µία πλευρά θα 
βρεθεί µία οµάδα που κάνει πάντα τα απολύτως απαραίτητα 
και ποτέ το κάτι παραπάνω, όσο κι αν αυτή τη φορά το απο-
λύτως απαραίτητο συνεπάγεται την υπέρβαση, και από την 
άλλη πλευρά θα βρεθεί µια οµάδα που τα έχει κάνει όλα, 
δεν µπορεί πλέον να κάνει τα απαραίτητα και δείχνει να ψά-
χνει το ανέλπιστο, το κάτι πολύ παραπάνω, όπως το επικό 6-1 
επί της Παρί. Ψάχνει δηλαδή αποτελέσµατα που θα επεκτεί-
νουν τον µύθο της πολύ περισσότερο απ’ ό,τι η πιθανή κατά-
κτηση του τροπαίου. Συνεπώς το τι θα παρακολουθήσουµε 
θα εξαρτηθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό από το ποια Μπαρτσε-
λόνα θα παραταχθεί για να παίξει: η Μπαρτσελόνα του Πα-
ρισιού, ή Μπαρτσελόνα της Βαρκελώνης ή και οι δύο;

O Ολυµπιακός προέρχεται 
από αποκλεισµό από την 
Μπεσίκτας µε «τεσσάρα» 
στη ρεβάνς παρ’ ότι έ-
παιζε µε παίκτη παραπάνω 

σε όλο το δεύτερο ηµίχρονο. Έχει φρέ-
σκο προπονητή στον πάγκο του και η από-
σταση από τον δεύτερο Πανιώνιο έχει µει-
ωθεί στους έξι βαθµούς. 

Ο Παναθηναϊκός ψάχνει από κάπου 
να πιαστεί στη φετινή, κάκιστη σεζόν που 
πραγµατοποιεί, ενώ δεν έχει εξασφαλίσει 
καν την παρουσία του στα πλέι οφ και αγ-
χώνεται πολύ για την εξασφάλιση της α-
δειοδότησης (όπως και της… χρηµατοδό-
τησης) εν όψει της επόµενης σεζόν. 

Το αποτέλεσµα είναι ένα µεταξύ τους 
ντέρµπι, την Κυριακή στη Λεωφόρο, το 
οποίο θέλουν και οι δύο παρά, πάρα πολύ. 
O Παναθηναϊκός περιµένει και προετοι-
µάζεται γι’ αυτό το παιχνίδι –µαζί µε τη 
συνέχεια στο Κύπελλο- καιρό τώρα, ο Ο-
λυµπιακός θα µπει απολύτως συγκεντρω-

µένος και αποφασισµένος θέλοντας να 
«ρεφάρει» µετά τον αποκλεισµό του από 
την Μπενφίκα. Συνεπώς πρόκειται για ένα 
ντέρµπι που δεν θα κριθεί στο ποιος το 
θέλει περισσότερο. Θα κριθεί στις δεδοµέ-
νες και πολλές αδυναµίες των δύο αντιπά-
λων. Θα κριθεί στην αδυναµία του Ολυµπι-
ακού να δηµιουργήσει ευκαιρίες µε την ε-
ξαίρεση του Φορτούνη, στην αστάθεια της 
άµυνάς του. Θα κριθεί στο πρόβληµα στον 
τερµατοφύλακα, αφού ο γενικώς µέτριος 
και άγουρος Λεάλι τα έχασε στην Κων-
σταντινούπολη, ζηµίωσε την οµάδα του 
και βρίσκεται πλέον σε κάκιστη ψυχολο-
γική κατάσταση, ενώ αν τελικά επιλεγεί 

ο Καπίνο για τη Λεωφόρο, που είναι και 
το πιθανότερο, θα παίξει για πρώτη φορά 
κόντρα στην πρώην οµάδα του, µπροστά 
στους οπαδούς της και προερχόµενος από 
έναν µήνα απουσίας. Πρόκειται για συν-
θήκες που µπορούν να φτιάξουν ή και να 
τσαλακώσουν µια καριέρα. 

Από την άλλη πλευρά, θα κριθεί στην 
εύθραυστη ψυχολογία του Παναθηναϊκού 
στην πρώτη αναποδιά που του παρουσιά-
ζεται στο εκάστοτε παιχνίδι, στη δυστοκία 
του στο σκοράρισµα όταν τα πράγµατα δεν 
πάνε καλά εξαρχής, στο γεγονός ότι παρα-
µένει από την αρχή της σεζόν µία ασταθής 
και µέτριας δυναµικότητας οµάδα, η οποία 

σχεδόν αδυνατεί να κερδίσει εκτός έδρας 
και διαθέτει παίκτες που δεν αποδίδουν 
στο επίπεδο των δυνατοτήτων τους. Μια 
οµάδα µε τροµερό πρόβληµα νοοτροπίας, 
η οποία κάθε φορά που κάνει ένα καλό 
παιχνίδι θεωρεί ότι πέτυχε κάτι τροµερό, 
ακούει θετικά σχόλια και εφησυχάζει, µε 
συνέπεια να ακολουθεί µια νερόβραστη 
εµφάνιση. Κάτι που συνέβαινε επί Στρα-
µατσόνι και συνεχίζεται επί Ουζουνίδη. 

Καµία από τις δύο οµάδες δεν προλα-
βαίνει να λύσει τα προβλήµατά της, όχι εν 
όψει του ντέρµπι της Κυριακής αλλά και 
πριν το τέλος της σεζόν. Συνεπώς θα κερ-
δίσει όποιος µασκαρέψει καλύτερα τις α-
δυναµίες του. Για τον Παναθηναϊκό όποιο 
και να είναι το αποτέλεσµα δεν θα αλλά-
ξει κάτι δραµατικά. Κάτι που δεν ισχύει 
για τον Ολυµπιακό. Με τον Πανιώνιο να 
ζει το όνειρό του, εδώ που έχουµε φτάσει 
αν ηττηθεί ο Ολυµπιακός την Κυριακή δεν 
θέλει και πολύ µετά να γίνει της… (περσι-
νής) Αγγλίας. 
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Μία Κυριακή γεµάτη ντέρµπι 
έχουµε µπροστά µας. Ξεχω-
ρίζει φυσικά η «κόντρα» των 
«αιωνίων» στη Λεωφόρο, 

εκεί όπου ο Παναθηναϊκός υποδέχεται τον 
Ολυµπιακό, την Κυριακή (19/03) στις 19:30. 
Στοιχηµατικά, ωστόσο, δεν θα µας απασχο-
λήσει η συγκεκριµένη αναµέτρηση. Θα α-
σχοληθούµε, όµως, µεταξύ άλλων, µε δύο 
σπουδαία παιχνίδια, σε Αγγλία και Γαλλία. 
Συγκεκριµένα, η Μάντσεστερ Σίτι υποδέχε-
ται τη Λίβερπουλ στο πλαίσιο της Πρέµιερ 
Λιγκ, ενώ για τη Ligue 1 η Παρί Σεν Ζερµέν 
φιλοξενεί τη Λυών. Πάµε να δούµε αναλυ-
τικά τα προγνωστικά του Betarades.gr.

Ξεκινάµε µε το ντέρµπι στην Πρέµιερ 
Λιγκ ανάµεσα στη Μάντσεστερ Σίτι και τη 

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ 
ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ ΤΟ BETARADES.GR

Νίκες για Σίτι και Ατλέτικο.

Λίβερπουλ. Οι «πολίτες» έπεσαν «θύµατα» 
της εκπληκτικής Μονακό του Λεονάρντο 
Ζαρντίµ και αποκλείστηκαν από τη συνέ-
χεια του Τσάµπιονς Λιγκ. Πλέον στόχος 
τους, από τη στιγµή που η κατάκτηση του 
πρωταθλήµατος είναι εξαιρετικά δύσκολη 
υπόθεση, καθώς βρίσκονται στο -10 από την 
Τσέλσι, είναι να τερµατίσουν είτε στη 2η 
είτε στην 3η θέση, οι οποίες οδηγούν απευ-
θείας στους οµίλους της κορυφαίας διασυλ-
λογικής διοργάνωσης της επόµενης σεζόν. 
Στο γήπεδό τους είναι αποτελεσµατικοί, το 
µατς µε τη Λίβερπουλ µπορεί να µην είναι 
εύκολο, ωστόσο η Σίτι µπορεί να κερδίσει. 
Θα πάµε µε τον «άσο» σε απόδοση 2.00.

Κερδίζει µε Over η Παρί

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

Goal Tips
* 

Μόλις ένα γκολ έχει δεχτεί ο Παναθηναϊκός στα επτά τελευταία εντός έδρας 
παιχνίδια για τη Σούπερλιγκ. Υποδέχεται τον Ολυµπιακό, ο οποίος προέρχεται 
από πέντε διαδοχικά No Goal και Under 2.5 σε επίπεδο πρωταθλήµατος.

* 
Η Μάντσεστερ Σίτι δεν έχει δεχτεί γκολ στα 4/5 πιο πρόσφατα µατς για την 

Πρέµιερ Λιγκ. Αυτή την αγωνιστική υποδέχεται τη Λίβερπουλ, η οποία µετρά τρία 
Over σε συνδυασµό µε Goal/Goal στα ισάριθµα τελευταία παιχνίδια της για το 
πρωτάθληµα.

* 
Το Over 2.5 επιβεβαιώθηκε στους 5/6 πιο πρόσφατους εκτός έδρας αγώνες της 

Λυών στο πλαίσιο της Α΄ Γαλλίας. Αυτή την αγωνιστική φιλοξενείται από την Παρί 
Σεν Ζερµέν.

* 
Από τέσσερα σερί εντός έδρας Over 2.5 γκολ προέρχεται η Γκλάντµπαχ σε 

επίπεδο πρωταθλήµατος. Αυτή την εβδοµάδα φιλοξενεί την Μπάγερν Μονάχου, 
η οποία δεν έχει δεχτεί γκολ στους 4/5 πιο πρόσφατους αγώνες που έδωσε σε 
επίπεδο Μπουντεσλίγκα.

* 
Από 4/5 εντός έδρας Over 2.5 γκολ προέρχεται η Ρόµα στο πρωτάθληµα. Αυτή 

την αγωνιστική οι Ρωµαίοι φιλοξενούν τη Σασουόλο.

* 
Τo Under 2.5 επιβεβαιώθηκε στα 6/7 τελευταία εκτός έδρας µατς της Σεβίλλης για 

το πρωτάθληµα. Αυτή την αγωνιστική αντιµετωπίζει την Ατλέτικο στη Μαδρίτη.
Τηλ. επικοινωνίας για ραντεβού: 

6970-254261

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ∆ΕΚΤΕΣ ΑΠΟ ∆ΕΥΤΕΡΑ ΕΩΣ  ΠΕΜΠΤΗ 11:00-14:00

ΓΙΑ ∆ΙΑΝΟΜΗ 
ΦΥΛΛΑ∆ΙΩΝ 

ΑΤΟΜΑ ΑΠΟ 18 ΕΩΣ 35 ΕΤΩΝ

19/03
15:00 ΠΑΟΚ - Πανιώνιος X2 Ηµίχρονο 1.70
17:15 Ατλέτικο M. - Σεβίλλη 1 1.72
18:30 Μάντσεστερ Σίτι - Λίβερπουλ  1 2.00
19:00 Ουντινέζε - Παλέρµο Over 2.5 2.00
22:00 Παρί Σ.Ζ. - Λυών 1 & Over 2.5  1.95

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

Συνεχίζουµε µε ένα ακόµη σπουδαίο παι-
χνίδι, στη Γαλλία αυτή τη φορά, µε την 
Παρί Σεν Ζερµέν να υποδέχεται τη Λυών. Η 
προσοχή της Παρί είναι πλέον στραµµένη 
κατά κύριο λόγο στο πρωτάθληµα και στην 
προσπάθεια που κάνει ώστε να «ψαλιδίσει» 
τη διαφορά από τη Μονακό και να φτάσει 
στην κατάκτηση του τίτλου. Απέναντι στη 
Λυών είναι το φαβορί και θα επιδιώξει να 
πιέσει από τα πρώτα λεπτά και να σηµειώ-
νει ένα γκολ νωρίς στο παιχνίδι, προκειµέ-
νου να αποβάλει το άγχος. Σε χαµηλές απο-
δόσεις παίζεται ο «άσος», θα τον πάρουµε 
σε συνδυασµό µε τα πολλά γκολ. Επιλογή, 
εποµένως, η νίκη των γηπεδούχων, µαζί µε 
το Over 2.5 γκολ, σε απόδοση 1.95.

Προβάδισµα η Ατλέτικο
Περνάµε στην Ισπανία και στον αγώνα Ατλέ-
τικο Μαδρίτης - Σεβίλλη. Η Ατλέτικο µεσο-
βδόµαδα, χωρίς να πιεστεί ιδιαίτερα, «κλεί-
δωσε» την παρουσία της στα προηµιτελικά 
του Τσάµπιονς Λιγκ µε το εντός έδρας 0-0 
κόντρα στην Μπάγερν Λεβερκούζεν. Οι Σε-
βιγιάνοι, αντίθετα, αν και είχαν επικρατή-
σει 2-1 στο πρώτο µατς µε τη Λέστερ, ηττή-

θηκαν 2-0 στην Αγγλία και αποκλείστηκαν 
από τη συνέχεια της διοργάνωσης. Τώρα οι 
δύο οµάδες αναµετρώνται για την Πριµέρα 
Ντιβιζιόν, η Ατλέτικο έχει την ευκαιρία να 
πλησιάσει στους 2 βαθµούς τη Σεβίλλη και 
θεωρούµε πως δεν θα την αφήσει να πάει 
χαµένη. Επιλογή ο «άσος» σε απόδοση 1.72.

Από κει και πέρα, θα επιλέξουµε το Χ2 
στο ηµίχρονο σε απόδοση 1.70 στον αγώνα 
ΠΑΟΚ - Πανιώνιος, καθώς πιστεύουµε ότι 
οι «κυανέρυθροι» µπορούν να βάλουν δύ-
σκολα στον «δικέφαλο». Από την Ιταλία έ-
χουµε ξεχωρίσει το Over 2.5 γκολ στο Ου-
ντινέζε - Παλέρµο, από τη στιγµή που οι 
δύο οµάδες δεν φηµίζονται για τα ανασταλ-
τικά τους καθήκοντα και ιδιαίτερα οι φιλο-
ξενούµενοι διαθέτουν µία από τις χειρότε-
ρες άµυνες του πρωταθλήµατος.

Αυτές ήταν οι προτάσεις του Betarades.
gr για τα παιχνίδια της Κυριακής (19/03). 
Εσείς µην ξεχνάτε ότι στο κορυφαίο στοι-
χηµατικό site µπορείτε να βρίσκετε προ-
γνωστικά για live betting όλη τη διάρκεια 
του Σαββατοκύριακου, αλλά και τις υπό-
λοιπες ηµέρες της εβδοµάδας µε έντονη 
δράση.
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Τ
o νέο τετράθυρο κουπέ Arteon είναι ο διάδοχος του 
Passat CC και παράλληλα η ναυαρχίδα της VW στην Ευ-
ρώπη, καθώς τοποθετείται πάνω από το Passat. Ταυτό-
χρονα, είναι ένα από τα πιο όµορφα µοντέλα που έχει 
παρουσιάσει η γερµανική εταιρεία τα τελευταία χρόνια, 

έχοντας υιοθετήσει πολλά από τα στοιχεία του περσινού Sport 
Coupé Concept GTE.

Από τη δυναµική σιλουέτα ξεχωρίζει η µάσκα µε τις γραµµές 
που µοιάζουν µε προέκταση των όµορφων προβολέων, ενώ και 
πίσω το αποτέλεσµα είναι εξίσου εντυπωσιακό. Το µήκος του 
Arteon φτάνει τα 4,862 µέτρα, το πλάτος τα 1,871 µέτρα και το ύψος 
του τα 1,427 µέτρα – µεγαλύτερο σε κάθε του διάσταση από το 
Passat CC. Σηµαντικά µεγαλύτερο, κατά 13,1 εκατοστά, είναι και το 
µεταξόνιο των 2,841 µέτρων, που εξασφαλίζει πιο άνετους χώρους 
τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές τους (πορτµπαγκάζ 
από 563 έως 1.557 λίτρα).

Στο ταµπλό κυριαρχεί µια οθόνη αφής 9,2΄΄ σε συνδυασµό µε το 
τελευταίας γενιάς σύστηµα πολυµέσων, που υποστηρίζει πλήρη δι-
ασύνδεση µε smartphone, ενώ στη λίστα των εξτρά υπάρχει τόσο ο 
φουλ ψηφιακός πίνακας Active Info Display όσο και η δυνατότητα 
εκτέλεσης εντολών µε χειρονοµίες (gesture control). Γενικά, ο εξο-
πλισµός άνεσης και ασφάλειας είναι υπερπλήρης, ενώ περιλαµβά-
νει και µια εξέλιξη του Emergency Assist, που σε περίπτωση πλή-
ρους αδράνειας του οδηγού (π.χ. σε περίπτωση λιποθυµίας) µπορεί 
να επιβραδύνει και να κατευθύνει αυτόµατα το Arteon σε ασφαλές 
σηµείο του δρόµου.

Το νέο τετράθυρο κουπέ της VW βασίζεται στο πλαίσιο MQB και 
κινείται από τρία σύνολα πετρελαίου και τρία βενζίνης. Η βάση των 
τελευταίων είναι ο νέος 1.5 TSI µε τους 150 ίππους που συνδυάζεται 
µε χειροκίνητο 6άρι ή αυτόµατο DSG 7 σχέσεων. Ακολουθεί ο 2.0 
TSI µε 190 και 276 ίππους – ο τελευταίος µε σύστηµα τετρακίνησης 
4Motion. Στους diesel υπάρχει ο 2.0 TDI µε 150, 190 και 240 ίππους 
– οι δύο πιο ισχυρές εκδόσεις µπορούν να είναι και τετρακίνητες.

Με βάση το δηµοφιλές Clio, η Renault δηµιούργησε την επαγ-
γελµατική έκδοση Clio Pro+, η οποία προσφέρει µια νέα ε-
ναλλακτική στο επαγγελµατικό αυτοκίνητο, όπου η άνεση και 

η ευελιξία του δηµοφιλούς µοντέλου συνδυάζονται ιδανικά µε τις αυ-
ξηµένες µεταφορικές ικανότητες. Σήµερα το Clio Business διαθέτει τα 
χαρακτηριστικά που συντέλεσαν στην επιτυχία του Clio Pro+ (δυναµι-
κή εµφάνιση, ανοιχτά πίσω πλαϊνά τζάµια, κορυφαία οδική συµπερι-
φορά, ωφέλιµος όγκος 1 m3) και επιπλέον, για πρώτη φορά σε επαγ-
γελµατικό όχηµα, εξοπλισµό, φινίρισµα και δυνατότητες προσωποποί-
ησης που συναντά κανείς µόνο σε πλήρως εξοπλισµένες επιβατικές 
εκδόσεις µοντέλων.

Χαρακτηριστικό αυτού είναι η παρουσία του συστήµατος πολυµέ-
σων Media NAV Evo µε πλοήγηση, οθόνη αφής 7΄΄ και το σύστηµα 
ECO2, που σε πραγµατικό χρόνο δίνει πληροφορίες για την κατανάλω-
ση, καθώς και συµβουλές ώστε ο οδηγός να την ελαχιστοποιήσει.

Με επίκεντρο τον αποδοτικό κινητήρα Diesel 1.5 dCi µε τους 90 ίπ-
πους, το Clio Business προσφέρει εξαιρετικές επιδόσεις και χαµηλό κό-
στος χρήσης τόσο χάρη στη µέση κατανάλωσή του των 3,3 λίτρων / 100 
χλµ. όσο και χάρη στο service του κάθε 30.000 χιλιόµετρα.

Το νέο Clio Business αποτελεί την ιδανική επιλογή για µια ευρεία 
γκάµα επαγγελµατιών που αναζητούν την πρακτικότητα ενός επαγγελ-
µατικού αυτοκινήτου χωρίς να θυσιάσουν στο ελάχιστο την αισθητική 
και την άνεση που προσφέρει ένα επιβατικό. Τα επαγγελµατικά Renault 
Clio Pro+ και Clio Business είναι άµεσα διαθέσιµα µε 5 χρόνια εργο-
στασιακή εγγύηση και τιµές που ξεκινούν από 11.657 ευρώ (Pro+) και 
12.403 ευρώ (Business) χωρίς ΦΠΑ και ΕΤΤ.

Το νέο Renault Clio Business 
είναι η σύγχρονη πλευρά του 
επαγγελµατικού αυτοκινήτου

To καινούργιο VW Arteon 
εντυπωσιάζει

Η Citroën λανσάρει 
το Citroën Online Booking

Η Citroën συνεχίζει να πρωτοπορεί, καθώς λανσάρει τη νέα υπηρεσία Online Ραντεβού 
στην επίσηµη ιστοσελίδα της www.citroen.gr, παρέχοντας προηγµένες υπηρεσίες 
After Sales. Με τη νέα υπηρεσία Online Ραντεβού της Citroën οι πελάτες µπορούν να 

κλείσουν ραντεβού για την τακτική συντήρηση, την επισκευή του αυτοκίνητου τους ή για ο-
ποιαδήποτε άλλη υπηρεσία After Sales επιθυµούν. Το πρόγραµµα αρχικά ισχύει για τις πό-
λεις των Αθηνών και της Θεσσαλονίκης και εντός των προσεχών ηµερών θα συµµετάσχει 
και το υπόλοιπο δίκτυο της Citroën σε ολόκληρη την επικράτεια.
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XBOX ARENA FESTIVAL 
POWERED BY PUBLIC
Η Microsoft Ελλάς το Σαββατοκύριακο 18 & 19 
Μαρτίου, από τις 12:00 έως τις 21:00, στο Gazi Music 
Hall διοργανώνει το απόλυτο gaming event. Πέρυσι 
αποδείχθηκε πως µία ηµέρα δεν ήταν αρκετή για 
τους περισσότερους από τους 2.000 παθιασµένους 
gamers που έδωσαν το βροντερό «παρών» τους. 
Φέτος το Xbox One S προετοιµάζεται να υποδε-
χτεί περισσότερους από 5.000 gamers στο πιο τρελό 
gaming weekend ever. Στην αρένα µε τα Xbox θα 
βρίσκεται η Ελεονώρα Μελέτη, όπως δεν την έχετε 
ξαναδεί.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΟΝ ΙΑΝΟ
Για 11η συνεχόµενη χρονιά ο IANOΣ και περισ-
σότεροι από 70 άνθρωποι του πνεύµατος (ποιη-
τές, συγγραφείς, ζωγράφοι, συνθέτες, τραγουδι-
στές και δηµοσιογράφοι) διοργανώνουν το µεγάλο 
αφιέρωµα στην ποίηση την Τρίτη 21 Μαρτίου στις 
19:00. Καθένας επιλέγει και απαγγέλλει το ποίηµα 
που αγαπά, ενώ παράλληλα στη σκηνή του ΙΑΝΟΥ 
θα ερµηνευτούν µερικά από τα σηµαντικότερα τρα-
γούδια µελοποιηµένης ποίησης. Στη φετινή εκδή-
λωση ανάµεσα σε άλλους συµµετέχουν: Κατερίνα 
Αγγελάκη-Ρουκ, Λένα Αλκαίου, Γιάννης Αντιόχου, 
Κώστας Αρκουδέας, Βασίλης Βασιλικός, Βαγγέλης 
Γερµανός, Άλκη Ζέη, Χρήστος Θηβαίος, Παναγιώ-
της Καλαντζόπουλος, Νότης Μαυρουδής, Ανδρι-
άνα Μπάµπαλη, Γιώτα Νέγκα, Έρη Ρίτσου, Πέτρος 
Τατσόπουλος, Σωτήρης Χατζάκης. Η εκδήλωση θα 
προβάλλεται ζωντανά και από το link https://www.
youtube.com/watch?v=Oxwx8Hg7lCk. Είσοδος ε-
λεύθερη.

NOMIK, ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΝΕΟΥ ΑΛΜΠΟΥΜ
Την Παρασκευή 24 Μαρτίου στο Cine Τριανόν ο Nomik, 
frontman του σπουδαίου ελληνικού psych rock συγκροτή-
µατος Sleepin Pillow και παλαιότερα των Universal Trilogy, 
θα παρουσιάσει στο κοινό για πρώτη φορά το debut solo 
album του µε τίτλο «I ain’t gonna be a king», που κυκλο-
φόρησε στις 3 Μαρτίου. Θα απολαύσετε έναν εντελώς δια-
φορετικό Nomik σε σχέση µε τις άλλες live εµφανίσεις του, 
µε τη συνοδεία live µπάντας να συµπληρώνει ιδανικά την 
performance.

Ο γιος-βιογράφος του Πάµπλο Εσκοµπάρ στην Ελλάδα
Ο Χουάν Σεµπαστιάν Μαροκίν, γιος και βιογράφος του Πάµπλο Εσκοµπάρ, έρχεται στα Public σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη για να πα-
ρουσιάσει το βιβλίο του «Πάµπλο Εσκοµπάρ, ο πατέρας µου» που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Μίνωας. Μέσα από αυτή την παρου-
σίαση θα εισέλθουµε στα άδυτα του µεγαλύτερου εµπόρου ναρκωτικών, θα γνωρίσουµε τον κόσµο βίας και εγκληµατικότητας στον 
οποίο µεγάλωσε ο συγγραφέας και θα έχουµε την ευκαιρία να συνοµιλήσουµε µαζί του για όλα όσα είδαµε στη µικρή οθόνη και δεν 
µπορέσαµε να πιστέψουµε. Στη Θεσσαλονίκη την Τρίτη 21 Μαρτίου, στις 7 το απόγευµα, στον χώρο του βιβλιοπωλείου Public (Τσι-
µισκή 24 & Μητροπόλεως). Στην Αθήνα την Τετάρτη 22 Μαρτίου, στις 9 το βράδυ, στον χώρο του Public Café (Καραγιώργη Σερβίας 
1, πλ. Συντάγµατος, 5ος όροφος).
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Το Μονόπετρο του Πύργου
Μετά την επιτυχία των δύο προηγούµενων παραστάσεών της, «Στην άκρη του βατήρα» (62 παραστάσεις 

σε Αθήνα, Φεστιβάλ Χορού Καλαµάτας, Πάτρα και Κύπρο) και «Νηπιαγωγείο» (παίχτηκε για δεύτερη σεζόν 
στον χώρο Μπαγκλαντές), η οµάδα χορού Αµάλγαµα συνεχίζει να εµπνέεται και να δηµιουργεί 

µε γνώµονα τα ψυχαναλυτικά πεδία αλλά και την κοινωνική και έµφυλη πραγµατικότητα.

Ε
κεί όπου κάποτε στεγάζονταν οι µοδίστρες του Εθνικού 
Θεάτρου, εκεί όπου έραβαν τα κοστούµια των παραστά-
σεων και πραγµατοποιούσαν τις µοδιστρικές πρόβες, τις 
επιδιορθώσεις και τη συναρµολόγησή τoυς, εγκαινιάζε-
ται στις 24 Μαρτίου ο νέος χώρος παραστάσεων και δρά-
σεων της οµάδας Αµάλγαµα της Μαρίας Γοργία. Στον 5ο 

όροφο της Μενάνδρου 47 ο Χώρος Αµάλγαµα παίρνει σάρκα και οστά µε 
το «Το Μονόπετρο του Πύργου», µια συµµετοχική περφόρµανς εµπνευ-
σµένη από τον «Πύργο» του Κάφκα, τα ψυχαναλυτικά πεδία και την κοι-
νωνική και έµφυλη πραγµατικότητα. Οι άντρες που παίζουν στην παρά-
σταση δεν είναι περφόρµερ ή ηθοποιοί, κι αυτό αποτελεί µια συνειδητή ε-
πιλογή για τη βιωµατική δραµατουργία του έργου, µε σκοπό να κυριαρχεί 
το στοιχείο του ακατέργαστου και αφτιασίδωτου ρεαλισµού, συγχέοντας 
έτσι και τα όρια µεταξύ πραγµατικού και αναπαραστατικού.

Με κεντρική επιρροή και έµπνευση τον «Πύργο» του Κάφκα και τον 
(ακραίο ίσως) Ντέιβιντ Κούπερ και το βιβλίο του «Ο θάνατος της οικογέ-
νειας», το «Μονόπετρο του Πύργου» περνάει από το προσωπικό στο συλ-
λογικό-πολιτικό, από το έµφυλο στο βαθύτερα υπαρξιακό, από τη σχεδόν 
σουρεαλιστική αφήγηση του έργου του Κάφκα στον ρεαλισµό του σήµερα.

Πρόκειται για ένα ακόµη διαδραστικό έργο, κάποιες σκηνές του ο-
ποίου θα πραγµατοποιούνται ή θα ολοκληρώνονται µε τη συµµετοχή του 
κοινού.

Η «γυναίκα» στο έργο, που είναι ταυτόχρονα «πολλές» αλλά και «µία», 
ερµηνεύεται από την έµπειρη χορεύτρια Νικολέττα Ξεναρίου και από την 
ίδια τη χορογράφο Μαρία Γοργία.

INFO
Σύλληψη-χορογραφία-
σκηνοθεσία-σκηνογραφία: 
Μαρία Γοργία
Ερµηνεία: Μαρία Γοργία, Μιχάλης 
Καζάζης, Θεοφάνης Καλεβράς, 
Παύλος Λαουτάρης, Νίκος 
Μαϊνάρης, Νικολέττα Ξεναρίου, 
Θανάσης Παπαδηµητρίου, 
Γιάννης Σπανός
Κείµενα: Φραντς Κάφκα,
Μαρία Γοργία
∆ιασκευή κειµένων: 
Μαρία Γοργία
Χώρος Αµάλγαµα
Μενάνδρου 47,
5ος όροφος, Αθήνα
Παραστάσεις: από 24 Μαρτίου 
µέχρι και 30 Απριλίου (εκτός 
του Πάσχα) κάθε Παρασκευή, 
Σάββατο & Κυριακή

Πορφυρό Ποτάµι, Σόφη Θεοδωρίδου, 
εκδ. Ψυχογιός

Μάρτης του 1902. Σε έναν παραποτάµιο οικισµό 
της Καππαδοκίας, την ώρα που ο καϊκτσής 
∆ηµητρός βλέπει τα νερά του ποταµού να βά-

φονται κόκκινα, γεννιέται η κόρη του, η ασθενική Νιόβη. 
Οι συντοπίτες της θα τη χαρακτηρίσουν ισκιερή και θα 
της χαρίσουν ελευθερίες ανάρµοστες για ένα θηλυκό, 
πιστεύοντας ότι για λίγο µόνο είναι γραφτό να ζήσει ανά-
µεσά τους. Μα το κορίτσι τούς διαψεύδει. Ο καιρός κυλά, 
έρχονται οι Βαλκανικοί και ο Μεγάλος Πόλεµος, και οι 
αρµονικές σχέσεις Ρωµιών και Τούρκων δοκιµάζονται. 
Η ζωή των τελευταίων Ελλήνων σε µια µικρή γωνιά της 
Καππαδοκίας και παράλληλα η ιστορία µιας ακατάλυτης 
µα αδιέξοδης αγάπης στη σκιά της Μικρασιατικής Κατα-
στροφής και της ανταλλαγής των πληθυσµών.

Συζήτηση για τον Πωλ Μπέιτι

H online λέσχη ανάγνωσης Bookworm, οι εκ-
δόσεις Καστανιώτη και το βιβλιοπωλείο «Επί 
λέξει» σας προσκαλούν σε ανοιχτή εκδήλωση 

για το µυθιστόρηµα του Πωλ Μπέιτι «Ο πουληµένος» 
(Βραβείο Booker 2016). Στη συνάντηση θα παρευρεθεί 
ο µεταφραστής του βιβλίου και συγγραφέας Νίκος Α. 
Μάντης. Το Σάββατο 18 Μαρτίου, 1 µ.µ., στο βιβλιοπω-
λείο «Επί λέξει», Ακαδηµίας 32, τηλ. 210 3388054.

Νέο βιβλίο του Μίκη

Από τις εκδόσεις ΙΑΝΟS κυκλοφορεί το βιβλίο 
«Μονόλογοι στο λυκαυγές» του Μίκη Θεοδω-
ράκη. Το βιβλίο αυτό αποτελεί τη συνέχεια και 

ολοκλήρωση του προηγούµενου βιβλίου του Μίκη Θε-
οδωράκη «∆ιάλογοι στο λυκόφως – 90 συνεντεύξεις». 
Στο παρόν βιβλίο περιλαµβάνονται κείµενα του Μίκη 
Θεοδωράκη της χρονικής περιόδου 1996-2016, όπως 
ανασύρθηκαν από το αρχείο του. Η επιλογή έγινε από 
τον ίδιο, καθώς και η σειρά καταχώρισής τους. Το βιβλίο 
προλογίζει ο Γιώργος Κασιµάτης. Ο επίλογος είναι του 
Ανδρέα Μαράτου και του ίδιου του συγγραφέα.
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∆ύο χρόνια στο θέατρο ∆ιάνα, µία µαγική βραδιά στο κατάµεστο 
Ηρώδειο τον περασµένο Αύγουστο και µια µεγάλη περιοδεία 
σε Ελλάδα και Κύπρο έδωσαν την ευκαιρία σε 95.000 θεατές 

να απολαύσουν µέσα από 245 παραστάσεις τους Βασίλη Παπακωνστα-
ντίνου, Παντελή Βούλγαρη, Οδυσσέα Ιωάννου και Ρίτα Αντωνοπούλου. 
Τώρα οι τέσσερίς τους µε την παράσταση «Εννέα και πέντε» επανέρχο-
νται στην Αθήνα και στο θέατρο Τζένη Καρέζη για περιορισµένο αριθµό 
παραστάσεων που ξεκινούν από την Παρασκευή 24 Μαρτίου. Η Ρίτα Α-
ντωνοπούλου µας εξηγεί πού οφείλεται η επιτυχία.

Τι γεύση έχει η επιτυχία;
Πολύ γλυκιά, οµολογώ. Αν και δεν έζησα από την αρχή την πορεία 
αυτής της παράστασης, είµαι πολύ ευτυχής που µε διάλεξαν να ανέβω 
σε αυτό το τρένο για να ταξιδέψω. Αυτό που ζούµε σε κάθε παράσταση 
είναι µοναδικό και είναι αυτό που κάνει την κούραση να µην έχει και 
τόση σηµασία.

Η επιστροφή στην Αθήνα σηµατοδοτεί και το τέλος της παράστα-
σης «Εννέα και πέντε»;
Όχι. Θα συνεχίσουµε την περιοδεία µας και το καλοκαίρι, µέχρι το 
τέλος Ιουνίου, οπότε θα πάµε και σε πόλεις που δεν καταφέραµε να ε-
πισκεφτούµε τώρα τον χειµώνα, αλλά θα ξαναπάµε και σε πόλεις όπου 
ήδη πήγαµε και ήταν πολύ µεγάλη η προσέλευση του κόσµου. Άρα το 
τρένο συνεχίζει ακάθεκτο µέχρι και τον Ιούνιο. Μετά, ναι, νοµίζω ότι θα 
έχει ολοκληρωθεί το ταξίδι.

Όταν µια συνεργασία ολοκληρώνεται, πώς είναι οι πρώτες µέρες 
που ακολουθούν;
Να σας πω την αλήθεια, µέχρι σήµερα αυτό που έχω νιώσει είναι, αρ-
χικά, µια συγκίνηση και µια µικρή θλίψη, αλλά µετά δεν προλαβαίνω να 
µείνω σε αυτό, γιατί πάντα υπάρχει κάτι που ακολουθεί και πρέπει να 
δώσω εκεί την ενέργειά µου. Σίγουρα στη συγκεκριµένη περίπτωση θα 
µου κοστίσει, γιατί αυτή την παράσταση και τη συνεργασία µε τους αν-
θρώπους της τις έχω σε περίοπτη θέση στην καρδιά µου. Αλλά είµαι σί-
γουρη ότι θα ξαναβρεθούµε και ότι τίποτα δεν τελειώνει εδώ.

Η περιοδεία σάς έφερε σε παρατεταµένη επαφή µε την ελληνική 
επαρχία. Είναι το κοινό διαφορετικό; Με ποιον τρόπο;
Ας πούµε ότι είναι λίγο πιο διψασµένο, γιατί δεν έχει όλες τις επιλογές 

Σας το λέω µε σιγουριά, 
γιατί τον γνώρισα και 
τον ζω έντονα πάνω 
στη σκηνή τον Βασίλη 
Παπακωνσταντίνου. 
∆εν είναι µόνο το 
πηγαίο και ανεξάντλητο 
ταλέντο του που είναι 
αξιοθαύµαστο, είναι 
κι αυτό που φέρει ως 
άνθρωπος πάνω και 
κάτω από τη σκηνή. 
Είναι µοναδικός, όσο 
µοναδική είναι και η 
φωνή του. Σας οµολογώ 
ότι είναι από τις πιο 
σπουδαίες και υπέροχες 
συνεργασίες που έχω 
κάνει και θα τη φυλάω 
µέσα µου για πάντα.

INFO
«Εννέα και πέντε»
Τραγούδι: Βασίλης 
Παπακωνσταντίνου, Ρίτα 
Αντωνοπούλου
Αφήγηση: Οδυσσέας Ιωάννου
Σκηνοθεσία: Παντελής 
Βούλγαρης
Κείµενα: Οδυσσέας Ιωάννου
Θέατρο Τζένη Καρέζη
Ακαδηµίας 3
Τηλ.: 210 3636144
Κάθε Παρασκευή, Σάββατο & 
Κυριακή
Από την Παρασκευή 24 Μαρτίου

που έχουµε εµείς εδώ στην Αθήνα. Είναι έτοιµοι να αγκαλιάσουν ζεστά 
ό,τι πραγµατικά τους ενδιαφέρει κι εµείς το ζήσαµε αυτό σε όλο του το µε-
γαλείο.

Εκεί η κρίση είναι πιο «απαλή», όπως λένε;
∆εν µπορώ να το απαντήσω έτσι εύκολα αυτό. Σίγουρα δεν έχουν πλη-
γεί όλες οι περιοχές της χώρας µας µε τον ίδιο τρόπο ή την ίδια ένταση, 
αλλά είναι εµφανές στην ψυχολογία του κόσµου ότι τίποτα δεν είναι όπως 
παλιά.

Εσείς πήρατε τη σκυτάλη από τον Χρήστο Θηβαίο, που βρισκόταν 
αρχικά στην παράσταση. Ήταν δύσκολο να βρεθείτε σε µια δουλειά 
που ήδη είχε κάνει τους πειραµατισµούς της;
Υπήρχε το άγχος για το αν θα µπορέσω να «δέσω» άµεσα µε τον κορµό της 
παράστασης και να ενταχθώ όπως ήθελα, αλλά από την άλλη είχα να «πα-
τήσω» και κάπου και να βρω ίσως πιο εύκολα τη θέση µου. Εγώ µε τον Χρή-
στο την είδα και τη λάτρεψα. Κρίνοντας όµως πια εκ του αποτελέσµατος, 
νοµίζω ότι όλα έγιναν πάρα πολύ εύκολα και απλά και δούλεψαν αµέσως… 
σαν να ήταν να γίνει από καιρό. Κι αυτός είναι και ο λόγος που, ενώ υποτί-
θεται ότι η παράσταση είχε κλείσει τον κύκλο της στην Αθήνα µε το Ηρώ-
δειο, αποφασίστηκε να επανέλθει, γιατί θέλουµε να τη δει ο κόσµος έτσι 
όπως έχει διαµορφωθεί, και αυτό µε τιµά ιδιαίτερα.

Τι είναι αυτό που κάνει τόσο αγαπητό τον Βασίλη Παπακωνσταντί-
νου; Είναι µόνο αυτή η φωνή;
Όχι φυσικά. Σας το λέω µε σιγουριά, γιατί τον γνώρισα και τον ζω έντονα 
πάνω στη σκηνή. ∆εν είναι µόνο το πηγαίο και ανεξάντλητο ταλέντο του 
που είναι αξιοθαύµαστο, είναι κι αυτό που φέρει ως άνθρωπος πάνω και 
κάτω από τη σκηνή. Είναι µοναδικός, όσο µοναδική είναι και η φωνή του. 
Σας οµολογώ ότι είναι από τις πιο σπουδαίες και υπέροχες συνεργασίες 
που έχω κάνει και θα τη φυλάω µέσα µου για πάντα.

Τι ακολουθεί µετά το «Εννέα και πέντε»;
∆εύτερη περιοδεία! Το «Ταξίδι στον Σταυρό του Νότου», η παράσταση 
που παρουσιάσαµε πέρυσι τον χειµώνα στο θέατρο Badminton, βγαίνει 
στον δρόµο. Καββαδίας, µουσικές του Θάνου Μικρούτσικου, σκηνοθεσία 
Θέµη Μουµουλίδη και µια µεγάλη παραγωγή µε υπέροχους συντελεστές 
που για να τους πω όλους θα έπρεπε να γράφω µέχρι αύριο. Θα βρεθούµε 
παντού, άρα µια βαλίτσα στο χέρι και πάµε!

Ρίτα Αντωνοπούλου

«Τίποτα δεν είναι 
όπως παλιά»

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ
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ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Σον Πεν ΣΕΝΑΡΙΟ: Έριν Ντίγκναµ 
ΠΑΙΖΟΥΝ: Χαβιέ Μπαρδέµ, Σαρλίζ Θερόν, Ζαν 
Ρενό, Αντέλ Εξαρχόπουλος, Τζάρεντ Χάρις ∆ΙΑΡ-
ΚΕΙΑ: 130΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon

Οι πάντα συνεπείς αδελφοί Νταρντέν, έχοντας ήδη δύο Χρυσούς Φοίνικες στο ιστορικό τους, επέ-
στρεψαν στα γνώριµα εδάφη του Φεστιβάλ Καννών για έβδοµη φορά µε το «Άγνωστο Κορίτσι». 
H Τζένη είναι µια νεαρή ανερχόµενη γιατρός που λίγο πριν ξεκινήσει να εργάζεται σε µια µεγάλη 
κλινική δουλεύει σε ένα µικρό συνοικιακό ιατρείο. Ένα βράδυ, κι ενώ έχει περάσει µια δύσκολη 

µέρα, µία ώρα µετά τη λήξη της βάρδιας χτυπά το κουδούνι του ιατρείου αλλά δεν επιτρέπει στον ειδικευόµε-
νο γιατρό, που βρίσκεται εκεί, να ανοίξει. Το επόµενο πρωί δύο αστυνοµικοί την επισκέπτονται και µαθαίνει 
πως το κουδούνι είχε χτυπήσει µια νεαρή κοπέλα που κάποιος καταδίωκε και η οποία βρέθηκε τελικά νεκρή 
λίγες ώρες αργότερα, χωρίς όµως να µπορούν να εξακριβώσουν την ταυτότητά της. Η γιατρός νιώθει τύψεις, 
θεωρώντας πως φέρει ευθύνη για τον θάνατο της κοπέλας. Έτσι, ξεκινά τη δική της έρευνα, για να βρεθεί αντι-
µέτωπη µε ένα κύκλωµα µαστροπών που θα θέσει σε κίνδυνο και τη δική της ζωή.

Η ΜΕΡΑ ΤΩΝ ΗΡΩΩΝ
PATRIOTS DAY

ΤΟ ΑΓΝΩΣΤΟ ΚΟΡΙΤΣΙ
LA FILLE INCONNUE

Η ταινία επικεντρώνεται στα γεγονότα που διαδραµατίστηκαν στον απόηχο της βοµβιστικής επίθεσης, 
τον Απρίλιο του 2013, στη Βοστόνη, κατά τη διάρκεια του Μαραθωνίου, η οποία άφησε πίσω της 
τρεις νεκρούς και 264 τραυµατίες, δίνοντας έµφαση στον τρόπο που ο αµερικανικός λαός άφη-
σε τις διαφορές του στην άκρη και ενώθηκε σε αυτές τις δύσκολες στιγµές. Επικεντρώνεται στον 

φανταστικό χαρακτήρα που δηµιουργήθηκε για να αντιπροσωπεύσει όλους τους αστυνοµικούς του τµήµατος της 
Βοστόνης που ρίχτηκαν στο καθήκον εκείνη τη µαύρη µέρα, στον αρχιφύλακα Τόµι Σάντερς, ο οποίος θα ενώσει 
τις δυνάµεις του µε –υπαρκτά πρόσωπα– τον ειδικό πράκτορα του FBI, τον αστυνοµικό επίτροπο και τη νοσοκόµα 
γυναίκα του σε µια κούρσα απέναντι στον χρόνο, κυνηγώντας τους βοµβιστές πριν χτυπήσουν ξανά. Ωστόσο, οι 
κάτοικοι της Βοστόνης θεωρούν ασέβεια την κινηµατογραφική µεταφορά µιας τραγωδίας αυτού του µεγέθους 
τόσο νωρίς, κατηγορώντας τους συντελεστές για «αηδιαστική συµπεριφορά» στον βωµό του χρήµατος.

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Πίτερ Μπεργκ ΣΕΝΑΡΙΟ: Πίτερ Μπεργκ, Ματ Κουκ, Πολ Ταµάσι, Έρικ Τζόνσον ΠΑΙΖΟΥΝ: Μελίσα Μπενουά, 
Μαρκ Γουόλµπεργκ, Μισέλ Μόναχαν, Τζ. Κ. Σίµονς, Κέβιν Μπέικον, Τζον Γκούντµαν ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 133΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Spentzos Film

ΣΕΝΑΡΙΟ-ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Ζαν Πιερ Νταρντέν, Λικ Νταρντέν ΠΑΙΖΟΥΝ: Αντέλ Χενέλ, Ολιβιέ Μπονό, Ζερεµί Ρενιέ, Λούκα 
Μινέλι, Κριστέλ Κορνίλ, Ολιβιέ Γκουρµέ, Φαµπρίτζιο Ροντζιόνε ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 113΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Seven Films

THE LAST FACE

Στο ολέθριο φόντο της ταλανισµένης 
από τον πόλεµο Λιβερίας, ο Μιγκέλ 

και η Ρεν πρέπει να βρουν έναν τρόπο να 
κρατήσουν τη σχέση τους ζωντανή κάτω 
από τροµακτικά δύσκολες συνθήκες, ενώ, 
παράλληλα, το πάθος τους για την αξία της 
ανθρώπινης ζωής έρχεται σε σύγκρουση µε 
τις εκ διαµέτρου αντίθετες απόψεις τους 
για την επίλυση των συγκρούσεων που τους 
περιβάλλουν. Το «Last Face» αφορά τον 
έρωτα µεταξύ της δρος Ρεν Πίτερσεν (Σαρλίζ 
Θερόν), διευθύντριας ενός διεθνούς οργα-
νισµού ανθρωπιστικής βοήθειας, και του 
δρος Μιγκέλ Λεόν (Χαβιέ Μπαρδέµ), ενός 
γιατρού, µέλους των Γιατρών του Κόσµου, 
και γυρίστηκε όταν ο σκηνοθέτης Σον Πεν 
ήταν ακόµη ζευγάρι µε την πρωταγωνίστρια 
Σαρλίζ Θερόν.
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ταν 10 Σεπτεµβρίου του 2001 όταν ο Αν-
δρέας Μικρούτσικος µας σύστηνε το 
πρώτο ελληνικό reality, το «Big Brother», 
που δηµιούργησε ρεκόρ τηλεθέασης. Το 
παιχνίδι, µια παγκόσµια µανία, στόχευε 
στα χαµηλότερα των ενστίκτων. Άγνωστοι 

µεταξύ τους άνθρωποι κλεισµένοι σε ένα «σπίτι» παρακολουθού-
νταν επί 24ώρου βάσεως από τις τηλεοπτικές κάµερες, ενώ τα µο-
νταρισµένα πλάνα που έφταναν στα σαλόνια µας µετέδιδαν µια σα-
πουνόπερα µε κακό µακιγιάζ, ανέµπνευστο σενάριο και δολοπλο-
κίες δηµοτικού, διαθέτοντας όµως έναν άσο που καµία τηλεοπτική 
σειρά δεν είχε: ήταν αληθινό, συνέβαινε «τώρα» και συνέβαινε σε 
ανθρώπους που κάποιοι από εµάς γνωρίζαµε ή θα µπορούσαµε να 
γνωρίζουµε.

Η ηθική και η στρατηγική του Ανδρέα Μικρούτσικου διαµόρ-
φωσαν µια αισθητική που απασχόλησε ακόµη και πανεπιστηµια-
κούς, εξόργισε τηλεκριτικούς, αλλά επιβίωσε επί µακρόν.

Ακολούθησαν το «Bar», το «Fame Story», το «Πάρτυ», το 
«Gym», η «Φάρµα», το «The Wall», ο «Υποψήφιος», το «Extreme 
Makeover», τo «Αγρότης µόνος ψάχνει», το «Survivor», το «Super 
Idol».

Τα ανθρώπινα πάθη, ο εξτρεµισµός συναισθηµάτων από τον ε-
γκλεισµό ή τον περιορισµό και η… µονταζιέρα δηµιούργησαν µια 
σειρά χαρακτήρων που προκαλούσαν συµπάθεια, γέλιο, αγανά-
κτηση και κατόπιν αδιαφορία.

Το τηλεοπτικό κοινό, πάντα αχόρταγο και πάντα άπιστο, σταδι-
ακά γύρισε την πλάτη σε αναξιοπαθούντες, wannabe stars, ψώνια 
και κάποιους κανονικούς ανθρώπους που συνωστίζονταν στο σαλόνι 
του, για να αποδείξει περίτρανα το αειθαλές «η µάζα προδίδει ό-
ποιον αγαπά».

Οι καναλάρχες, ακολουθώντας τις τάσεις των ευρωπαϊκών και α-
µερικανικών δικτύων, περιόρισαν το reality ποντάροντας εκ νέου 
στο ταλέντο και στο show. Η προσωπική ζωή των διαγωνιζόµενων ε-

λάχιστα απασχολεί, όλα αφορούν το ταλέντο, όσο υπάρχει.
Ωστόσο, φέτος η αναµασηµένη συνταγή του «Survivor» α-

ποδεικνύει πως το κοινό δεν ξεχνά τις παλιές αγάπες και καθη-
λώνεται στη συχνότητα του ΣΚΑΪ για να δει δυο οµάδες ανθρώ-
πων στις εξωτικές ακτές του Άγιου ∆οµίνικου να προσπαθούν 
να επιβιώσουν µε τα ελάχιστα. Μήπως γιατί στην πραγµατικό-
τητα µας θυµίζουν τη δική µας καθηµερινότητα ή ακριβώς ε-
πειδή µας κάνουν να την ξεχνάµε;

Οι προσπάθειες της Λάουρας να ανταποκριθεί σε απαιτή-
σεις επταθλήτριας, το δίπολο Πάνου - πρώην µισθοφόρου, η 
κουραστική αστοχία της Σάρας που φτάνει πρώτη αλλά δεν 
πίνει νερό, η οξυθυµία της Παπαδοπούλου, η «ευγλωττία» του 
Λάµπρου Χούτου και οι υπόλοιποι πρωταγωνιστές που αγωνί-
ζονται σε έναν διαρκή στίβο µάχης µε έπαθλο ένα πιάτο φα-
γητό, ναι, µοιάζουν µε τη δική µας ζωή. Επιπλέον, έχουν κα-
λύτερο σκηνικό, οµορφότερους πρωταγωνιστές και την ευτυχή 
συνθήκη πως είναι παιχνίδι. Είναι αυτός λόγος για να ασχολεί-
ται όλη η Ελλάδα µε το «Survivor»; Βρίσκετε κάτι καλύτερο;

Στις ζοφερές ηµέρες των µνηµονίων, κατά τις οποίες επι-
πλέον κυριολεκτικά δεν παίζεται µπάλα –εκτός κι αν ξέρετε 
πολλούς να παρακολουθούν τις αγωνιστικές της Super League–, 
το «Survivor» προσφέρει µια συναρπαστική αγωνιστική δράση 
–ο Τανιµανίδης είναι ήδη φτασµένος sportscaster–, επαρκώς 
πασπαλισµένη µε συναισθηµατικές εκρήξεις.

Στην ελληνική δυστοπία, όπου περιµένουµε να κλείσει µια 
ακόµη αξιολόγηση –ο Θεός ξέρει ποια και πόσες ακόµη µας 
περιµένουν–, οι καλές ειδήσεις µοιάζουν ανύπαρκτες. Αλλά 
ακόµη κι όταν παρουσιάζονται, δηµιουργούν µια αίσθηση φθό-
νου αντί κουράγιου. Το «Survivor», ναι, είναι µια τηλεοπτική 
παραγωγή που ποντάρει στα ανθρώπινα πάθη –που, να είστε 
βέβαιοι, όσο οι εβδοµάδες κυλάνε, θα εκτονώνονται–, είναι 
όµως και κάτι άλλο. Κάτι διαφορετικό. ∆εν έχει σηµασία αν έχει 
ποιότητα. Σηµασία έχει πως είναι κάτι διαφορετικό.

Γιατί όλοι βλέπουν Survivor;
Το reality που προβάλλεται από τη συχνότητα του ΣΚΑΪ αποσπά θεαµατικότητες 33,8% κατά 

µέσο όρο, 46,3% στο δυναµικό κοινό και µετά τις 23:30 αγγίζει το εντυπωσιακό 61%. 
Γιατί όλοι βλέπουν «Survivor» (ακόµα κι αν δεν το οµολογούν);

 ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ
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Ο Ρίτσαρντ Γκιρ στη Μέση Ανατολή
Επίθεση κατά του ισραηλινού κράτους εξαπέλυσε ο ηθοποιός Ρίτσαρντ Γκιρ 
αναφορικά µε τους οικισµούς που θέλει να χτίσει σε εδάφη τα οποία οι Πα-
λαιστίνιοι θέλουν να συµπεριλάβουν στο κράτος τους. Και όλα αυτά κατά 
τη διάρκεια επίσκεψής του στην Ιερουσαλήµ, µε αφορµή την πρεµιέρα της 
νέας ταινίας του ισραηλινού συγγραφέα και σκηνοθέτη Τζόσεφ Σένταρ, στην 
οποία και πρωταγωνιστεί. Τις µέρες που ακολούθησαν συνάντησε τον πα-
τριάρχη Ιεροσολύµων Θεόφιλο, µε τον οποίο συζήτησε τα στάδια της ορθο-
δόξου ασκήσεως: µετανοίας, εξαγνισµού, φωτισµού και θεώσεως. Ο Αµε-
ρικανός ηθοποιός µετέφερε στον πατριάρχη την εκτίµηση και τον σεβασµό 
του ∆αλάι Λάµα, τον οποίο στο παρελθόν είχε συναντήσει ο κ. Θεόφιλος.

Ο Τζίµι Φάλον τραγουδάει για τον γύρο
Το σουβλάκι µε γύρο δεν είναι αγαπηµένο φαγητό µόνο των Ελλήνων, 
καθώς αρκετοί Αµερικανοί το έχουν στην κορυφή των προτιµήσεών τους. 
Ο πασίγνωστος παρουσιαστής του «Tonight Show» Τζίµι Φάλον βγήκε 
µια βόλτα στη Νέα Υόρκη παρέα µε τον δηµοφιλή τραγουδιστή και συν-
θέτη Λουκ Μπράιαν, όταν οι µυρωδιές από µια καντίνα τούς έσπασαν τη 
µύτη και είπαν να κάνουν µια µικρή στάση για φαγητό. Ο πλανόδιος πωλη-
τής φυσικά είχε στο µενού του και τον ελληνικό παραδοσιακό γύρο, κάνο-
ντας τον Μπράιαν να θέλει να τον ζητήσει αλλά να µην ξέρει πώς. Ο τραγου-
διστής ντρεπόταν, καθώς δεν γνώριζε πώς προφέρεται η ελληνική λέξη. Το 
αποτέλεσµα ήταν οι δυο τους να γράψουν και να ερµηνεύσουν ένα ξεκαρ-
διστικό τραγούδι-µάθηµα αφιερωµένο στον ελληνικό γύρο.

Η Σκάρλετ παρωδεί την Ιβάνκα
Την κόρη του Αµερικανού Προέδρου Ιβάνκα παρωδεί η ηθοποιός Σκάρλετ 
Γιόχανσον σε χιουµοριστικό σκετς στην εκποµπή «Saturday Night Live» 
του NBC. Η Αµερικανίδα ηθοποιός, ως «Ιβάνκα», διαφηµίζει ένα άρωµα, 
το οποίο µάλιστα φέρει το όνοµα «Complicit», δηλαδή συνένοχη. «Είναι ό-
µορφη, είναι ισχυρή, είναι συνένοχη» είναι το σλόγκαν του αρώµατος που 
διαφηµίζεται. H σατιρική εκποµπή µε τη διαφήµιση-παρωδία ασκεί έµ-
µεση κριτική στην αγαπηµένη κόρη του Τραµπ για τη στάση που τηρεί όσον 
αφορά τις µισογυνιστικές και ρατσιστικές απόψεις του, σχολιάζουν δηµοσι-
εύµατα. Η ψεύτικη διαφήµιση καταλήγει µε το σύνθηµα: «Το άρωµα για τη 
γυναίκα που θα µπορούσε να σταµατήσει όλο αυτό, αλλά δεν θα το κάνει».

Σόλο στις Άλπεις ο Ουίλιαµ
Ο πρίγκιπας Ουίλιαµ φαίνεται πως έκανε ένα διάλειµµα από τις οικογενει-
ακές υποχρεώσεις του, καθώς βρέθηκε στις Άλπεις, όπου διασκέδασε µε 
τους φίλους του. Ωστόσο, ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί το χρονικό σηµείο 
που ο 34χρονος πρίγκιπας επέλεξε να απουσιάσει, καθώς έχασε την κυ-
ριακάτικη τελετή της Κοινοπολιτείας, όπου το «παρών» έδωσε σύσσωµη η 
βασιλική οικογένεια, εκτός από τον ίδιο και τη σύζυγό του Κέιτ Μίντλετον, 
η οποία έµεινε µε τα δυο τους παιδιά. Αυτή η απουσία του Ουίλιαµ ενισχύει 
τα σχόλια που τον θέλουν να αποφεύγει τα πριγκιπικά του καθήκοντα και 
να προτιµά τη συντροφιά της Σόφι Τέιλορ, µοντέλου από την Αυστραλία που 
βρισκόταν στην ίδια παρέα.

Μαύρο στο µαύρο
H κριτική που άσκησε ο Αφροαµερικανός ηθοποιός Σάµιουελ Τζάκσον 
στους µαύρους Βρετανούς συναδέλφους του έχει δηµιουργήσει ένα οµολο-
γουµένως περίεργο debate διακρίσεων. Όλα ξεκίνησαν όταν ο γνωστός η-
θοποιός εξοργίστηκε µε την απόφαση των παραγωγών να δώσουν στην α-
µερικανική σατιρική ταινία για τον ρατσισµό «Get Out» τον πρωταγωνιστικό 
ρόλο στον Βρετανό µαύρο ηθοποιό Ντάνιελ Καλούγια. «Αναρωτιέµαι πώς 
νιώθουν οι Αµερικανοί αδερφοί µου» είπε ο Τζάκσον. Ο Βρετανός µαύρος 
πρωταγωνιστής των «Star Wars» Τζον Μπογιέγκα πήρε θέση, δηλώνοντας 
πως όλα αυτά είναι ανοησίες. Όµως στο L.A. είναι πολλοί οι µαύροι ηθο-
ποιοί που συµφωνούν µε τον Τζάκσον, όπως ο Ντιβέρ Ρότζερς, που δήλωσε 
ότι «τις αµερικανικές ιστορίες πρέπει να τις διηγούνται Αµερικανοί ηθοποιοί. 
Είναι θέµα αυθεντικότητας». Ο γνωστός για την αντιρατσιστική του δράση Α-
µερικανός σκηνοθέτης Σπάικ Λι, πάντως, θεωρεί ότι όλα έχουν να κάνουν 
µε το ταλέντο: «Είναι µορφωµένοι, έχουν θεατρική εµπειρία και είναι άψογοι 
επαγγελµατίες». Ωστόσο, άξιο αναφοράς είναι το γεγονός πως από το 2013 
υπήρξε αύξηση 500% στις επαγγελµατικές βίζες (στον κόσµο του θεάµατος) 
από το Ηνωµένο Βασίλειο προς τις ΗΠΑ, σύµφωνα µε τον «Guardian».

  ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ
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Η Χριστίνα Μαυρίδου 
είναι καθηγήτρια 
Φυσικής Αγωγής - 
personal trainer.
www.personaltrainerchristy.com
Facebook Page: 
Christy Μαυρίδου

1.Θέτοντας τη γυµναστική σας ως ένα από τα πρώτα πράγ-
µατα που κάνετε κάθε µέρα, αποµακρύνετε την πιθανότητα 

η γυµναστική να µοιάζει αγγαρεία και να την αποφεύγετε επειδή 
άλλες δραστηριότητες θα υπερισχύουν.

2. Αν δεν µπορείτε να βρείτε 30 λεπτά µέσα στην ηµέρα για να 
γυµναστείτε, προσπαθήστε να κάνετε τρία ή περισσότερα 

µικρά προγράµµατα άσκησης. Είναι καλό να αθροίζετε τον χρόνο 
άσκησής σας καθ’ όλη τη διάρκεια της ηµέρας.

3. Βάλτε το ξυπνητήρι σας 30 λεπτά νωρίτερα! Θα ξεκινήσετε 
την ηµέρα σας δυναµικά, µε πολύ ευχάριστη και ανεβασµένη 

διάθεση. Προσοχή όµως, µην το κλείσετε και ξανακοιµηθείτε!

4. Τοποθετήστε τα ρούχα γυµναστικής σας δίπλα στο κρεβάτι, 
ώστε όταν ξυπνήσετε να τα φορέσετε και να ξεκινήσετε!

5. Όταν ξυπνήσετε, βάλτε να ακούσετε το αγαπηµένο σας τρα-
γούδι, το οποίο σας «εµπνέει» και σας δίνει ρυθµό για να γυ-

µναστείτε. Έχει αποδειχθεί ότι κάνοντας γυµναστική ακούγοντας 
το αγαπηµένο µας τραγούδι, ασυνείδητα κάνουµε πιο έντονα, ευ-
χάριστα και µε µεγαλύτερη διάρκεια τη γυµναστική µας.

6. Οι περισσότεροι στη ζωή µας έχουµε έντονο άγχος, είτε γιατί 
ο χρόνος δεν είναι αρκετός, είτε λόγω οικονοµικών ή άλλων 

δυσκολιών, είτε άλλων υποχρεώσεων. Το στρες µπορεί να οδηγή-
σει σε αύξηση του σωµατικού βάρους και να κάνει την απώλειά του 
πιο δύσκολη. Η εύρεση χρόνου για άσκηση, λοιπόν, ποτέ πριν δεν 
ήταν τόσο σηµαντική.

∆έκα tips 
για να ξεκινήσετε 

δυναµικά 
γυµναστική

7. Αλλάξτε τρόπο σκέψης! Χρησιµοποιήστε τη γυµναστική 
ως φάρµακο για τον οργανισµό σας και για την ψυχολογία 

σας, καθώς η γυµναστική ανεβάζει τη διάθεση. Έχει αποδει-
χθεί ότι τα άτοµα που γυµνάζονται έχουν ελάχιστες έως µη-
δαµινές πιθανότητες να πάθουν κατάθλιψη. Κάντε τη γυµνα-
στική διασκέδαση!

8. Βρείτε έναν/µια αθλητικό/ή φίλο/η! Λίγο-πολύ όλοι ε-
πηρεαζόµαστε από τις παρέες µας. Όταν, λοιπόν, συνα-

ναστρέφεστε µε άτοµα που αγαπάνε τη γυµναστική, θα σας 
κάνουν να την αγαπήσετε κι εσείς, κάνοντάς την τρόπο ζωής.

9. Υιοθετήστε έναν σκύλο! Εκτός του ότι θα κάνετε µια 
καλή πράξη δίνοντας αγάπη και στοργή σε ένα σκυλάκι, 

θα κάνετε καλό και στην υγεία σας, καθώς δεν θα γλιτώνετε το 
καθηµερινό µισάωρο περπάτηµα.

10. Βρείτε τον τύπο γυµναστικής που σας ταιριάζει! Είτε 
είναι κάποιο άθληµα που σας ενδιαφέρει είτε ένα 

είδος γυµναστικής που σας αρέσει, ό,τι κι αν είναι αυτό που 
θα σας σηκώσει από τον καναπέ, κάντε το χωρίς φόβο και µε 
πολύ πάθος!

… και καλή γυµναστική!

  ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΜΑΥΡΙ∆ΟΥ




